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KIRISH
Ushbu dastur o‘simliklar fiziologiyasi fani predmeti tarixi, maqsadi va vazifalari, fanning tadqiqot uslublari va ob’ektlari, o‘simliklar fiziologiyasining biologiya fanlari bilan o‘zaro bog‘liqligi, Hozirgi zamon fitofiziologiyasining asosiy metodologik aspektlari, fanning qishloq xo‘jaligi va ekologik muammolarni echishdagi o‘rni, fanning nazorat turlari va baholash mezonlari kabi masalalarni qamraydi.

Fanning maqsadi va vazifalari
Fanni o‘qitishdan maqsad - talabalarga yashil o‘simliklardagi asosiy fiziologik jarayonlarning tabiati haqida hozirgi zamon tushunchalarini berishdir. Xususan fiziologik jarayonlarni boshqarish va organizmni tashqi muhit bilan munosabatlariga oid asosiy qonuniyatlarning mexanizmlarini ochishdan iborat.

Talabalarga o‘simliklar hayot faoliyatining umumiy qonuniyatlarini bilishga va fiziologik jarayonlarning molekulyar asosini ochishiga yordam berish. Shuningdek, hozirgi zamon o‘simliklar fiziologiyasining metodologik aspektlarini yoritishdan iborat. Tadqiqotlarning har xil turlari, xususan subhujayra, xujayra, organizm va biotsenoz darajalari o‘simliklar fiziologiyasining yuksalishini belgilovchi zarur shartlardan biridir.

Fan buyicha talabalarning bilim, ko‘nikma va malakalariga
qo‘yiladigan talablar

O‘simliklar fiziologiyasi fani bo‘yicha bakalavr: o‘simlik hujayrasi fiziologiyasi,  o‘simliklarda  boshqaruv   va integratsiya tizimlari, o‘simliklarda suv almashinuv xususiyatlari, o‘simliklarning mineral oziqlanishi va mineral elementlarning fiziologik ahamiyati, yorug‘lik energetikasining kimyoviy energiyaga aylanishi, fotosintez fiziologiyasi, nafas olish jarayoni, uning moddlar almashinuvi va energetikasidagi o‘rni, o‘simliklarning geterotrof oziqlanish usullari, o‘simliklarda moddalarning tashiluvi va moddalarning ajralishi, o‘simliklarning o‘sishi va rivojlanishi, o‘simliklarning harakatlari, tinim davrlari, o‘simliklarning noqulay omillar ta’siriga chidamliligi haqida tasavvurga ega bo‘lishi; 
O‘simlik hujayrasini o‘ziga xos xususiyatini, suvning hujayradagi formalari va funksiyalarini, suvni harakatga keltiruvchi mexanizmlarni, ionlarning passiv va faol kirishini, turli ekologik guruh o‘simliklarida suv almashinuv xususiyatlarini, fotosintezning yoruglik boskichini, CO2 ni o‘zlashtirish yo‘llarini, yorug‘likda nafas olish jarayonlarini, fotosintez ekologiyasini, makroelementlar va ultramikroelementlarning fiziologik rolini, o‘simliklarni tabiiy tuproqdan oziqlanishini, o‘g‘itlashning fiziologik asoslarini, uglevodlarni dissimilyasiya yo‘llarini, nafas olish ekologiyasini, moddalar tashiluvining har xil formasi va rolini, o‘sish fazalari va tiplarini, o‘simliklarni ontogenez bosqichlarini, fotoperiodizm va yarovizatsiyani, fiziologik faol moddalarning o‘sish va rivojlanishdagi rolini, o‘simliklarning harakatlanishi, o‘simliklarni issiqlikka, qurg‘oqchilikka, sho‘rlanish va radiatsiyaga chidamliligini bilishi va foydalana olish.

O‘simliklarda turgor va plazmoliz hodisalarini kuzata olish, transpiratsiya jarayonini kuzata olish, fotosintez jadalligini aniqlay olish, bargdan pigmentlarni ajratish va xossalarini aniqlay olish, unib chiqayotgan urug‘larda nafas olish jadalligini aniqlay olish, nafas olish koeffitsentini aniqlay olish, kulning mikrokimyoviy analizini aniqlay olish, turli ozuqa elementlarini tutgan eritmalarda o‘simliklarni o‘sishi va rivojlanishini aniqlay olish, tuproqning to‘la nam sig‘imini aniklay olish, o‘simliklarni sho‘rlanishga, qurg‘oqchilikka chidamliligini aniqlay olish, laboratoriya ishlarini amalga oshirishda zamonaviy asbob- uskunalardan foydalana olish ko‘nikmalariga ega bo‘lishi kerak.

Fanning o‘quv rejadagi boshqa fanlar bilan o‘zaro bog‘liqligi va uslubiy jihatdan uzviyligi

O‘simliklar fiziologiyasi fani asosiy ixtisoslik fani hisoblanib, 5 semestrda o‘qitiladi. Dasto‘rni amalga oshirish uchun o‘quv rejasida rejalashtirilgan matematik va tabiiy (oliy matematika, informatika va axborot texnologiyalari, biometriya, fizika, anorganik va analitik kimyo, organik kimyo, fizik va kolloid kimyo), umumkasbiy va ixtisoslik fanlaridan etarli bilim va ko‘nikmalarga ega bo‘lishlik talab etiladi.

Fanning ilm-fan va ishlab chiqarishdagi o‘rni

Respublikamizning iqtisodiy tarmoqlaridan biri qishloq xo‘jaligi sohasidir. Bu sohada bevosita qishloq xo‘jaligi ekinlaridan - g‘o‘za, bug‘doy va boshqa ekinlardan olinadigan mahsulotlar hamda ulardan olinadigan xomashyolar ishlab chiqarishning asosiy qismini tashkil etadi. Bu ekinlarning fiziologik ko‘rsatkichlarini bilish zarur hisoblanadi. SHuning uchun ushbu fan asosiy fanlardan hisoblanib, ishlab chikarish texnologik tizimining ajralmas qismini tashkil qiladi.

Fanni o‘qitishda foydalaniladigan zamonaviy axborot va pedagognk texnologiyalar

Talabalarning o‘simliklar fiziologiyasi fanini o‘zlashtirishlari uchun o‘qitishning ilg‘or va zamonaviy usullaridan foydalanish, yangi informatsion-pedagogik texnologiyalarni tadbiq qilish muhim ahamiyatga egadir. Fanni o‘zlashtirishda darslik, o‘quv va uslubiy qo‘llanmalar, ma’ruza matnlari, tarqatma materiallar, elektron materiallar, virtual stendlar hamda gerbariylardan foydalaniladi. Fanning o‘qitish turlari dasturda ko‘rsatilgan mavzular ma’ruza va laboratoriya mashg‘ulotlar shaklida olib boriladi. Shuningdek atroflicha bilim olishni ta’minlash maqsadida talabalarga mustaqil ish mavzulari ham beriladi. Fanni zamonaviy pedagogik uslublar - “Klaster”, “Bumerang”, “Debatlar” tarzida o‘tish ham ko‘zda tutilgan. Ma’lumotlar ko‘rgazmali o‘quv qurollari, multimedia, mikroskop, total va kesmali preparatlar yordamida olib boriladi. Ma’ruza, amaliy va laboratoriya darslarida mos ravishdagi ilg‘or pedagogik texnologiyalardan foydalaniladi.

ASOSIY KISM
Kirish
O‘simliklar fiziologiyasining ob’ektlari va predmeti. O‘simliklar fiziologiyasining rivojlanishi tarixi va uning metodlari. O‘simliklar fiziologiyasining vazifalari. O‘simliklar fiziologiyasining boshqa fanlar bilan bog‘liqligi.

O‘simlik hujayrasining fiziologiyasi. Hujayra o‘simlik organizmining elementar struktura va funksional birligidir. Hujayraning strukturaviy tuzilishi - uning biokimyoviy faolligini va butun tirik tizimni ishlashining asosidir. O‘simlik va hayvon hujayralarining o‘ziga xos xususiyatlari. Prokariot va eukariot xujayralari. Yadro. Uning tuzilishi va funksiyalari. Hujayra devori, sitoplazma, vakuol, plastidalar, mitoxondriyalar, ribosomalar, peroksisomalar, lizosomalar, endoplazmatik to‘r, Goldji apparati. Biologik membranalarning tuzilishi, xossalari, o‘tkazuvchanlik va faol transport tizimlari xamda asosiy funksiyalari. Biologik membranalarning kimyoviy tarkibi. Moddalarning membrana orqali transporti. Diffuziya - moddalar tashiluvining bir mexanizmi. Membranalar orqali makromolekulalarning tashiluvi. Ionoforlar. Protoplazmaning fizik— kimyoviy xossalari. Hujayra turli organoidlarining o‘zaro funksional bog‘liqligi. Hujayralar o‘rtasidagi bog‘lanishlar. Tirik hujayraning xossalari. O‘simlik hujayrasiga xos qo‘zg‘alishlar va ularning uzatilish mexanizmi. 

Hujayra membranasining vazifalari, tuzilishi va xossalari.

Hujayra membranasining tuzilishi. Hujayra membranasining xossalari va vazifalari.

O‘simliklarda suv almashinuvi fiziologiyasi

O‘simliklarda suv almashinuvining umumiy tavsifi. Suvning o‘simlik hayotidagi ahamiyati, fizik-kimyoviy xossalari. O‘simliklardagi suvning holati va fraksion tarkibi. Erkin va bog‘langan suv. Tuproqdagi suv farmalari. Hujayraga suvning yutilish qonuniyatlari. Suv rejimining termodinamik ko‘rsatkichlari: suvning faolligi, kimyoviy potensial, suv potensiali. So‘rish kuchi. Ildizlarga suv yutilishi. Suvning o‘simlik bo‘ylab harakatlanish mexanizmlari. YAqin va uzoqqa tashilish yo‘llari. Ildizning tuzilishi. Ildiz bosimi, guttatsiya, transpiratsiya va ularning fiziologik axamiyati. Transpiratsiyaning mikdoriy ko‘rsatgichlari: jadalligi, koeffitsienti. Kutikulyar va labchali transpiratsiya. Transpiratsiya jadalligiga tashqi muhit omillarining ta’siri. Transpiratsiyaning sutkalik holati. O‘simliklarda suv almashinuvi ekologiyasi. Turli ekologik guruh o‘simliklarida suv almashinuvining xususiyatlari va tashqi muhit omillari ta’siriga moslanishi. Sug‘orishning fiziologik asoslari.

Mineral oziqlanish fiziologiyasi
Mineral oziqlanishning o‘simlik hayotidagi ahamiyati. Makro-, mikro- va ultramikroelementlar. Ionlarning metabolizmdagi asosiy funksiyalari:
strukturaviy va katalitik. Ionlarning yutilish mexanizmlari. Diffuziya va adsorbsiya. Ionlarning passiv va faol tashiluvi. Tashuvchi ATF azalar. Ion nasoslari. Membrana potensialining ahamiyati. Yutilish jarayonlarining kinetikasi. Hujayra membranasi strukturalarining ionlar yutilishi va kompartmentatsiyasidagi ishtiroki. Vakuolaning roli. Pinotsitoz. Moddalarning ildizlarga yutilish jarayonining o‘simlikning boshqa funksiyalari bilan aloqadorligi va unga muhit omillarining ta’siri.

Ildizlarda ionlarning yaqin masofaga tashiluvi. Simplastik va apoplastik yo‘llar. Uzoqqa tashiluv. Asosiy oziqa elementlarining fiziologik va biokimyoviy roli. 

Azot. O‘simliklar tomonidan azotning o‘zlashtirilishi. Nitratli va ammoniyli azotlar. Nitratlarni qaytarilishi. Ammiakning assimilyasiya yo‘llari. Molekulyar azotning simbiotik fiksatsiyasi. O‘simliklarda aminokislotalar sintezi. Amidlarning roli. Tabiatda azotning aylanishi. 

Fosfor. O‘simliklar tomonidan fosforning o‘zlashtirilishi, fosforning tabiiy brikmalari. Fosforning makroergik birikmalari va ularning energiya almashinuvidagi o‘rni. Hujayra strukturalari va fermentlar tizimini hosil bo‘lishida fosforli birikmalarning ishtiroki. O‘simliklarning fosforli zahira birikmalari. 

Kaliy. Kaliyning protoplazma xossalariga, oqsillar sinteziga va fermentlar faolligiga ta’siri. To‘qimalarda ionlar balansining saqlanishida kaliyning o‘rni. Kalsiy. Xujayra qobig‘ining hosil bo‘lishi, membranalar struktura butunligining saqlanishida kalsiyning ishtiroki. Magniy. Magniy va xlorofill. Magniyni ribosomalarning shakllanishidagi va fosfat guruxlarini ko‘chirishdagi o‘rni. Mikroelementlar. Mikroelementlarning o‘simliklar metabolizmidagi o‘rni. Mis, marganets, molibden, rux, bor va boshqa mikroelementlarning fiziologik roli. Mikroelementlar fermentlar tizimini faollashtiruvchi va prostetik guruh komponentlaridir. Fotosintez va nafas olish jarayoni elektron transport zanjirining shakllanishi va faoliyatida mikroelementlarning ishtiroki. Mikroelementlar va o‘sish jarayoni. Oziqa aralashmalari. Fiziologik nordon va fiziologik asosli tuzlar. Ionlarning o‘zaro ta’siri. Dehqonchilikda o‘g‘itlar qo‘llashning fiziologik asoslari. O‘simliklarni tuproqsiz o‘stirish usullari. Gidroponika. Aeroponika.

Fotosintez fiziologiyasi
Fotosintez yashil o‘simliklarning nodir xususiyatidir. Fotosintezning mohiyati va ahamiyati. O‘simlik organizmida energiya va moddalar almashinuvi jarayonlarida fotosintezning o‘rni. Fotosintezning erdagi hayot uchun ahamiyati. Bargning fotosintetik organ sifatida tuzilishidagi o‘ziga xos xususiyatlari. Barg optik tizim sifatida. Fotosintetik apparatning strukturaviy tuzilishi. Xloroplastlarning ontogenezi va filogenezi. Xlorofillar, fikobilinlar va karotinoidlarning tuzilishi, xossasi, va fotosintezdagi vazifalari. Pigmentlarning funksional va ekologik ahamiyati. Pigmentlar biosintezining regulyasiyasi. Fotosintetik pigmentlar tizimidagi energiyaning migratsiyasi. Fotosintetik birlik. Reaksion markazlar va ularning pigmentlari. Rsaksion markazdagi oksidlanish-qaytarilish jarayonlari. Fotosintez elektron transport zanjirining tarkibiy komponentlari. Elektronlarning o‘simlik va bakteriyalardagi siklik va notsiklik oqimi. Yuksak o‘simliklar fotosintezining elektron transport zanjiri. Fotofosforlanish. Fotofosforlanishning asosiy turlari: siklik, notsiklik. Fotosintez energetikasi. Fotosintezning qorong‘ulik bosqichlari. C3 va C4 - o‘simliklarda C02 gazining birlamchi akseptorlari tabiati. Akseptorlarining regeneratsiyasi. Kalvin sikli. Xetch - Slek sikli va SAM metabolizmi.

Fotosintez ekologiyasi. Fotosintezning tashqi sharoit va organizm holatiga bog‘liqligi. Fotosintetik jarayonlarning sutkalik va mavsumiy ritmlari. Turli ekologik guruhga mansub o‘simliklar fotosintezining o‘ziga xos xususiyatlari. Sanoat fitotronikasi va yopiq tizimlar sharoitida fotosintez. Fotosintez va o‘simliklarning umumiy mahsuldorligi.

Nafas olish jarayoni, uning moddalar almashinuvidagi o‘rni

Nafas olish haqidagi ta’limotlarning rivojlanish tarixi. Hujayrada oksidlanish-qaytarilish jarayonlari va ularning mexanizmlari. Biologik oksidlanish. Nafas olishning biologik ahamiyati. Nafas olishning katalitik tizimlari. Substrat va molekulyar kislorodning faollanishi mexanizmlari. Radikallarning oksidlanish jarayonlaridagi o‘rni. Uglevodlar dissimilyasiyasining asosiy yo‘llari. Glyukoza oksidlanishining pentozamonofosfat yuli va uning xujayra konstruktiv almashinuvndagi o‘rni- Glikoliz. Achishning turlari. Krebs sikli, glioksalat sikli. Mitoxondriyalarning elektron-transport zanjiri: strukturasi, asosiy komponentlari va ularning oksidlanish-kaytarilish potensiallari. Oksidlanishli fosforlanish. Substrat darajasidagi va nafas olish zanjiridagi fosforlanishlar. Elektronlar tranportining ATF sintezi jarayoni bilan bog‘lanish mexanizmi. Jarayonning energetik samaradorligi. Nafas olishning konstruktiv metabolizmdagi ahamiyati va hujayraning boshqa funksiyalari bilan bog‘liqligi. Nafas olish ekologiyasi. Gaz almashinuvining mikdoriy ko‘rsatkichlari. Nafas olishning o‘simlik biologik xususiyatlari, yoshi, to‘qima turi va rivojlanish sharoitiga bog‘liqligi. Hosilni saqlashda nafas olishning ahamiyati. 

O‘simliklarda moddalar tashiluvi

Ksilemalardagi tashiluv. Floemalardagi tashiluv. O‘simliklarda moddalarni ko‘tariluvchi va tushuvchi oqimlari to‘g‘risidagi tushuncha. Organik moddalarning harakati. Floema elementlari anatomik tuzilishining xususiyatlari. Moddalarning transport shakllari. Uzoq va yaqin masofali transport. Floema trasportining boshqarilishi va uning mexanizmi. Moddalar trasportining harorat, suv rejimi, mineral oziqlanishga bog‘liqligi. O‘simlik funksiyalarining integratsiyasida moddalar transportining roli.

O‘simliklarning o‘sish va rivojlanish fiziologiyasi

O‘simliklarning o‘sish va rivojlanishi to‘g‘risida umumiy tushunchalar. O‘sishning umumiy qonuniyatlari. O‘sish turlari: apikal, bazal,  interkalyar, radial. O‘sish fazalari:
embrional, cho‘zilish, ixtisoslashish (diffirensiatsiya). Hujayra sikli. Ch‘zilish fazasida hujayraning o‘sishi va auksinlar ta’sirining mexanizmi. Hujayra va to‘qimalarning ixtisoslashishi, determinatsiya jarayoni. O‘sish ritmi. Biologik soatlar. Muhit omillarining o‘sishga ta’siri. O‘sish jarayonlarining boshqarish mexanizmlari. Korrelyativ o‘sish. Fitogormonlar: auksinlar, gibberellinlar, sitokininlar, etilen, abssiz kislotasi (tuzilishi va fiziologik ta’siri). Tabiiy o‘sish ingibitorlari va ta’sir mexanizmlari. Sintetik o‘sish ingibitorlari va stimulyatorlari, ularning amaliyotda qo‘llanilishi. Yuksak o‘simliklarning hayot sikli. Ontogenezning asosiy boskichlari: embrnonal, yuvenil, voyaga etish, ko‘payish, qarish va o‘lish. Rivojlanishni boshqaruvchi ichki va tashqi omillar. O‘simliklar rivojlanishiga harorat va yorug‘likning ta’siri. Yarovizatsiya. Fotoperiodizm. Fitoxrom tizimi. Gullashning gormonal nazariyasi. Meva va urug‘larning pishishi. Qarish jarayoni. Ajratib olingan murtak, organlar, to‘qimalar, hujayralar, protoplastlarni o‘stirish. Hujayra biotexnologiyasi. O‘simlik hujayralarini o‘stirishdan amaliyotda foydalanish yo‘llari. Protoplastlarni ajratish va o‘stirish usullari.

O‘simliklarning harakatlari

Hujayra ichki harakatlari. O‘simliklarning harakatlanishi. Yuqoriga o‘sish. Tropizmlar. Nastiyalar. Nutatsiya harakatlar. Seysmonastik harakatlar. Harakatlanish usullarining evolyusiyasi. O‘simliklarning harakatlanish mexanizmlari.

O‘simliklarning noqulay omillarga chidamliligi

Stress, moslashuv va chidamlilik. Chidamlilik-o‘simliklarning yashash muhitiga moslashuvidir. Ekologik stressga nisbatan o‘simliklar adaptiv reaksiyalarining umumiy tamoyillari. Stress oqsillar. O‘simliklarning qurg‘oqchilikka chidamliligi. Tuproq va atmosfera qurg‘oqchiligi. O‘simlik to‘qimalarida fiziologik-biokimyoviy jarayonlarning buzilishi. Kserofitlarning qurg‘oqchilik sharoitiga moslashish yo‘llari. Moddalar almashinuvining ortiqcha namlikda buzilishi. Tuproq anaerob mikroorganizmlari faoliyatining faollanishi. O‘simliklarga yuqori haroratning ta’siri. Issiqlikka chidamlilik. Sovuqqa va o‘ta sovuqqa chidamlilik. O‘simliklarni chiniqtirish. YAshash muhitining o‘simliklar qishga chidamligiga ta’siri. Qishki-kuzgi faslda boshqa ob-havo sharoitlarining chidamlilikka ta’siri. Tuproqning sho‘rlanishi (sho‘rtob, sho‘rxok). Sho‘rlanish turlari va ularning o‘simlikdagi fiziologik jarayonlarga ta’siri. O‘simliklarning sho‘rga chidamliligini oshirish usullari. O‘simliklarning gazlar va ksenobiotiklarga chidamliligi. O‘simliklarning radiatsiyaga chidamliligi. O‘simliklarning og‘ir metallarga chidamliligi. Chidamlilikning umumiy mexanizmlari va moslashishi jarayonining tuzilishi. Stress fiziologiyasi.

O‘simliklarning patogenlar va fitofaglardan himoyalanishi

O‘simliklarning kasalliklarga chidamliligi. Fitoimmunitet. Fitonsidlar va fenollar. O‘simliklardagi o‘ta sezgir jarayonlar. Fitoaleksinlar. O‘simliklarda hosil qilingan tizimli immunitet. O‘simliklarning fitofaglarga chidamliligi.

Laboratoriya mashg‘ulotlarini tashkil etish bo‘yicha tavsiya va ko‘rsatmalar

Laboratoriya mashg‘ulotlarini mustaqil bajarishda umumiy texnik qoidalarga rioya kilish. Bajarilgan mustaqil laboratoriya ishi buyicha tegishli xulosa qilish va ishni topshirish. Zarur bo‘lgan preparat, kimyoviy reaktivlar va texnik vositalarning to‘g‘ri tayyorlanganligi va sozligiga ishonch hosil kilish. Laboratoriya ishlari har bir talaba tomonidan mustaqil bajariladi. Bunda avvalo talaba bajariladigan laboratoriya ishining nazariy va amaliy tomonini qisqacha izohlab beradi. So‘ngra laboratoriya ishining bajarilishi davomida olingan natijalarni xulosa qilib o‘z dafgariga yozib qo‘yadi. Ushbu xulosalar o‘qituvchi tomonidan og‘zaki muloqot shaklida tekshiriladi.

Laboratoriya mashg‘ulotlari mavzulari:

1. O’simliklar fiziologiyasi laboratoriyasidagi asbob va uskunalardan foydalanish
2. Plazmoliz va deplazmoliz hodisalari. Plazmolizning turli formalari.

3. Turgor hodisasi.

4. Hujayra shirasining osmotik bosimini plazmoliz usulida aniqlash.

5. Hujayraning shimish kuchini SHardakov usuli bilan aniqlash.

6. O‘simlik to‘qimasida osmotik hodisasini kuzatish.

7. Hujayraga moddalarning o‘tishi va unda to‘planishi.

8. Tirik va o‘lik hujayra membranasining hujayra shirasiga nisbatan o‘tkazuvchanligini aniqlash.

9. O‘simlikka yutilayotgan suv mikdorini potometr yordamida aniqlash.

10. Transpiratsiya jadalligini tarozida tortish usuli bilan aniqlash.

11. Transpiratsiya tezligini torzion tarozi yordamida aniqlash.

12. Transpiratsiya tezligini hajmiy usulda aniqlash.

13. Barg og‘izchalarining ochilish darajasini infiltratsiya usulida aniqlash. 

14. Transpiratsiya intensivligini ajralib chiqqan suv mikdoriga qarab aniqlash.

15. O‘simliklarda suv bug‘lanishiga kutikula va po‘stloqning ta’sirini aniqlash.

16. O‘simliklarda  guttatsiya hodisasini kuzatish.

17. O‘simliklarni suv kulturasida o‘stirish hamda asosiy oziqa elementlarini o‘sish va rivojlanish jarayonlariga bo‘lgan ta’sirini o‘rganish.

18. Ionlar antogonizmi.

19. O‘simlik kulida uchraydigan elementlarni aniqlash.

20. Tuproqning to‘la nam sig‘imini aniqlash.

21. YAshil barg pigmentlarini ajratib olish va ularning xossalarini o‘rganish.

22. Barg pigmentlarini qog‘oz xromotografiyasi usuli bo‘yicha aniqlab olish.

23. Fotosintez intensivligiga tashki muhit omillarining ta’sirini aniqlash.

24. Fotosintez sof mahsuldorligini aniqlash. 

25. O‘simliklarda kraxmal hosil bo‘lishini aniqlash.

26. Nafas olish koeffitsentini aniqlash.

27. Unayotgan urug‘larda kislorod yutilishini aniqlash.

28. O‘simliklarning nafas olish jadalligini aniqlash.

29. Gorizontal mikroskop yordamida o‘sishni kuzatish.

30. O‘simlik urug‘larining unish quvvati va unuvchanligini aniqlash.

31. Urug‘larning unuvchanligini «Rulon» usulida aniqlash.

32. CHang naylarining o‘sishini kuzatish va hayotchanligini aniqlash.

33. Ildiz tizimi hajmini aniqlash.

34. O‘sish jarayonlariga qarab boshoqlilarning tuzga chidamliligini aniqlash.

35. Qand moddasining sitoplazmani muzlashiga ta’sirini aniqlash.

36. Unayotgan urug‘ tarkibidagi amilaza fermentini aniqlash.

37. Vitamin S va uning sifat reaksiyalari.

38. O‘simliklarning sho‘rlikka chidamliligini aniqlash.

39. O‘simliklarning qurg‘oqchilikka chidamliligini aniqlash.

40. O‘simliklarning issiqlikka chidamliligini aniqlash.

Izoh:
Ishchi o‘quv dasturni shakllantirishda laboratoriya

mashg‘ulotlarini o‘quv rejadagi soatlarga mos holda OTM imkoniyati darajasida tanlab bajariladi.

Kurs ishini tashkil etish bo‘yicha ko‘rsatmalar

Talabalar tomonidan kurs ishining bajarilishi kasbiy tayyorgarlikning muhim bosqichi hisoblanadi, chunki ularda mustaqil ijodiy ishlashni shakllanishiga, ilmiy tadqiqot elementlarini anglashga, ilmiy adabiyotlarni o‘qish va tahlil qilishga yordam beradi. Talaba kurs ishi tizimini bajarish jarayonida undan ham murakkabroq bo‘lgan vazifani — malakaviy bitiruv ishini bajarish uchun nazariyalarni anglash, ularni umumlashtirish va amaliyotda qo‘llab mustaqil ilmiy-tadqiqot faoliyatni boshlashga tayyorgarlik ko‘radi. Kurs ishini tayyorlash talabada axborotlarni analitik fikrlashni rivojlanishiga va oqibat natijada tayyor mutaxassis bo‘lib etishishiga olib kelishi kerak. Kurs ishi talabadan fanning turli sohalari bo‘yicha amaliyotda olgan bilimlarini mustahkamlashni, yanada chuqurlashtirishni va umumlashtirishni talab qiladi. Har bir tanlangan kurs ishi mavzusi ilmiylikni, zamonaviylikni talab qiladi, chunki har bir topshiriqda yangilik elementlari bo‘lishi lozim. Kurs ishini foydasining eng muhim omillari uning indivudualligi hamda talabaning qiziqishi va qobiliyatiga qarab umumiy talablarni pasaytirmagan holatda berilishi hisoblanadi.

Taklif etilayotgan kurs ishlarining mavzulari ruyxati:

1 O‘simlik hujayrasining tuzilishi.

2 Kelib chiqishi ikkilamchi bo‘lgan moddalar.

3 O‘simlik hujayrasining energetikasi haqida.

4 Biologik membranalarning tuzilishi va funksiyasi.

5 Suvni harakatga keltiruvchi pastki mexanizm.

6 Suvni harakatga keltiruvchi yuqori mexanizm.

7 Transpiratsiya va uni o‘rganish usullari.

8 Azotni o‘simlik hayotida tutgan o‘rni.

9 Fosforli moddalar va energiya almashinuvidagi ahamiyati.

10 Mikroelementlar va ularning fiziologik ahamiyati.

11 Fotosintezni tabiatda tutgan o‘rni.

12 Plastida pigmentlari va ularni fotosintezdagi roli.

13 Fotosintezni yorug‘lik bosqichi.

14 Fotosintezni qorong‘ulik bosqichi.

15 Nafas olish fermentlari va ularni xossalari.

16 Glikoliz va uning hujayra metabolizmidagi o‘rni.

17 Krebs sikli va uning energetikasi.

18 Glyukozani pentozomonofosfat yo‘li bilan oksidlanishi va uning mohiyati.

19 O‘simliklar ontogenezining fiziologik tavsifi.

20 Fitogarmonlar-fiziologik faol moddalar.

21 Tabiiy o‘sish ingibitorlari va ularning fiziologik roli.

22 YArovizatsiya va fotoperiodizm.

23 O‘simliklarni harakatlanishi.

24 O‘simliklarni qurg‘oqchilikka chidamliligi.

25 O‘simliklarni sho‘rlanishga chidamliligi.

26 O‘simliklarni zaharli gazlarga chidamliligi.

Izoh: kurs ishi mavzusi talaba tomonidan tanlab belgilanadi. Mustaqil ta’limni tashkil etishning shakli va mazmuni. Mustaqil ishlash uchun talabalarga o‘simliklar fiziologiyasiga oid ma’lumotlar mavjud bo‘lgan turli adabiyotlar tavsiya etiladi. Bundan tashqari zarur hollarda laboratoriyalardagi mavjud asbob va uskunalar ham ularni yaxshi biluvchi mutaxassis yoki o‘qituvchi ishtirokida talabalar ixtiyoriga beriladi. Mustakil ishlash uchun beriladigan mavzular va ishlar individual xarakterda bo‘lib, talabalarning o‘simliklar organizmida boradigan fiziologik jarayonlarni yanada chuqurroq o‘rganishga qaratilgandir. Tavsiyalar individual talabga asoslanadi va joriy, oraliq nazorat shaklida yoki referat hamda muloqot tarzida topshiriladi.

Talaba mustaqil ishni tayyorlashda muayyan fanning xususiyatlarini hisobga olgan holda quyidagi shakllardan foydalanish tavsiya etiladi:

 laboratoriya mashg‘ulotlariga tayyorgarlik ko‘rish:

kurs ishini tayyorlash;

         Mustaqil ta’limni tashkil etishning shakli va mazmuni. Mustaqil ishlash uchun talabalarga o‘simliklar fiziologiyasiga oid ma’lumotlar mavjud bo‘lgan turli adabiyotlar tavsiya etiladi. Bundan tashqari zarur hollarda laboratoriyalardagi mavjud asbob va uskunalar ham ularni yaxshi biluvchi mutaxassis yoki o‘qituvchi ishtirokida talabalar ixtiyoriga beriladi. Mustakil ishlash uchun beriladigan mavzular va ishlar individual xarakterda bo‘lib, talabalarning o‘simliklar organizmida boradigan fiziologik jarayonlarni yanada chuqurroq o‘rganishga qaratilgandir. Tavsiyalar individual talabga asoslanadi va joriy, oraliq nazorat shaklida yoki referat hamda muloqot tarzida topshiriladi.

Talaba mustaqil ishni tayyorlashda muayyan fanning xususiyatlarini hisobga olgan holda quyidagi shakllardan foydalanish tavsiya etiladi:

 laboratoriya mashg‘ulotlariga tayyorgarlik ko‘rish:

darslik va o‘quv o‘qllanmalar bo‘yicha fan boblari va mavzularini o‘rganish;

· tarqatma materiallar bo‘yicha ma’ruzalar qismini o‘zlashtirish;

· maxsus adabiyotlar bo‘yicha fan bo‘limlari yoki mavzulari ustida ishlash:

· yangi texnikalar, texnologiyalar bilan ishlashni o‘rganish;

· talabaning o‘quv va ilmiy tadqiqot ishlarini bajarish bilan bog‘lik bo‘lgan fanlar bo‘limlari va mavzularni chuqur o‘rganish:

· faol va muammoli o‘qitish uslublaridan foydalaniladigan o‘quv mashg‘ulotlari:

Taklif etiladigan mustaqil ish mavzulari ruyxati:

1. O‘simlnklarning kelib chiqishi ikkilamchi bo‘lgan moddalari.

2. Turli ekologik guruh o‘simliklarida suv almashinuvi.

3. Fotosintez ekologiyasi.

4. O‘simliklarni kasalliklarga chidamliligi.

5. O‘simlik hujayrasining tuzilishi.

6. Kelib chiqishi ikkilamchi bo‘lgan moddalar.

7. O‘simlik hujayrasining energetikasi haqida.

8. Biologik membranalarning tuzilishi va funksiyasi.

9. Suvni harakatga keltiruvchi pastki mexanizm.

10.  Suvni harakatga keltiruvchi yuqori mexanizm.

11. Transpiratsiya va uni o‘rganish usullari.

12. Azotni o‘simlik hayotida tutgan o‘rni.

13. Fosforli moddalar va energiya almashinuvidagi ahamiyati.

14. Mikroelementlar va ularning fiziologik ahamiyati.

15. Fotosintezni tabiatda tutgan o‘rni.

16. Plastida pigmentlari va ularni fotosintezdagi roli.

17. Fotosintezni yorug‘lik bosqichi.

18. Fotosintezni qorong‘ulik bosqichi.

19. Nafas olish fermentlari va ularni xossalari.

20. Glikoliz va uning hujayra metabolizmidagi o‘rni.

21. Krebs sikli va uning energetikasi.

22. Glyukozani pentozomonofosfat yo‘li bilan oksidlanishi va uning mohiyati.

23. O‘simliklar ontogenezining fiziologik tavsifi.

24. Fitogormonlar-fiziologik faol moddalar.

25. Tabiiy o‘sish ingibitorlari va ularning fiziologik roli.

26. YArovizatsiya va fotoperiodizm.

27. O‘simliklarni harakatlanishi.

28. O‘simliklarni qurg‘oqchilikka chidamliligi.

29. O‘simliklarni sho‘rlanishga chidamliligi.

30. O‘simliklarni zaharli gazlarga chidamliligi.

Izoh: Mustaqil ish mavzulari namunaviy dasturda tavsiya etilgan mavzular ichidan o‘quv rejadagi soatlarga mos ravishda tanlab olindi. 

Dasturning informatsion-uslubiy ta’minoti.

Darsni o‘tishda mavzularning murakkab va oddiyligiga qarab ta’limning zamonaviy (xususan interfaol) usullari, pedagogik va axborot- kommunikatsiya (mediata’lim, amaliy dastur paketlari, prezentatsion, elektron-didaktik) texnologiyalar qo‘llaniladi. Ta’minot vazifasini zamonaviy darsliklar, o‘quv qo‘llanmalari va boshqa o‘quv-uslubiy adabiyotlar, dissertatsiyalar, monografiyalar, ilmiy maqolalar, amaliy ko‘rsatmalar, elektron adabiyotlar, internet va boshqa ma’lumotlar bajaradi. Amaliy mashg‘ulotlarida kichik guruhlar musobaqalari, aqliy hujum, guruhli fikrlash pedagogik texnologiyalarini qo‘llash nazarda tutiladi.
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