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KIRISH

Dirijyorlik fanida talabalar turli o’lchov, metr va uslublarda yaratilgan asarlarni tahlil qilish, unga to’g’ri dirijyorlik qilish, ularni xorga o’rgatish nazariyasi va amaliyotini o’rganadilar. Bu fan bo’lajak dirijyor, xor rahbari va musiqa o’qituvchisining shakllanishida qo’yiladigan barcha talablar hisobga olingan, hamda uni amaliy egallash uchun repertuarlar belgilab berilgani ko’zda tutadi.

O`quv fanining maqsad va vazifalari
Dirijyorlik kursining asosiy maqsadi talabalarga dirijyorlik sirlarini o’rgatish jarayonida ularga ma’naviy-mafkuraviy tarbiya berish, g’oyaviy, badiiy estetik tarbiya berish, ularning badiiy-ijrochilik mahoratini o’stirish, dirijyorlik o’quvi va ko’nikmalarini shakllantirish, o’zbek va chet el kompozitorlari tomonidan yaratilgan eng nodir xor asarlari bilan tanishtirish, bu asarlarni professional darajada tahlil eta olish va unga dirijyorlik qila olish malakalarini rivojlantirishdan iborat.


Dirijyorlik fani dars jarayonida quyidagi vazifalarni amalga oshirishi maqsad qilib qo’yadi:


- talabalarni milliy istiqlol g’oyalari ruhida tarbiyalash va ularni dunyo standartlari talablariga javob bera oladigan yuqori malakali mutaxassis qilib yetishtirish;


- talabalarning badiiy didini rivojlantirish, xor asarlarining badiiy qimmatini va ularning ijrosini to’g’ri baholay olishga o’rgatish;


- dirijyorlik texnikasining sirlarini o’rgatish, dirijyorlik malakalarini hosil qilish, interpritatsiya;


- musiqa pedagogikasining  tizimlilik, izchilik, oddiydan – murakkabga o’tish, individual yondashish va guruh bilan muloqat o’rnata olish kabi didaktik tamoyillariga amal qilishni o’rgatish;


- badiiy ijroning mukammal variantini oldindan eshita bilish va unga erishish ustida rajali ish olib bora olishga o’rgatish. 

Fan bo`yicha talabalar bilimi, ko`nikma va malakalariga 

qo`yiladigan talablar

«Dirijyorlik» fanini o’zlashtirish jarayonida talabalar:

- Dirijyorlik fanidan xor san’atining yaratilish tarixi, xorshunoslikning nazariy tamoyillari, ovozlar bo’lishi, ularning fiziologik-psixologik xususiyatlarini bilishi kerak;
- Dirijyorlik qilish, xorda kuylash jarayoni, xor repertuarlarini optimal tanlash, xorga dirijyorlik qilish texnikasi va xordagi ovozlar xususiyatiga ko’ra asarlarni ajratib olish ko’nikmalariga ega bo’lishi kerak;
- Dirijyor talabalar xorida tanlangan asarlarni qoidalar asosida kuylash, ovozlar xususiyatiga ko’ra disfoniyaga yo’l qo’yilmasdan ovozlar bilan alohida ishlash va xor jamoasiga rahbarlik qilib boshqara olish malakalariga ega bo’lishi kerak.

Fanning o`quv rejadagi boshqa fanlar bilan o’zaro bog`liqligi va uslubiy jihatdan uzviy ketma-ketligi

Dirijyorlik – fani solfedjio, vokal va cholg’u ijrochiligi, xor va xorshunoslik fanlari bilan bevosita birgalik holda o’tiladi. Shuningdek, an’anaviy va xalq qo’shiqchiligi, o’zbek mumtoz qo’shiqchiligi kabi kasbiy fanlar bilan bevosita bog’liq.

Fanning ta`limdagi o`rni

Ushbu fan musiqa o’qituvchisini maktab, akademik lisey, kasb – hunar kollejiga tayyorlashda muhim o’rnini egallaydi. Fan amaliy faoliyatni o’z ichiga olib, musiqiy ta’lim yo’nalishi talabalarini musiqa  madaniyati o’qituvchisi amaliy faoliyatiga tayyorlaydi. Shuning uchun ushbu fan asosiy umumkasbiy fan hisoblanilib, shuning bilan birga ixtisoslik fanlari bilan ajralmas bog’liqdir.

Fanning o`qitishda zamonaviy axborot va pedagogik texnologiyalar
Fanni bilimlarini o’zlashtirish uchun  ta’limning muammoli, rivojlantiruvchi o’qituv, pedagogik o’yinlar, interfaol usullar axamiyatga  xususiy-pedagogik, individual yondashuv kabi zamonaviy pedagogik texnologiya va metodlardan foydalanish tavsiya etiladi. Fanni o’tkazish jarayonida quyidagi interfaol  metodlar ishlatish mumkin: «muammo savollar», «asosiy terminlar», «aqliy hujum», «bumerang», «tarmoqlar», «fikrlar bo’yicha almashuvi», «birgalib izlash», «markaziy nuqtasiga qaratilagn savollar». 

Dirijorlik fani darslarida fanga oid turli adabiyotlar,  ko`rgazmali qurollar, zamonaviy tyexnika vositalardan kyeng foydalanish va yangi axborot tyexnalogiyalarini qo`llash katta ahamiyatga ega. 

        Dirijorlik darslari yanada samarali o`tishi uchun quyidagalarga amal qilish maqsadga muvofiqdir: 

-  ta'limning zamonaviy tyexnikaviy  vositalarini qullash; 


- darslarda yangi pyedagogik tyexnologayalardan o`rinli foydalanish;
      
- darslarda xalq og`zaki ijodi namunalari, usta-shogird an'analaridan kyeng foydalanish;

- ko`rgazmali qurollardan foydalanish;

- talabalarning individual xususiyatlarini, univyersityetning moddiy bazasini hisobga olish;
     
- musiqaga oid atamalarning lug`aviy ma'nosini atroflicha o`rganish va boshqalar.
Amaliy mashg’ulotlarni tashkil etish bo’yicha ko’rsatma va tavsiyalar

· Amaliy mashg’ulotlarda talabalar asarlar kuylash yo’llarini, texnika vositalari, CD, DVD, audimagnitafonlar yordamida o’rganadilar. Amaliy mashg’ulotlar vaqtida qo’shimcha musiqiy disklar tavsiya etiladi: CD, DVD, MP3, musiqiy albomlar.

· Amaliy mashg’ulotlarda talabalar turli o’lchovlarda xorda dirijyorlik qilish ko’nikmalarini egallaydilar. Amaliy mashg’ulotlarga tavsiya etiladigan mavzular.

· Dirijyorlik apparatini shakllantirish. Bosh, gavda, qo’l, oyoq, yetka, bilak, panja, holat xarakatlari.
· Oddiy dirijyorlik o’lchovlari: 2/4: 3/4: 4/4:.
· Dirijyorlikning asosiy elementlari – «diqqat», «nafas», «auftak-ijroni boshlash», ijroni tugatish (uzish).

· Dirijyorlik harakatlarining asosiy tamoillari: erkinlik, sxema aniqligi, tejamligi, qiyofaning ifodaliligi.
· Turli nyuanslarda dirijyorlik qilish.
· CHap va o’ng qo’l vazifalari.
· Taktning turli hissalarida ijroni boshlash va uzish. Murakkab o’lchovlar: 6/4
· Frazalarni (jumla) dirijyorlik harakatlari orqali ifodali ko’rsatib berish.
· Dinamik tuslardagi keskin o’zgarishlarni ifodalay olish.
· Uziladigan va uzilmaydigan fermatalar.
· Aralash o’lchov 5/4-5 ga, va 2 ga, 7/4-7 ga va 3 ga, 3/8-1 ga.
· Aktsent (Urg’u), sinkopalar. Ularni ko’rsatib berish yo’llari.
· Tez va og’ir sur’atlarni almashinishini ko’rsatish.
· Dasturdagi asarlarni ta’sirchan va ifodali dirijyorlik qilish.
· Dirijyorlik bilim va malakalari.
· Davlat attestatsiyasiga chiqariladigan asarlar ustida ishlash.
· Dirijyorlik xarakatlaridagi kamchiliklarni tuzatish ustida ishlash.
AMALIY MASHG’ULOTLAR

Dirijorlik faniga kirish. 

Dirijyorlik faninig maqsad va vazifalari. Xorijiy va hamdo’stlik davlatlari,  respublikamizdagi  ko’zga ko’ringan dirijyorlar hayoti va faoliyati bilan tanishtirish. 

Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q2 Q3; Q6. 

Dirijyorlik apparatini shakllantirish

 Dirijyorlik apparati. Gavdaning qo’yilishi. Oyoqlarning qo’yilishi. Boshning holati. Yelka va qo’llarning qo’yilishi. Mushaklarning holati. Dirijyorlikning asosiy holati. Dirijyorlik texnikasi va uning dirijyor uchun ahamiyati.

  Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q2 Q3; Q4;Q5

Dirijyorlik harakatining asosiy elementlari

Dirijyorlikda diqqat va uning ahamiyati. Auftaktlarning turli holatlari haqida tushuncha (katta va kichik tez, o’rta, chuqur). Auftakning ogohlantiruvchi va nuqtali ko’rinishi. Ijroni boshlash harakati. Ijroni tugallash harakati. 

Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q1 Q3; Q4;Q7
Dirijyorlik shtrixlari.

Ijrochilik holatlari, legato, stakkato, akksent, markato  va x.z. ustida mashqlar bajarish.

Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum, blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q2 Q3; Q4;Q5

Dirijyorlikda o’ng va chap qo’lning mohiyati.

Dirijyorlikda o’ng va chap qo’lning vazifasi. Qo’llarning harakatchanligi va  mustaqiligini rivojlantirish.

Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q2 Q3; Q7;Q11

Dirijyorlik sxemalari ustida ishlash.

Oddiy o’lchovlar 2/4, 3/4, 4/4 Dirijyorlikda aksentni ifodalash. To’liq va to’liqsiz taktlarga doir mashqlar bajarish. Sinkopalar bilan mashqlar bajarish.

 Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q2 Q3; Q9;Q12. 

Butun, yarim, choraktalik nuqtali notalarning cho’zimlarini auftakt bilan ko’rsatilishi.

Ikki hissali yarim, choraktalik nuqtali notalarning turlicha ko’rsatilishi. Uch hissali nuqtali chorak va nuqtali yarim notalar ustida ishlash. To’rt hissali metrda nuqtali yarim va nuqtali chorak notalar ustida ishlash.
Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q1 Q4; Q6;Q7. 

Dirijyorlikda sur’at va uning ahamiyati.

Tez sur’atlar ustida ishlash. O’rtacha sur’atlar ustida ishlash. Og’ir sur’atlar ustida ishlash. Turli sur’atlarda dirijyorlik qilishda qo’l harakatlarning ko’rinishi..

Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q2 Q3; Q4;Q5
Dinamika.

 Tovushlar ohangining past ijro etilishini bildiruvchi dinamik belgilar ustida ishlash (p, mp). Tovush ohangining kuchli ijro etilishini bildiruvchi dinamik belgilar ustida ishlash. (f, mf, sf). Tovush kuchini tobora kuchaytiruvchi va pasaytiruvchi dinamik belgilar ustida ishlash. (diminuendo va crechendo)

Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q1 Q7; Q9;Q10. 

Kichik hajmli maktab repertuari asarlari ustida ishlash. 

Asarlarni musiqiy tahlil qilish. Fortepiano asbobida asarning ovozlarini alohida ijro qilish va kuylash. Jo’rli xor asarlariga dirijyorlik qilish.   .
Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q2 Q3; Q4;Q5
Kichik hajmdagi jo’rsiz asarlar ustida ishlash.
Jo’rsiz xor asarlarining partiturasining yozilishi. Jo’rsiz xor asarlarining ovozlarini alohida- alohida tahlil qilib chalib kuylash. Jo’rsiz xor asarining ovozlarini birgalikda chalib kuylash. Jo’rsiz xor asarlariga dirijyorlik qilish.

Qo’llaniladigan ta’lim tyexnologiyalari: dialogik yondoshuv, muammoli ta’lim, aqliy xujum,blits .Adabiyotlar: A1;A2; A3;Q3 Q3; Q6;Q8
Mustaqil ishni tashkil etishning shakli va mazmuni

Mustaqil ishlar talabalar tomonidan mustaqil ijro shakli sifatida tashkil etiladi. Musiqiy konsert dasturlari teatr va sahna asarlarini kuzatish shakllari orqalio‘rganilayotgan asarlar ustida ish olib boriladi.


Talaba mustaqil ishni tayyorlashda muayyan fanning xususiyatlarini hisobga olgan holda quyidagi shakllardan foydalanish tavsiya etiladi:

-darslik va o‘quv qo‘llanmalardan tegishli bo‘lim  va mavzularni o‘rganish;

-dirijyorlik mashg‘ulotlarining tegishli qismi bo‘yicha tarqatma materiallar bilan tanishish;

-Fanning tegishli bo‘limi bo‘yicha maxsus adabiyotlar bilan ishlash;

-audio, video aparatura va ta’limning boshqa TV dan foydalanish;

-dirijyorlik asarlarini o‘rganish va tahlil qilish;

-o‘rganilayotgan bo‘lim va mavzular bo‘yicha o‘quv-ilmiy-tadqiqot ishlari olib borish;

-ijodiy va muammoli o‘quv topshiriqlarni bajarish;
Tavsiya etilayotgan mustaqil ishlarning mavzulari:

1. Dirijyorlik tavsiyasidagi asosiy musiqa-pedagogik prinsiplari.

2. Tovush apparatining tuzilishi va harakatlanishi.

3. Musiqa-badiiy va vokal-texnikaviy rivojining birligi.

4. Dirijyorlik pedagogikasining asosiy uslublari.

5. Dirijyorlikda nafas.

6. Dirijyorlikda orfoepiya.

7. Tovush xujumi turlarining paydo bo‘lish mexanizmi.

8. Tovush «tayanchi» tushunchasi. «Tayanch» sezgini topish uchun usullar.

Dirijorlik fani bo’yicha annotatsiya talablari

1. Asarning nomi va mazmuni

2. Asar mualliflari: Shoir va kompozitri to’g’risida

3. Asar qaysi xor va qaysi xildagi xorlar uchun ijod qilingan

4. Asar tonalligi (tonalnosti)- misollar

5. Asar sur’ati – yozuv 

6. Asardagi dinamik belgilar va ularning ahamiyati

7. Asar o’lchovi va undagi o’zgarishlar

8. Asarning musiqiy tahlili (frazalar, kuy harakati, shakllari, fakturalari)

9. Ovozlar diopozonlari (talaffuz, nafas) – misollar

10.  Xulosa

Dasturning informatsion - uslubiy ta'minoti

Mazkur fanni o`qitish jarayonida ta'limning zamonaviy myetodlari, pyedogogik va axborot tyexnologiyalarini qo`llash nazarda tutilgan. 

Dirijorlik fanidan mashg`ulotlarni tashkil etish bo`yicha kafyedra proffyesor- o`qituvchilari tomonidan ko`rsatma va tavsiyalar ishlab chiqiladi. Unda talabalar mavzular bo`yicha auditoriyada o`quv vazifalarini bajaradilar. Shuningdyek, darslik va o`quv qo`llanmalar asosida talabalar bilimlarini mustahkamlashga erishish, tarqatma matyeriallardan foydalanish, ilmiy maqola va tyezislarni chop ettirish olrqali talabalarning bilimlarni oshirish, mavzular bo`yicha ko`rgazmali qurollar tayyorlash tavsiya etiladi.   

Foydalaniladigan adabiyotlar ro‘yxati

Asosiy adabiyotlar:

1. Q.Mamirov. «Qo’shiqlar, xor asarlari». O’quv qo’llanma. Toshkent. 2006 yil.

2. J.Shukurov. «Dirijyorlik». Istiqlol nashriyoti. Toshkent. 2006 yil.

3.  G.Sharipova “Musiqa va uni o’qitish metodikasi” Toshkent 2006 yil


4. R.N.Muxitdinova. «Xorshunoslik asoslari».Toshkent. TDPU. 2008 yil.

5. B.Umedjonov “O’rta osiyo va qozog’iston xalqlarining xor asarlari” I kitob  “G’.G’ulom” nomidagi adabiyot va san’at nashriyoti. Toshkent.1980 yil.
6. J.J. Kozimov, “Yakka va ko’p ovozli qo’shiqlar” Toshkent-2016 yil

7.  B. V. Shomahmudova “Xor fanlarini o’qitish metodikasi” Toshkent-2012 yil

8.  B. V. Shomahmudova “Xor lug’ati” Toshkent-2009 yil

Fan bo’yicha foydalaniladigan xorijiy adabiyotlar.

1. S.S.Blogoobrazov, D.L.Loshkin, A.A.Lukanin, I.P.Ponomarkov “Sbornik xorovix proizvedeniy” “Prsvesheniye” Moskva-leningrad 1965.

2. B.A.Samarin «Xorovidenie i xorovaya aranjirovka». Uchebnaya posobie. Moskva. 2002 g.
3. L.I.Ukolova. «Dirijirovaniye». Gumanitarnыy izdatelskiy sentr. Moskva. Vlados. 2003 god.
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