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KIRISH
O’quv fanining dolzarbligi va oliy kasbiy ta’limdagi o’rni
Hujayra biologiyasi fan dasturi organizmlardagi hujayra darajasidagi tuzilmalarning hayotiy jarayonlarini o’rganib, hujayra biologiyasi faniga oid bilimlar inson uchun zarur bo‘lgan, xalqxo‘jaligining deyarli hamma sohalarda qo‘llaniladi. 

O’quv faning maqsadi va vazifasi 
Hujayra biologiyasi fаni оrgаnizmning аsоsiy tаrkibiy qismi-hujаyrаlаrning mikrоskоpik vа ultrаmikrоskоpik tuzilishini o’rgаnishgа bаg’ishlаnаdi. Tаlаbаlаr bu fаnni o’rgаnish аsоsidа prоkаriоt vа eukаriоt hujаyrаlаrning tuzilishi аsоslаri vа хususiyatlаri, hujаyrаning bo’linishi, hujаyrа evоlyusiyasi, bir-birigа bоg’lаb o’rgаngаn hоldа tаsvirlаb bеrish mumkin. Shundаy qilib, hujayra biologiyasi fаni mаlаkаli biоlоglаr umumbiоlоgik tаyyorgаrligidаgi аsоsiy pоydеvоrlаrdаn biri hisоblаnаdi

Fаn tаlаbаlаrni prоkаriоt vа eukаriоt hujаyrаlаrning tuzilishi аsоslаri, eukаriоt hujаyrа evоlyusiyasi, hujаyrаlаrning tuzilishi vа хususiyatlаri bilаn tаnishtirаdi. Shuningdek hujayralar o’lchami va ularning tarkibiy qismlari.
fanning o’quv rejadagi boshqa fanlar bilan o’zaro bog’liqligi

Hujayra biologiyasi fаni аsоsiy umumkаsbiy fаni hisоblаnаdi. Chunki hаmmа tirik mаvjudоtlаrning tuzilish birligi bo’lgаn hujаyrаning tuzilishini o’rgаnmаy turib, bоshqа biоlоgiya sоhаsidаgi fаnlаrni egаllаb bo’lmаydi. Shuning uchun bu fаn o’quv rеjаsidа rеjаlаshtirilgаn mаtеmаtik vа tаbiiy (оliy mаtеmаtikа, infоrmаtikа vа ахbоrоt tехnоlоgiyalаri, biоmеtriya, fizikа,  аnоrgаnik vа аnаlitik kimyo, оrgаnik kimyo, fizik vа kоllоid kimyo), umumkаsbiy (zооlоgiya, sitоlоgiya, gistоlоgiya, gеnеtikа, individuаl rivоjlаnish biоlоgiyasi, biоkimyo, mikrоbiоlоgiya vа virusоlоgiya, o’simliklаr fiziоlоgiyasi, оdаm vа hаyvоnlаr fiziоlоgiyasi, biоfizikа, biоtехnоlоgiya, evоlyusiоn tа’limоt) vа iхtisоslik (gidrоkimyo, bаliq mаhsulоtlаrini qаytа ishlаsh vа mаrkеting хizmаti, bаliqlаr kаsаlliklаri) fаnlаrini o’zlаshtirishdа  bu fаndаn еtаrli bilim vа ko’nikmаlаrgа egа bo’lishlik tаlаb etilаdi.
ASOSIY QISM 
I-bob

Kirish. Hujayra nazariyasi va uning hollari.

Sitologiya fanining predmeti. Hujayraning fanini rivojlanish tarixi. (Robert Guk, N.Levenguk, Braun R, Shvann, Shleyden J, Flegming, Chistvakov I.D , Gorojankin I.N, Navashin S.G. va boshqalar). Hujayra tiriklikning elementar birligi. Hujayraning gomologligi va totopotentligi. Hujayra va organism. Sitologiya fanining boshqa biologik fanlar bilan bog’liqligi.
Hujayrani o’rganish usullari.
Yorug’lik mikroskoplari tuzilishi qoidalari.Yorug’lik mikroskoplarining xillari: a) biologik mikroskoplar, ularning xillari, b) fazo va kontrast,  v) polyarizasion, g) lyuminesent va boshqalar. Elektron mikroskop. Mikroskopga  qo’shimcha jihozlar: a) obyekt va okulyar mikrometr b) rasm tuzuvchi asbob. с) Yorituvchi asboblar.
II-bob

Hujayraning  tuzilishi va ishi.
Hujayra va uning tarkibi. Prokariot va eukariot organizmlar. O’simlik va hayvon hujayralarining tuzulishidagi o’xshashlik va farq. Hujayra organoidlari haqida umumiy tavsif.
Hujayraning ximiyaviy tarkibi va fizik xossalari.


Suv va uning ahamiyati. Anorganik moddalar. Organik moddalar. Oqsillar ularning tuzilishi va ahamiyati.Nuklein kislotalar. Uglevodlar, yog’lar va lipidlar. 

Hujayra metobolizmi.

Hujayrada DNK sintezi. Oqsil biosintezi. O’simlik hujayralarida energiya almashinuvi.  Fotosintez va uning ahamiyati.

III-bob

Sitoplazma va plazmatik membrana.
Sitoplazmaning tuzilishi, ximiyaviy tarkibi. Gialoplazma, tuzilishi, tarkibi.  Sitoplazmaning membranali  strukturalari, vakuolyar sistemasi. Plazmatik membrana, tuzilishi, ximiyaviy tarkibi.  Pinositoz va fagositoz. Hujayralar aro aloqa xillari. Plazmatik membrana vazifasi, o’sishi.
IV-bob

Sitoplazmaning membranali organoidlari.

Hujayra devorlari tuzilishi vazifasi, ximiyaviy tarkibi. Mitaxondriy shakli nozik tuzilishi, ximiyaviy tarkibi, vazifasi. Plastidalar nozik tuzilishi, vazifasi. Goldji apparati, nozik tuzilishi, ximiyaviy tarkibi, vazifasi. Lizosomalar. Endoplazmatik to’r, xillari, tuzilishi, ximiyaviy tarkibi, vazifasi.
V-bob 

Membranaga ega bo’lmagan organellalar.

Mikrofilamentlar. Mikronaychalar. Sentriol. Bazal tanachalar. Barcha membranaga ega bo’lmagan organoidlarining kimyoviy tarkibi, vazifasi.
VI-bob

Hujayra yadrosi.

Yadroning tarkibiy qismlari, vazifasi. Yadro qobig’i, tuzilishi vazifasi , ximiyaviy tarkibi. Yadrocha: tuzilishi, ximiyaviy tarkibi, vazifasi. Xromatin strukturasi
VII-bob

Xromatin va uning faoliyati. Xromosomalar.

Xromatinning nozik tuzilishi: nukleomer va nukleosomalar. Xromosomalarning nozik tuzilishi haqidagi fikrlar. Xromosomalarning shakllari. Xromosomalarning funksiyasi o’zgarishlari, politepiya. Xromosomalarning soni, diploid to’plash haqida tushuncha kariotip. Xromosomalarning ximiyavi tarkibi.  Xromosomalarning irsiyatda tutgan o’rni
VIII-bob
Hujayraning qayta tiklanishi.  (Mitoz)

Hujyraning hayot davri. Mitoz-uning davrlari va davimiyligi. Hayvon va o’simliklarda sitokinez. Amitoz hujayraning to’g’ri bo’linishi. Endomitoz. Poliploidiya va uning xillari. Mitozning biologik ahamiyati.

Jinsiy hujayralarning shakllari.

Meyoz va uning davrlari. Krossingover. Meyozning biologik ahamiyati. Mitoz va meyozning  o’xshashligi va farqi. Gametogenez.  Hujayra patologiyasi.
IX-bob

Hujayra patologiyasi.

Hujayraga ta’sir etuvchi omillar. Hujayraning fiziologik holati. Nekroz va apoptoz.  Paranekroz.
Laboratoriya mashg’ulotlarini o’ztkazish bo’yicha mavzular

I-qism
Hujayrani o’rganishda foydalaniladigan usullar
1. Mikroskop va unga yordamchi asboblari bilan tanishish.

2. Anatomik preparatlar tayyorlash.
3. Zoologik manbalardan suvli preparatlar tayyorlash.
4. Sitologik (vaqtinchalik) preparatlar tayyorlash. 
5. Mikrotom kesmalaridan preparatlar tayyorlash.
II-qism

Hujayralarning xillari, tuzilishi va ko’payishini o`rganish
6. Prokaroit organizm hujayralarining tuzilishini o’rganish.

7. Eukariot organizlarining hujayra tuzilishini o’rganish.
8. Hujayra yadrosini o’rganish.
9. Hujayra organoidlarini o’rganish.
10. O’simlik kesmalaridan plastidalarni o’rganish.
11. To’planuvchi  moddalarni kuzatish.
12. Doimiy preparatlar asosida mitoz va uning fazalarini o’rganish.
13. Doimiy preparatlar asosida meyoz va uning fazalarini o’rganish.
Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlar uchun tavsiya etiladigan mavzular.
· Hujayra nazariyasi 

· Hujayrani o’rganish usullari.

· Hujayra yadrosi.

· Xromosomalar.

· Sitoplazma.

· Hujayra organoidlari.

· Hujayraning tayanch-harakat sistemasi.

· Hujayra sikli.

· Hujayraning bo’linish. Mitoz.

· Jinsiy hujayralarning shakllanishi. Gametogenez. Meyoz.

· Hujayra patologiyasi
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