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O’quv fanining dolzarbligi va oliy kasbiy ta’limdagi o’rni
Dorivor o’simliklar genetikasi va seleksiyasi fan dasturi organizmlardagi irsiyat va o’zgaruvchanlik, genetika faniga oid bilimlar inson uchun zarur bo‘lgan, xalqxo‘jaligining deyarli hamma sohalarda qo‘llaniladi. Hozirgi davrda genetikaning juda tez rivojlanayotgan sohalari biotexnologiya va genetika injeneriya seleksiyaning asosiy usullari hisoblanadi.Seleksiyaning asosiy vazifalari esa madaniy o‘simlikning hosildor navlarini chiqarishni o’rganib oladilar Shu bilan birga molekulyar genetika va genetik injeneriyaning keyingi yillarda barq urib rivojlanishi mikroorganizmlar, o‘simliklar irsiyatini inson uchun foydali tomonlarga o‘zgartirish imkoniyatini yaratishda genetika fanining roli juda muhimdir.

O’quv fanining maqsadi va vazifasi 
Fanni o’qitishdan maqsad genetik nuqtai nazardan yetuk va barkamol mutaxassis yetishib chiqishiga erishsh. Ushbu maqsad yo’lida ta’lim oluvchi genetic tushunchalarni to’liq egallashi va genetic tadqiqotlarni to’g’ri bajara olishga erishishi zarur.

I – bob

Kirish. Genetika fanining tabiiy fanlar tizimida tutgan o’rni va ahamiyati
Genetikaning predmeti, vazifasi, tarixi. Genetika rivojlanishining asosiy davrlari.  Genetikaning uslublari. O’zbekiston olimlarining genetika fanining rivojlanishida olib borilgan ishlari. Genetika va seleksiya fanining yutuqlarini amaliyotga qo’llash. 
1-qism. II – bob

Irsiyatning sitologik asoslari.
Sitologik uslubning mohiyati. Hujayra yadrosi. Xromatin, xromosomalar, morfologiyasi, nozik tuzilishi, kariotip, kimyoviy tarkibi, politen xromosomalar. Mitoz, fazalari biologik ahamiyati. Hujayra sikli. Meyoz. Meyozning fazalari, biologik ahamiyati. 

III – bob

Irsiyatning molekulyar asoslari.
DNKning kimyoviy tarkibi, irsiyatdagi roli, DNK replikatsiyasi, gipotezalar. DNKning reparatsiyasi, xillari. DNKning biologik ahamiyati, struktura va molekulyar tuzilishi. DNKning noyob va qaytariluvchi qismlari. 
IV – bob

Irsiyat. Irsiyat qonunlari.

Monogibrid chatishtirish. Genotip va fenotip tushunchalari. Mendelning I va II qonuni. X2 – uslubi. Tahliliy va takroriy chatishtirish. Dominantlik va retsessivlik, elementar belgi tushunchalari. Belgilarning mustaqil taqsimlanish qonuni. Digibrid va poligibrid chatishtirishlar tahlili. Allel bo’lmagan genlarning o’zaro ta’siri. Peletrantlik va ekspressivlik Reaksiya normasi. 

V – bob

Irsiyatning xromosom nazariyasi.

Jinslarni xromosomalarga qarab aniqlash. Belgilarning birikkan holda irsiylanishi. Morganning xromosom nazariyasi. Jins bilan birikkan holda irsiylanish. Birikish va krossingover. Bog’lanish guruhlari, krossingoverning molekulyar mexanizmi. Metotik, meyotik, zigotik krossingover. 

VI – bob

Hujayra va gen injeneriyasi

Gen injeneriyasi va uning etaplari, Genlarni klonlash. Vektorlar, O’simlik genlarini klonlash. Restreksion xarita. Sekvenslash. Hujayra injeneriyasi, misollar. Biotexnologiyaning  asoslari. 
VII – bob

Organizmlarning hayot sikli

O’simliklarda gametogenez va urug’lanish. O’simliklarda Genetik to’g’ri kelmaslik, jinsiy ko’payishning nomuntazam xillari.  

2 – qism. VIII – bob

O’zgaruvchanlik

Mutatsion va modifikatsion o’zgaruvchanlik. Mutatsion o’zgaruvchanlik xillari. Xromosoma mutatsiyalari, transpozonlar, xromosoma o’zgarishlarining rekombinatsiyasi, mutatsiya mexanizmini yuzaga keltiruvchi tabiiy va sun’iy omillar. Tabiiy (spontan), sun’iy (indusirlangan) mutatsiyalar. Antropogen omillar Muhitning mutagen omillari. Gen mutatsiyalari, xillari. Mutatsiyalarni o’rganish uslublari. Mutagenez va konserogenez. Genetik toksikologiya. Modifikatsion o’zgaruvchanlik, xillari. Modifikatsion  o’zgaruvchanlikning yashash sharoitiga bog’liqligi, Reaksiya normasi. Modifikatsion o’zgaruvchanlikning ahamiyati. Genom mutatsiyalari. Poliploidiya va geteroploidiya. Avto va allo poliploidlar. Avtopoliploidlarda Genetik tahlil, Gaploidiya. N.I. Vavilovning “irsiy o’zgaruvchanlikning gomologik qatori” qonuni. Mutatsion va modifikatsion o’zgaruvchanlikdan keng foydalanish.  
3 – qism. IX – bob

Genlarning strukturasi va fumksiyasi

Gen nazariyasi, allelizm kriteriyalari, genning nozik tuzilishi. Genetik kod. Genetik kodning o’qilishi. Genomika. Gen ta’sirining boshqarilishi, Xoperon. 

X –bob

Ontogenezning genetik asoslari

Ontogenez jarayonida Genetik materialning turg’unligi. Genetik differensiatsiya va uning asoslari. Genetik materialning o’zgarishi. Ontogenez jarayonida jinsni aniqlash, individual rivojlanishda Genetik model. Ontogenezda sitoplazmaning mohiyati.  

4 – qism. XI – bob

Evolyutsiyaning Genetik asoslari. Populyatsiyalar genetikasi

Populyatsiya – evolyutsion jarayonning birligi. Populyatsiyada genotip va allellar tezligi. Xardi-Vaynberg qonuni, Tabiiy populyatsiyalarning Genetik geterogenligi. Populyatsiyalar Genetik dinamikasini o’zgartiruvchi omillar. Populyatsiyalar Genetik geterogenligini baholash. 
5 – qism. XII – bob

Dorivor o’simliklar seleksiyasining genetik asoslari

Dorivor o’simliklarning nav modellari ta’rifi. Miqdoriy belgilar bo’yicha baholash. Seleksiyaning usullari. Tanlash va uning xillari, duragaylash va chatishtirish xillari, tizimlari. Seleksiyada poliploidiya va uzoq duragaylash, mutatsion jarayondan, kombinatsion o’zgaruvchanlikdan foydalanish. Biotexnogiya va transgen organizmlardan foydalanish. O’zbekiston olimlarining seleksiyasidagi ishlari. Seleksion jarayonni rivojlantirish. Boshlang’ich material haqida ma’lumot N.I.Vavilovning madaniy o’simliklarning kelib chiqish markazlari haqida. Tur ichida turlararo chatishtirish. Geterozis va undan seleksiyada foydalanish. Geterozisning xillari. Sitoplazmatik pushtsizlik va uning seleksiyadagi ahamiyati. Makkajo’xorining geterozis formalarini yetishtirish. Elita urug’chalarini yetishtirish uslublari, Reproduksion urug’larni yetkazish. 
O’zbekistonda o’sadigan dorivor o’simliklar va ularning tavsifi. Genetika va seleksiya qonuniyatlaridan foydalanib O’zbekistonda seleksiya sohasida ilmiy ishlarni takomillashtirish, shuningdek, dorivor o’simliklardan yuqori hosil olish yo’llarini va uslublarini yanada takomillashtirish va sohada ish olib boradigan fermerlarga yaqindan yordam berish. 
Laboratoriya mashg’ulotlarini o’ztkazish bo’yicha mavzular

1- Dorivor o’simliklarda irsiyatning moddiy asoslari tahlili 
2- Dorivor o’simliklarda xromosomalarning  kariogrammasini tuzish

3- Dorivor o’simliklarda xromosomalarning identifikatsiyasi

4- Dorivor o’simliklarda mutatsion jarayon (Anafaza usuli)

5- Dorivor o’simliklarda genetik tadqiqot manbaini laboratoriyada ko’paytirish metodlari
6- Dorivor o’simliklarda politen xromosomalarni kuzatish
7- Dorivor o’simliklarda Mendel qonuniyatlarining tahlili. Tajribada tekshirish

8- Dorivor o’simliklarda F1 –avlodni tahlil qilish. F2 – avlod uchun tajriba qo’yish
9- Dorivor o’simliklarda F2 – avlod va tahliliy chatishtirish uchun qo’yilgan tajribani tekshirish

10- Dorivor o’simliklarda F2 – avlodni va tahliliy chatishtirish natijalarini tahlil qilish. Belgilarning ajralish qonuni

11- Dorivor o’simliklarda Mendel qonuniga asoslangan tajribani yakunlash. Protokol tuzish

12- Dorivor o’simliklarda seleksiyaning genetik asoslari. Yakka tanlash usuli bilan tanishish

13- Dorivor o’simliklarda molekulyar genetikaga asoslangan masalalar yechish

14- Dorivor o’simliklarda allel genlarning o’zaro ta’siriga doir masalalar yechish

15- Fenotipik miqdoriy belgilarining irsiylanishini o’rganishda variatsion-statistik metodni qo’llash. 

16- Populyatsiyaning genetik tahliliga doir masalalar yechish
17- Dorivor o’simliklarda seleksion jarayonlarni tahlil qilish

Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlar uchun tavsiya etiladigan mavzular.

· Dorivor o’simliklarda rekombinatsiyalar mexanizmi.

· Dorivor o’simliklarda gen faoliyatining boshqarilishi
· Dorivor o’simliklarda sitoplazmatik irsiylanish. Simbiont va parazitlar orqali irsiylanish.
· Dorivor o’simliklarda genom strukturalar haqida tushuncha.

· Dorivor o’simliklarda mutatsiyalarning evolyutsiyadagi ahamiyati.

· Dorivor o’simliklar genetikasi sohasidagi yutuqlar, muammolari va istiqbollar haqida.

· Dorivor o’simliklarda poliploidlarni sun’iy yo’l bilan olish.

· Dorivor o’simliklarda genetik jarayonlarning tizimli nazorati.

· Dorivor o’simliklarda seleksiyon jarayon.
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