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Fanning o‘quv dasturi Samarqand davlat universitetining 
O‘quv –uslubiy kengashda tavsiya qilingan (201    yil «   » ______ “    ” 
sonli bayonnoma).

I. O‘quv fanning dolzarbligi va oliy kasbiy ta’limotdagi o‘rni
           Ushbu dastur mikrobiologiya va virusologiya fani predmeti, tarixi, maqsadi va vazifalari; fanning tadqiqot uslublari. ob’ektlari; Mikrobiologiya va virusologiyannng boshqa fanlar bilan o‘zaro bog‘liqligi; Hozirgi zamon mikrobiologiyasi va virusologiyasining asosiy metodologik aspektlari; Fanning sanoatdagi, qishloq xo‘jaligi va ekologik muammolarni echishidagi o‘rni; Fanning nazorat turlari va baholash mezonlari; mikrobiologiya va virusologiyaning biologiyadan mutaxassis tayyorlashdagi o‘rni kabi masalalarni qamraydi.

II. Fanning maqsadi va vazifalari
            Mikrobiologiya va virusologiyannng o‘qitishdan maqsad talabalarga hozirgi zamon biologiyasi va chegaradosh fanlar yutuqlariga asoslangan yangi fan yo‘nalnshlari yaratish va unnng nazariy asoslaridan bilim berishdan iborat. Mikroskopik organizmlar olami juda keng va rang-barangdir. Ular ichila prokariot mikroorganizmlar ayrim o‘rin tutadi va ayrim olamni tashkil qiladi. Biolog talabalar mikroorganizmlar olaminnng xilma-xilligi va asosiy prokariotlar vakillari bilan tanishnshlari. ularni tabiiy jarayonlarda katnashishlari va odam hayotidagi buyuk ahamiyatlari haqida tassavurga ega bo‘lishlari kerak «Mikrobiologiya va virusologiya» ni o‘rganish quyndagi vazifalarni oldiga qo‘yadi. ya’nn prokariotlar olaminnng morfologiyasi, hujayra tuzilishini, ko‘payishi ularni tabiatda tarqalishi, odam hayotidagi ahamiyati, ularga har xil tashqi omillar ta’siri, tabiatda azot uglerod va boshqa moldalarni sirkulyasiyasidagi roli, mikroorganizmlarni o‘zaro munosabatlarn kabi jihatlarini o‘rganishdir.

          Nazariy bilim olish bilan birga talaba mikroskop bilan ishlash preparatlar tayyorlashni, sterilizatsiya usullarini. boyitilgan kulturalar olish. mikroorganizmlarni azot va uglerod almashinuvida qatnashishini. viruslarni yuqtirish, diagnostika qilishni o‘rganishi kerak.
          Fan bo‘yicha talabalarning bilim, ko‘nikma va malakalariga quyidagi talablar qo‘yiladi. Talaba: 

          Mikrobiologiya va virusologiya o‘quv fanini o‘zlashtirish jarayonida amalga oshiriladigan masalalar doirasida, mikrobiologik va virusologik usullar, mikroskopik tekshiruv usullari, bakteriya va viruslarni aniqlash, ajratish, turli muhitlardan ajratish, toza kulturasi va reparatlariniolish usullari, tashxis qilishning qilishning turli immunologik usullari haqida tasavvurga ega bo‘lishi; 
           Mikrobiologiya va virusologiya sohasidan quyidagilarni bilishi kerak, mikrobiologiya va va virusologiyani o‘rgangan talabaga hozirgi zamon biologiyasi doirasida mikroorganizmlarning roli va ularni ahamiyatini bilishi va ulardan foydalana olishi;
   Mikroorganizmlar va viruslar tuzilishining xilma-xilligi va ularni xalq xo‘jaligida, tibbiyotda, qishloq xo‘jaligidagi rolini fooydali prokariotlarni ajratish va ulardan antibiotiklar, biologik faol moddalar olish, viruslarni aniqlash, toza preparatlarini ajratish, biologik kurash choralarini ishlab chiqish ko‘nikmalariga ega bo‘lishi kerak. 
II. Asosiy nazariy qism (ma’ruza mashg‘ulotlari)
1 Mavzu. Mikrobiologiyaning paydo bo‘lishi va rivojlanishi
Antoni van Levenguk tomonidan mikroorganizmlarni kashf qilinishi. Mikrobiologiyaning shakllanishida L.Paster, R.Kox, M.Beyrink, S.N.Vinogradskiy,       V.L.Omelyanskiy, N.A. Krasilnikov, A.Flemming va boshqalar ishlarining ahamiyati.

Hozirgi zamon mikrobiologiyasi rivojlanishining ustivor yo‘nalishlari. Mikrobiologiyaning O‘zbekiston Respublikasida rivojlanishi.

2. Mavzu. Mikrobiologiya tadqiqotlarining asosiy metodlari

Toza kulturalar va ularning olinishi. Mikroorganizmlar preparatlarini tayyorlash texnikasi. Oddiy va differensial bo‘yash. Gram usulida bo‘yash va uning mikroorganizmlar klassifikasiyasidagi ahamiyati. Mikroorganizmlarni mikroskop yordamida o‘rganish metodlari. Zamonaviy mikroskoplar: yorug‘ va qorong‘i maydonli, faza - kontrast, lyuminissent va elektron mikroskoplar. Biologik mikroskoplar imkoniyatlarining kimyoviy tavsifi.Fiksirlangan, bo‘yalgan va tirik preparatlar tayyorlash. Boyitilgan va toza kulturalar  haqida ma’lumotlar va ularni  mikroorganizmlarni  sistematikasi va fiziologo-biokimyoviy xususiyatlarini  o‘rganishdagi ahamiyati. Mikroorganizmlarni   tabiatda azot, temir, oltingugurt , uglerod va boshqalarni aylanishida ishlatiladigan  metodlar.
3.  Mavzu. Prokariotlar morfologiyasi va hujayra tuzilishi

Bakteriyalar o‘lchamlari va morfologiyasi. Prokariot xujayralar tuzilishi. Bakteriya xujayrasining struktura asoslari. Hujayra devori, tuzilishi, tavsifi va kimeviy tarkibi. Gram musbat va gram manfiy bakteriyalar xujayra devori, tarkibi va farqlari. L- shaklli bakteriyalarning hosil bo‘lishi, mikoplazmalar. Arxibakteriyalarning hujayra devori, sitoplazmatik membrana, uning ba’zi xususiyatlari va kimyoviy tarkibi. Sitoplazmatik membrana funksiyasining xilma - xilligi. Mezosomalar.    Sitoplazma.    Bakteriyalarning    nukleoid,    tarkibi, tuzilishining o‘ziga xosligi, funksiyasi. Plazmidalar.

Bakteriya xujayrasining qo‘shilmalari, kimyoviy tarkibi va ahamiyati.
Bakteriya endosporalari, spora hosil bo‘lish jarayoni va sporaning vegetativ hujayradan asosiy farqlari. Odam, hayvon va hasharotlarda kasallik qo‘zg‘atuvchi ba’zi bir patogen batsillalar va ular paydo qiladigan kasalliklarning tavsifi, profilaktikasi va davolash.

Kapsula va shilliq qavat. Kimyoviy tarkibi va funksiyalari. 
Bakteriyalarning harakati, xivchinlari. Joylanishi, tashkil topishi, kimyoviy tarkibi. Fimbriy va pililar va ularning funksiyalari.

4.  Mavzu. Mikroorganizmlaning klassifikasiyasi 


Mikroorganizmlar     olami,     umumiy     belgilari     va     turli tumanligi. Prokariot va eukariot mikroorganizmlar, ularning o‘xshashligi va farqlari. Mikroorganizmlar klassifikasiyasi va prinsiplari. Prokariotlar - mikrobiologiyani         asosiy obektidir. Prokariotlar olamining to‘rt bo‘limi vakillariga qisqacha tavsif. Gram musbat va gram manfiy bakteriyalar, mikoplazma va arxebakteriyalar.

5. Mavzu. Mikroorganizmlarni  o‘sishi va  ko‘payishi 

 Prokariotlarning ko‘payish usullari. 
Mikroorganizmlarning o‘sishi. Bakteriya xujayrasining generatsiya muddatlari. Statsionar sharoitda toza kulturalar populyasiyasining o‘sish qonuniyatlari, o‘sish egri chizig‘i, ayrim fazalarining tavsifi. Mikroorganizmlarining uzluksiz ko‘paytirilgandagi          o‘sishi.          Uzluksiz          ko‘paytirishning mikroorganizmlar xususiyatlarini tadqiq qilishdagi ahamiyati va amaliyotda ishlatilishi.

6. Mavzu. Prokariotlarning  oziqlanishi

Mikroorganizmlarning ozuqa moddalariga bo‘lgan ehtiyoji va moddalarning hujayraga kirishi.
Prokariot hujayralarining kimyoviy tarkibi. Element tarkibi. Hujayra tarkibidagi suvning hujayra hayotidagi ahamiyati. Hujayraning muhim polimer birikmalari, asosiy bioelementlari. Uglerod manbalari, uglerodli oziqlanish tiplari: fotoavtotrof, fotoorganoavtotrof, xemolitotrof, xemoorganogeterotrof va hokazolar. Geterotroflar tomonidan karbonat angidridning assimilsiyasi. Mikroorganizmlar o‘zlashtiradigan azotli va mineral birikmalar. Molekulyar holatdagi azotning o‘zlashtirilishi. Bakteriyalarning fosfor bilan oziqlanishi. Oltinguturt manbalari. Sulforeduksiya turlari. Bakteriyalarning magniy, kaliy, temir, kalsiyga bo‘lgan ehtiyoji va ularning hujayra hayoti va modda almashinuvidagi roli. O‘sish moddalarga bo‘lgan ehtiyoji. Prototroflar va auksotroflar. Antimikrob moddalar va antimetabolitlar. Ozuqa muhitlari. Bakteriyalar hujayrasiga moddalarning o‘tish mexanizmi.

                                        7. Mavzu. Mikroorganizmlar metabolizmi

Mikroorganizmlarda modda almashinuvi. Katobolitik va anobolitik jarayonlar haqida tushuncha va ularning bog‘liqligi. Aerob nafas olish. Bijg‘ish va uning turlari. Anaerob nafas olish. Geksozaning mikroorganizmlar tomonidan parchalanishi.
               7. Mavzu. Mikroorganizmlarga tashqi muhit omillarining ta’siri 


Mikroorganizmlar va muhit. Fizikaviy, kimyoviy va biologik omillar ta’siri. Kordinal nuqtalar. Mikroorganizmlarlarning haroratga bog‘liq qsishi. Mezofill, termofill va psixrofil mikroorganizmlar va ularning tavsifi. YUqori haroratni sterillash uchun ishlatilishi. Sovuq usulda sterillash. Mikroorganizmlarning past haroratda hayot faoliyatini saqlash. Mikroorganizmlarga gidrostatik bosim         ta’siri. Mikroorganizmlarning suv miqdoriga bog‘liq o‘sishi. Suv aktivligi. Mikroorganizmlarning quritilishga chidamliligi. Liofilizatsiya. Mikroorganizmlarga         tuzlarning ta’siri. Moddalar konsentratsiyasining mikroorganizmlarga ta’siri va uning amaliyotda ishlatilishi. Osmofillar va galofillar. Muhit rN ning mikroorganizmlarga ta’siri. Mikroorganizmlarga yorug‘lik ta’siri. Mikroorganizmlarning ultrabinafsha nurlarga chidamliligi. Fotoreaktivizatsiya.

9. Mavzu. Mikroorganizmlarning o‘zaro va boshqa 

organizmlar bilan munosabati

 Mikroorganizmlarning simbiotik assotsiatsiyalari. Metabioz. Antogonizm va uning sabablari. Antibiotik moddalar va ularning ishlatilishi. Mikroorganizmlar bilan mikroorganizmlar, mikroorganizmlar bilan o‘simliklar, hayvonlar va odamlar o‘rtasidagi munosabatlar. Patogen mikroorganizmlar.

10. Mavzu. Biosfera va mikroorganizmlar ekologiyasi
Mikroorganizmlar muhim guruhlarining tuproqda, suv havzalari va atmosferada tarqalishi va ahamiyati. Oltingugurt bakteriyalarining xilma-xilligi. Tionbakteriyalar. Fotosintez jarayonini olib boruvchi oltinguturt bakteriyalari. Bakterial fotosintezning xususiyatlari. Fotosintez pigmentlari.
11. Mavzu.Mikroorganizmlarning xalq xo‘jaligi va 

tibbiyotdagi ahamiyati

Mikroorganizmlarning ozuqa va em mahsulotlari, kimyoviy moddalar va dorivor preparatlar olish maqsadida ishlatilishi. Qishloq xo‘jaligi va qazilma moddalarga ishlov berish, iflos suvlarni tozalash. 
12. Mavzu. Virusologiyaning predmeti va vazifalari
Biologiya fanlari orasidagi o‘rni, ahamiyati. Viruslarning ochilish tarixi. D.I. Ivanovskiy, Beerink, Leffler, Frosh va boshqalar ishlarining ahamiyati.
13. Mavzu. Viruslarning tabiati haqida tushuncha
O‘simlik va bakteriya viruslari. Viruslar - yuqumli   kasalliklarning       qo‘zg‘atuvchilardir.Viruslarlarning    sog‘liqni    saqlash    va        qishloq    xo‘jaligidagi  va boshqa sohalardagi ahamiyati.
14. Mavzu. Virusologiyada qo‘llaniladigan tadqiqot usullari
Viruslarni o‘rganish usullari(viruslarni  yuqtirish, viruslarni fizik va kimyoviy xususiyatlarini  o‘rganish metodlari, viruslarni toza preparatlarini va ularni tashkil qiluvchi qismlarini (oqsil, nuklein kislota) olish metodlari). Viruslarni ko‘paytirish va ajratish. Turli sentrifuglash usullari. YUqumliligini aniqlash usullari. 
                                  15. Mavzu.Viruslarning strukturasi

Viruslarning kattaligi, shakli va virus zarralarining tuzilishi. Har xil guruhlarga mansub viruslarning tipik vakillari: tamaki mozaikasi virusi va uning shtammlari, T-2 bakteriofagi, SPID, Gripp viruslarini tuzilishi.Hujayra va yadro kiritmalari. Viruslarning umumiy tuzilishi. Virus oqsillari va nuklein kislotasi.

                                        16. Mavzu. Viruslarning tarqalishi
Viruslarni yuqish yo‘llari, o‘simlik viruslarining tarqalishi. Umurtqali va umurtqasiz hayvonlar viruslarining tarqalishi.
17. Mavzu.Viruslar va ularning klassifikasiyasi
          Viruslar klassifikatsiyasiga doir umumiy tushunchalar. Viruslar klassifikasiyasi (Gibbs va Xarrison, 1976,Filds va Nayp,1989, Jdanov, 1990). Viruslarning (hayvon, o‘simlik, bakteriya) asosiy guruhlari va ularning  vakillariga tavsif.

18. Mavzu. Viruslar diagnostikasi

Kiritmalar asosida diagnostika. Aniqlagich o‘simliklar usuli yordamida viruslar diagnostikasi va ularni viruslarni ajratishda qo‘llash. Viruslarni immunodianostika usuli yordamida diagnostika qilish. Tomchi usuli, viro - bakteriya, immunoelektronmikroskop, immunoferment, radioimmun anlizi, ikki yoqlama immunodiffuziya usullari va hokazo.

Virus kasalliklariga qarshi kurash choralarini ishlab chiqishda har xil tashqi omillardan foydalanish.

Organizmning muhofaza reaksiyasi. Vaksinatsiya.

Laboratoriya mashg‘ulotlarining tashkil etish bo‘yicha 
tavsiya va ko‘rsatmalar
         Laboratoriya mashgulotlar professional tayyorgarlikning muhim bosqichi hisoblanadi. Amaliy va laboratoriya mashg‘ulotlari talabalardan Mikrobiologiya va virusologiya bo‘yicha olingan nazariy bilimlarni mustaxkamlash, chukurlashtirnsh va umumlashtirishnn talab qiladi. Laboratoriya ishlari xar bir talaba tomonidan ayrim-ayrim bajariladi. Bunda avvalo, talaba bajariladigan ishning nazariy va amaliy tomonnnn qisqacha izohlab beradi. Ishining bajarilishi davomida olingan natijalarni xulosalab o‘z daftariga yozib qo‘yadi. Ushbu xulosalar o‘qituvchi tomonidan og‘zaki muloqot shaklida tekshiriladi.

Laboratoriya mashg‘ulotlarga tavsiya etiladigan taxminiy mavzular ro‘yxati
1.Aseptika va antiseptika qonun-qoidalari bilan tanishish. Biologik mikroskopning tuzilishi.

2. Biologik miroskopning tuzilishi
3. Ezilgan tomchi, osilgan tomchi. fiksirlangan, bo‘yalgan preparatlar tayyorlash.

4.Tayoqchasimon bakteriyalar va spiroxstalar. ularning morfologiyasini mikroskopda ko‘rish.

5. SHarsimon bakteriyalar. ularning morfologiyasini mikroskopda ko‘rish.

6.Aktinomitsetlar va ularga yaqin organizmlar, ularning morfologiyasini mikroskopda ko‘rish.

7.
Spora hosil qilish. 
8. Bakteriyalarning harakati. Tirik preparat tayyorlash
9.
Bakteriya xo‘jayrasi qo‘shilmalari va kapsulalarn. Omelyanskny usulida tajriba qo‘yish.

10. Xavo mpkroorganizmlari. Har xil xonalardagn mikroblar sonini aniklash.

11. Gram usulida bo‘yash, har xnl mikroorganizmlarni differensiatsiya qilish.

12.Sterillash usullari. Sovuq va issiq sterillash. Avtoklavda ishlash.
 13 .Ozuka muhitlari. Elektiv oziqa muhit turlari bilan tanishish. 
14.Ammonifikaiiya jarayoni va ammmonifikatorlarni mikroskop ostida kuzatish.

15.Nitrifikatsiya va denitrifikatsiya.

16. Azotofiksatsiya jarayoni va erkin yashovchi azotofiksatorlar.
17.Sut kislotali bijg‘ish. Sut va qattiq mahsulotlarini mikroskop ostida
kuzatish.

18.Moy kislotali bijg‘ish.
19. Spirtli bijg‘ish 
20. Pektinli bijg‘ish
21. Sellyulozali bijg‘ish va uning bijg‘ituvchisi
22. Viruslarni yuo‘tirish usullari
23. Viruslarni issiqlik ta’siridagi inaktivatsiyasini aniqlash
24. Viruslarni ikkiyoqlama immunodiffuziya  usulida aniqlash
25.  Fitopatogen viruslarning o‘simliklarda keltirib chiqaradigan kasallik alomatlarini o‘rganish
26. Odam va hayvon virus kasalliklarida uchraydigan kasallik alomatlarini atlasro va jadvallar asosida o‘rganish
27. Bakteriofaglar ta’sirida Petri kosachalaridagi «blyashkalar» (steril zonalar) va jadvallarga asosan o‘rganish
28. Viruslarni oxirgi suyulish darajasini o‘rganish
29. Harorat ta’sirida viruslarning faolligini yo‘qotish nuqtasini aniqlash
30. Viruslarni izoelektrik nuqtada cho‘kishini aniqlash
31. Viruslarni qisman tozalangan preparatlar olish
33. Toza virus preparatlarini olish yo‘llarini o‘rganish
Izoh: Ishchi o‘quv dasturini shakllantirishda laboratoriya mashg‘ulotlar mavzulari o‘quv rejadagi soatlarga mos holda va OTM imkoniyati darajasida tanlab bajariladi.  

Mustaqil ta’lim tashkil etishning shakli va mazmuni
   Mustaqil izlanish uchun talabalarga biotexnologiyaga oid ma’lumotlar mavjud bo‘lgan turli adabiyotlar tavsiya etiladn. Bundan tashqari zarur hollarda laboratoriyalardagi mavjul asbob va uskunalar ham ularni yaxshi biluvchi mutaxassis yoki o‘qituvchi ishtirokida talabalar ixtiyoriga beriladi. Mustakil ishlash uchun beriladigan mavzular va ishlar individual xarakterda bo‘lib, talabalarning mikrobiologiya va virusologiya fanini yanada chuqurroq o‘rganishga qaratilgandir. Tavsiyalar individual talabga asoslanadi va joriy. oraliq nazorat shaklida yoki referat xamda muloqot tarzida topshiriladi.

Mustaqil ish uchun quyidagi mavzudagi topqiriqlarni bajarishga tavsiya etiladi:
1. Hozirgi zamon diagnostikasinining eng sezgir immunologik usullari
2. Bakterial va virusli kasalliklarning tarqalishi, yuqishi va ularni oldini olish chora-tadbirlari

3. Antibiotiklarni hosil qiluvchi mikroorganizmlar va ularni xosil qiluvchi mikroorganizmlar biologiyasi.
4. Bakteriyalarni uzluksiz ko‘payishi va ularni sanoatdagi ahamiyati

5. Virus DNK si va RNK si sintezn lokalizatsiyasi

6. O‘simlik viruslarini urug‘ orqali tarqalish
7. Grammanfiy va grammusbat bakteriyalar, ularning tavsifi
 8. Virusologiyada qo‘llaniladigan zamonaviy diagnostika usullari
 9. Hozirgi kunda turli epidemiya va pandmeyaga olib kelayotgan inson va hayvon           

           viruslari, zika
 10. Filoviruslar, ebola, Margburg viruslari, ularning o‘choqlari, yuqish yo‘llari.

 10. YAngi ochilgan viruslar mimi-, mega – va pandora viruslari, ularning xususiyatlari
 11. Fitovirusologiyaning zamonaviy muammolari
 12. Viruslarning toza preparatlarini olish zamonaviy usullari
 13. Viruslardan himoyalanish va qarshi kurash choralarini tahlil qilish
 14.  Tayoqchasimon bakteriyalar va spiroxstalar.

 15. Sharsimon bakteriyalar. ularning morfologiyasi
 16.Aktinomitsetlar va ularga yaqin organizmlar va ularning morfologiyas
 17.. Bakteriyalarning harakati. 

 18. Xavo mpkroorganizmlari
 19. Gram usulida bo‘yash
 20.Sterillash usullari. Sovuq va issiq sterillash. 

 21 .Ozuka muhitlari. Elektiv oziqa muhit turlari 

 22.Ammonifikatsiya 

 23.Nitrifikatsiya 

 24. Denitrifikatsiya.

 25. Azotofiksatsiya jarayoni va erkin yashovchi azotofiksatorlar.
 26.Sut kislotali bijg‘ish..

 27..Moy kislotali bijg‘ish.

 28. Spirtli bijg‘ish 

 29. Pektinli bijg‘ish
 30. Sellyulozali bijg‘ish va uning bijg‘ituvchisi
 31. Viruslarni yuqtirish usullari
 32. Viruslarni issiqlik ta’siridagi inaktivatsiyasini aniqlash
 33. Viruslarni ikkiyoqlama immunodiffuziya  usulida aniqlash
 34.  Fitopatogen viruslarning o‘simliklarda keltirib chiqaradigan kasallik alomatlarini o‘rganish
 Izoh:  ishchi o‘quv dasturini shakllantirishda mustaqil ta’lim mavzulari o‘quv rejadagi soatlarga mos holda tanlab bajariladi.
Dasturning informatsion-uslubiy ta’minoti
       Darsni o‘tishda mavzularning murakkab va oddiyligiga qarab ta’limning zamonaviy (xususan interfaol) usullari, pedagogik va axborot- kommunikatsiya (mediata’lim, amaliy dastur paketlari, prezentatsion, elektron-didaktik) texnologiyalar qo‘llaniladi. 

          Izoh:Ta’minot vazifasini zamonaviy darslik, o‘quv qo‘llanmalari va boshqa o‘quv  adabiyotlar, dissertatsiyalar, monografiyalar, elektron adabiyotlar hamda internet ma’lumotlari beriladi.
VI.  Asosiy va qo‘shimcha o‘quv  adabiyotlar hamda axborot manbalari:
Asosiy adabiyotlar:
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