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I. Oʻquv fanining dolzarbligi va oliy kasbiy  ta’limdagi oʻrni 
Har tomonlama  kamol topgan yuksak mahnaviyatli,  zamonaviy talablarga javob beradigan yuqori malakali, raqobatbardosh, mamlakatning sa’at sohasi  rivojiga munosib xissa qoʻshishga qodir, yuksak madaniy va mahrifiy-ahloqiy sifatlarga ega boʻlgan  yosh avlodni tarbiyalashda muhim ahamiyatga ega vocal san’ati fanining ushbu dasturi jamiyatning sa’at sohasi asosiy yoʻnalishlaridan vocal san’ati asoslari, honandalikning sa’at va madaniyat rivojidagi oʻrni, oʻtish davridagi ijtimoiy-madaniy islohotlar va ularning natijalari, sa’at ni oʻtishi va unga taʻsir etuvchi omillar jahon sa’at i rivojlanish jarayonlari kabi masalalar qamrab olgan.
II. Oʻquv fanining maqsadi va vazifalari
Mazkur fan yuzasidan qoʻyilgan asosiy maqsad - talaba vocal san’ati, yakkaxon ijrochilik, ansambl, jahon va Oʻzbek musiqa merosi haqida tasavvurlarga ega boʻlish, honandalik mahoratini takomillashtirish, sahnada ijro etish,  yuksak ijrochilikka oid texnika sa’at ini mukammal  oʻzlashtirish koʻnikmasini hosil qilish.

Vocal san’ati fanini oʻzlashtirishdan kelib chiqadigan vazifalar - talaba iqtidorini rivojlantirishga imkon darajasida harakat qilishi, uning oʻziga xos jihatlarini toʻla namoyon etishi, vocal san’atiga oid barcha manbalardan foydalangan holda honandaga saboq berish, milliy ijrochilik uslubining qoʻllay bilish kabi bilim va koʻnikmalarini namoyish etishi zarur. Qolaversa, musiqa sohasidagi oʻrta maxsus ta’lim muassasalarida, opera teatri va studiyalar, turli ijodiy kollektivlarda, musiqiy madaniyat muassasalarida ishlash koʻnikmalarini olishlari zarur.

Fan boʻyicha talabalarning bilim, koʻnikma va malakalariga qoʻyidagi talablar qoʻyiladi. Talaba:

· professional kontsert ijrochilari;
· orkestr (ansambl) honandaligi va ularning sahnadagi chiqishlari;
· kontsert-ijrochilik koʻnikmalari;
· musiqaning shakl tahlilini ochib beruvchi nazariy asoslar xaqida tasavvurga ega boʻlishi;
· ijrochini repertuariga kiritilgan dasturni oʻzlashtirishni;
· notadan oʻqish texnikasi koʻnikmalarini rivojlantirishni;
· turli xil janrdagi asarlarni ijrochilik tahlilini;
· an’anaviy hamda oʻzbek va jahon kompozitorlari ijodiga xos katta va kichik shakldagi xilma-xil janrdagi musiqiy asarlarni yuqori darajada mohirona ijro etishni bilishi va ulardan foydalana olishi;
· tanlangan musiqa cholgʻusida chalish koʻnikmalarini rivojlantirish;
· mutaxassislik boʻyicha oʻqituvchilarni tayyorlash;
· ijrochilik mahoratini takomillashtirish;
· sahnada ijro etish;
· yuksak ijrochilikka oid texnika sa’at ini mukammal oʻzlashtirish koʻnikmalariga ega boʻlishi kerak.
III. Asosiy amaliy qism 
1-Modul. Vocal san’ati  (turlari boʻyicha)
Vocal san’ati nazariyasi va tarixi. Vocal san’ati imkoniyatlari. Tovush hosil qilish va uning turlari. Ijro uslublari. Vocal san’ati asarlari va ularni oʻzlashtirishga qoʻyiladigan nazariy talablar. vocal san’atining oʻziga xosliklari. An’anaviy hamda Oʻzbekiston kompozitorlarining vocal san’ati uchun asarlar yaratish tendentsiyalari. Kompozitorlik ijodiyoti namunalari. Ijrochilik koʻnikmalari.
              2-Modul. Ijro koʻnikmalarini oʻzlashtirish va asarlar tahlili
Ijro koʻnikmalarini takomillashtirish. Ovoz sozlash mashqlari. Artikulyatsiya va diktsiya. Milliy musiqa namunalarini ijro etish uslublari. Musiqiy bezaklar. Asarlar tahlili. Musiqiy shakl. Ijrochilik yoʻnalishlari va amaliyoti.
3-Modul . Ijrochilik mahoratini rivojlantirish
Akademik kontsertga tayyorgarlik koʻrish. Asarlarni mohirona ijro etish ustida ishlash. Ovoz sifatini, tembrini yaxshilash ustida ishlash. Klassik asarlar bilan birga zamonaviy asarlar ustida ishlash.
An’anaviy, Oʻzbek va jahon kompozitorlari tomonidan yaratilgan ikki xil xarakterli asar. Yirik shakldagi asarlar. Asarlarni oʻrganish va yoddan ijro etish. Vokal asarlarini mukammal ijrosi ustida ishlash. Asarlarni badiiy ijro etish darajasiga erishish.
4-Modul. Musiqiy asarlarni sof ijro usullari ustida ishlash
Ijrochilik mahoratini rivojlantirish ustida ishlash. Musiqiy asarlarni yuqori darajada ijro etishda barcha ijro usullaridan foydalanish. Akademik kontsertda murakkab asarlarni oʻrganib yuqori natijalarga erishish.

  5-Modul Badiiy asarlarni mustaqil ravishda tahlil qilib oʻrganish
Ijrochilik texnikasini rivojlantirish ustida ishlash. Badiiy asarlarni mustaqil ravishda tahlil qilib oʻrganish. Turli janrda yozilgan asarlarni tanlab, attestatsiya imtihoniga tayyorgarlik koʻrish. Har xil xarakterdagi asarlarni oʻrganish. Attestatsiya dasturi boʻyicha sinovlarga tayyorgarlik koʻrish. 

           6-Modul. Notadan ravon Oʻqish malakasi ustida ishlash
 Talabalarga avval olgan ijrochilik koʻnikmalarini puxtalashtirish. Ijrolarni yanada rivojlantirish. Notalarni varoqdan ravon oʻqish. Nota matnini aniq, tekis, savodli va erkin ijro etish. Honandalarga qoʻyiladigan asosiy talablar. Honanda-ijrochilarning umumiy musiqiy-nazariy bilim doirasini yanada kengaytirish. Notalarni varaqdan ravon oʻqish tajribasini muntazam ravishda olib borish. 

                7-Modul. koʻnikmalarini mukammallashtirish
Oʻzlashtirilgan ijrochilik koʻnikmalarini mukammallashtirish. Ovozning ijrochilik imkoniyatlarini kengaytirish. Ijrochilik uslublarini yanada kengroq oʻzlashtirish. Talabani mustaqil ravishda mashgʻulot olib borish koʻnikmalariga yoʻnaltirish. Turli janrda yozilgan asarlar. Asarlarni yuqori darajada ijro etishda barcha ijro usullaridan foydalanish. 
     8-Modul. Sahnaviy chiqish va maxsus kontsert koʻnikmalari
Davlat attestatsiyasiga tayyorgarlik koʻrish. Bitiruvchi kurs talabalarining ijrochilik boʻyicha dasturni Davlat attestatsiyasiga  yuqori darajada tayyorlash, yanada jadallashtirish, ijro dasturining badiiy jihatlarini yoritish. Mohirona ijro etish darajasiga erishish. Sahnaviy chiqishlar va maxsus kontsertlar uyushtirish. Bitiruvchi talabani Davlat attestatsiyasiga yuqori saviyadagi ijro mahoratlarini koʻrsata  oladigan darajada tayyorgarlik koʻrish.

IV. Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlar
Mustaqil ta’lim uchun tavsiya etiladigan mavzular:
1. Vocal san’ati haqida maʻlumotlarga ega boʻlish.

2. Ijro koʻnikmalarini oʻzlashtirish va shakllantirish.

3. Ijrochilik mahoratini rivojlantirish.

4. Musiqiy asarlarni sof ijro usullari ustida ishlash.

5. Badiiy asarlarni mustaqil ravishda tahlil qilib oʻrganish.
6. Notadan ravon oʻqish malakasi ustida ishlash.

7. Ijrochilik koʻnikmalarini mukammallashtirish.  

8. Sahnaviy chiqish va maxsus kontsert koʻnikmalarini rivojlantirish.
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