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Dissertatsiya mavzusining dolzarbligi va zarurati. Jahon tilshunosligida onomastika, xususan, toponimikaning tadqiqot obyekti sifatida toponimlar ham muhim tarixiy, milliy-madaniy, ijtimoiy axborot tashuvchi lingvistik birliklar sifatida o‘rganilmoqda. Toponimlarning o‘rganilishi til tizimi taraqqiyoti va takomilini, ularga aloqador hudud dialekti, tarixi, geografiyasi, etnografiyasi va boshqa imkoniyatlarini tadqiq qilish nuqtayi nazardan ham ilmiy-nazariy, ham amaliy ahamiyatga egadir. Toponimik birliklarning barcha tiplarini yaxlit bir tizim sifatida tarixiy-etimologik, leksik-semantik, struktur-tipologik, nominatsion-motivatsion, sotsiolingvistik, antroposentrik jihatdan o‘rganish muhim ilmiy-nazariy va amaliy dolzarblik kasb etadi.
Dunyo tilshunosligida toponimlarning oykonim, gidronim, oronim, nekronim, agroonim kabi tarkibiy qismlarini lingvistik paradigmalar asosida o‘rganish xalqning ijtimoiy hayotini, milliy, etnik, madaniy tarixini, shu xalq tilining tarixiy taraqqiyotini yoritishda ahamiyatlidir. Toponimlar muayyan tilda xalq tomonidan yaratiladi va o‘sha davrning ijtimoiy hayoti haqida axborot beradi. Chunki toponimlar xalqning o‘tmishi, urf-odatlari, boshidan kechirgan turli xil ijtimoiy-siyosiy, etnomadaniy jarayonlarni, tilning tarixiy-lisoniy boyligini o‘zida saqlovchi lingvomadaniy birliklar hisoblanadi. Shu nuqtayi nazardan toponimik birliklarning leksik-grammatik, yasalish va nominatsion-motivatsion, etimologik jihatlarini o‘rganish ilmiy va amaliy ahamiyatga egadir.
O‘zbek tilshunosligida toponimlarni o‘rganish ancha rivojlangan bo‘lsa-da, respublikamizning ko‘plab hududlari, jumladan, Navoiy viloyatining Xatirchi tumani toponimlari lingvistik jihatdan o‘rganilmagan. Zero, “Tarixiy merosni asrab-avaylash, o‘rganish va avlodlarga qoldirish, davlatimiz siyosatining eng muhim ustuvor yo‘nalishlaridan biridir”
. Darhaqiqat, o‘zbek tilshunosligida respublikamiz ma’naviy merosi va qadriyatlarining tarkibiy qismi bo‘lgan toponimik birliklarni zamonaviy tilshunoslik tamoyillari asosida o‘rganish zarur. Shu ma’noda, Xatirchi tumani toponimlarining leksik-semantik, struktur-tipologik, yasalish xususiyatlarini, etimologik tadqiqini amalga oshirish asosida o‘zbek toponimikasini ilmiy-nazariy fikrlar va amaliy tahlillar bilan boyitish dissertatsiya mavzusining dolzarbligini belgilaydi.
O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining 2022-yil 28-yanvardagi PF-60-son “2022-2026-yillarga mo‘ljallangan Yangi O‘zbekistonning taraqqiyot strategiyasi to‘g‘risida”gi, 2019-yil 21-oktabrdagi PF-5850-son “O‘zbek tilining davlat tili sifatidagi nufuzi va mavqeyini tubdan oshirish chora-tadbirlari to‘g‘risida”gi, 2020-yil 20-oktabrdagi PF-6084-son “Mamlakatimizda o‘zbek tilini yanada rivojlantirish va til siyosatini takomillashtirish chora-tadbirlari to‘g‘risida”gi Farmonlari, 2019-yil 4-oktabrdagi PQ-4479-sonli “O‘zbekiston Respublikasining “Davlat tili haqida”gi qonuni qabul qilinganligining o‘ttiz yilligini keng nishonlash to‘g‘risida”gi Qarori hamda boshqa me’yoriy-huquqiy hujjatlarda belgilangan vazifalarni amalga oshirishda ushbu dissertatsiya ilmiy natijalari muayyan darajada xizmat qiladi. 

Tadqiqotning respublika fan va texnologiyalari rivojlanishining ustuvor yo‘nalishlariga mosligi. Dissertatsiya respublika fan va texnologiyalar hamda innovatsion rivojlanishning I. “Axborotlashgan jamiyat va demokratik davlatni ijtimoiy, huquqiy, iqtisodiy, madaniy, ma’naviy-ma’rifiy rivojlantirish, innovatsion iqtisodiyotni rivojlantirish” ustuvor yo‘nalishiga muvofiq bajarilgan.

Muammoning o‘rganilganlik darajasi. Bugungi kunda tariximizni, qadriyatlarimizni, boy milliy madaniyatimiz va ma’naviyatimizni, ilmiy merosimizni xolisona, haqqoniy yoritish uchun obyektiv shart-sharoitlar yaratildi. O‘zbekiston Respublikasi hududidagi joy nomlariga bo‘lgan munosabat ham tubdan o‘zgardi, ularga milliy ma’naviyatimizning tarkibiy qismi sifatida qaraladigan bo‘ldi. Bu borada o‘zbek toponimikasiga tegishli huquqiy-me’yoriy asoslar yaratildi hamda u tegishli hujjatlar asosida tizimlashtirildi
. O‘zbek toponimikasini ilmiy asosda tadqiq etishda A.Muhammadjonov, H.Hasanov, S.Qorayev, Z.Do‘simov, T.Nafasov, S.Gubayeva, B.O‘rinboyev, S.Karimov, Sh.Qodirova, L.Karimova, Y.Xo‘jamberdiyev, T.Raxmatov, J.Latipov, N.Begaliyev, A.Turobov, N.Oxunov, T.Enazarov, N.Uluqov, O.Begimov, S.Bo‘riyev, O‘.Oripov, Sh.Temirov
 va boshqa olimlarning xizmatlari katta bo‘ldi. Ular toponimikaning turli jihatlarini qamrab oluvchi tadqiqotlari bilan o‘zbek tili toponimiyasini o‘rganishning ilmiy-nazariy asoslarini yaratishdi, o‘zbek tili onomastikasining tarkibiy qismi sifatida toponimika yo‘nalishiga asos solishdi va uning taraqqiyotiga muhim hissa qo‘shishdi. Mazkur tadqiqotlarda o‘zbek tilida geografik obyektlarning nomlanish motivlari va tamoyillari, lug‘aviy-ma’noviy, etimologik, morfemik, grammatik, yasalish xususiyatlari hamda tarqalish hududi tadqiq etildi. Lekin shunday bo‘lsa-da, bugungi kunda yurtimizning ko‘plab hududlari toponimlari o‘rganilmagan. Shunday hududlardan bir bo‘lgan Xatirchi tumani toponimiyasi bo‘yicha hozirga qadar tadqiqot ishi amalga oshirilmagan. 

Tadqiqotning dissertatsiya bajarilgan oliy ta’lim muassasasining ilmiy-tadqiqot ishlari rejasi bilan bog‘liqligi. Dissertatsiya Sharof Rashidov nomidagi Samarqand davlat universitetining ilmiy-tadqiqot ishlari rejasiga muvofiq “O‘zbek tili birliklarining funksional-stilistik va kognitiv-pragmatik tahlili masalalari” mavzusidagi amaliy yo‘nalishlar doirasida bajarilgan.

Tadqiqotning maqsadi Xatirchi tumani toponimlarining tarkibiy qismi hisoblangan oykonim, gidronim, oronim, agroonim, nekronim, dromonimlarning leksik-semantik, struktur-tipologik xususiyatlarini, yasalish usullarini, etimologiyasini aniqlashdan iborat.

Tadqiqotning vazifalari:
tuman hududida mavjud bo‘lgan barcha toponimik birliklarni to‘plash hamda yaxlit bir tizimga keltirib, ularni leksik-semantik guruhlarga ajratish hamda nomlarning grammatik tuzilishi va struktural modellarini aniqlash;

o‘rganilayotgan hudud toponimlarining yasalish usullarini o‘rganish va ularning yuzaga kelishi, shakllanishi uchun asos bo‘lgan lisoniy va nolisoniy omillarni asoslash;

hudud toponimlarini yuzaga kelishida toponimik aniqlagichlarning o‘rni qay darajada ekanligini aniqlash hamda ularning funksional-semantik xususiyatlarini ochib berish;

hudud toponimlari orasida xarakterli bo‘lgan nomlarning ma’noviy-etimologik xususiyatlarini dalillash.
Tadqiqot obyektini Navoiy viloyati Xatirchi tumani hududidan 2014-2021-yillar davomida toponimik kuzatishlar natijasida to‘plangan 1053 ta toponimik birliklar tashkil etadi.
Tadqiqotning predmetini Navoiy viloyatining Xatirchi tumani gidronim, oykonim, oronim, agroonim, nekronim, dromonimlar majmuyini o‘zida birlashtirgan toponimlarning leksik-semantik, struktur-tipologik va etimologik xususiyatlari tashkil etadi.

Tadqiqotning usullari. Dissertatsiyada lingvistik tavsiflash, tasniflash, statistik, leksik-semantik, qiyosiy-tarixiy, etimologik usullardan foydalanilgan.

Tadqiqotning ilmiy yangiligi quyidagilardan iborat:

Xatirchi tumani toponimlarining oykonim, gidronim, oronim, nekronim, agroonim, dromonim kabi semantik guruhlariga mansub obyektlarning atalishida urug‘, antroponim, daraxt, o‘simlik, zoonim kabi nomlarining motivlanishi Kelachi, Jaloyir (urug‘ nomlari), Mingtut, Mingyong‘oq (daraxt nomlari), Mirzo Ulug‘bek, Xo‘jaqulobod, Alisher Navoiy (antroponim nomlari) kabi toponimlar misolida asoslangan;
Xatirchi tumani toponimlarining yasalishida kompozitsiya, onomastik konversiya usullarining faolligi hamda affiksatsiya usuli nofaolligi Bug‘doy+li, Yang‘oq+li, Gul+zor, Tosh+loq (affiksatsiya usuli), Mur+dash, Taxta+ko‘prik, Ming+yong‘oq (kompozitsiya usul), Tepa, Band, Maydon, Koriz, Chinor, Xonaqa (onomastik konversiya usuli) kabi toponimlar asosida isbotlangan;

Xatirchi tumani toponimlarining nomlanishida qishloq, ovul, rabot, qo‘rg‘on, ariq, soy, buloq, zovur, tog‘, tepa, jar, yaylov kabi toponimik aniqlagichlarning semantik vazifalari O‘rtaqishloq (qishloq), Mirzaovul (ovul), Yangirabot (rabot), Uchqo‘rg‘on (qo‘rg‘on), Damariq (ariq), Kattasoy (soy), O‘rtabuloq (buloq), Sho‘rzovur (zovur), Yetimtog‘ (tog‘), Qarg‘atepa (tepa), Ajaljar (jar), Kattayaylov (yaylov) singari nomlar asosida dalillangan;

Xatirchi  tumani  toponimlarining  lingvistik  strukturasi  tub,  affiksli, qo‘shma,   toponimik   aniqlagichli,   murakkab   tarkibli  toponimlarga ajratilgan hamda ular orasidan Avoqli, Qutchi, Olchin, Tortuvli, Ko‘kcha, Angidon, Navandak, Xatirchi, Murdash, Chilosh, Chag‘ilko‘l kabi nomlarning etimologiyasi aniqlangan. 

Tadqiqotning amaliy natijalari quyidagilardan iborat:
Xatirchi tumani toponimiyasi bo‘yicha to‘plangan materiallar, qo‘yilgan muammolarni tadqiq etish natijasida chiqarilgan xulosalar va umumlashtirilgan fikrlar hozirgi o‘zbek tilshunosligi, xususan, toponimikasi uchun muhim zaruriy, ilmiy ma’lumot berishi, o‘zbek tili toponimikasi bo‘yicha tadqiqotlar yaratish uchun material bo‘lib xizmat qilishi, leksikologiya, onomastika, dialektologiya, toponimika fanlarini o‘qitishda amaliy jihatdan yordam berishi asoslangan;

Xatirchi tumani toponimlari bo‘yicha to‘plangan manbalar, dissertatsiya materiallari o‘zbek leksikografiyasi bo‘yicha tadqiqotlar yaratishda, soha istiqbolini belgilashi va bu borada o‘zbek tili toponimlarining izohli, imlo va etimologik lug‘atlarini yaratilishida material va manba vazifasini o‘tashi, o‘zbek toponimikasi bo‘yicha amalga oshiriladigan tadqiqotlar, monografiyalar, darslik va o‘quv qo‘llanmalarning mukammallashishiga xizmat qilishi dalillangan.

to‘plangan materiallar, amalga oshirilgan tahlillar va ulardan olingan xulosalar o‘zbek milliy til korpusining toponimik fondini yaratish uchun manba bo‘lib xizmat qilishi ochib berilgan.
Tadqiqot natijalarining ishonchliligi muammoning aniq qo‘yilgani, amalga oshirilgan tahlillar va chiqarilgan xulosalarning tavsiflash, tasniflash, statistik, leksik-semantik, qiyosiy-tarixiy, etimologik kabi usullar vositasida asoslanganligi, ishonchli ilmiy-nazariy manbalardan foydalanilganligi, tahlil qilingan materiallarga o‘zbek tili toponimik tabiatidan kelib chiqqan holda xulosalar qilish imkonini berganligi, asosliligi, nazariy ma’lumotlar va xulosalarning amaliyotga joriy qilinganligi, olingan natijalarning vakolatli tashkilotlar tomonidan tasdiqlanganligi, keltirilgan tahlillarning amaliyotga joriy etilgani bilan belgilanadi.

Tadqiqot natijalarining ilmiy va amaliy ahamiyati. 
Dissertatsiya natijalarining ilmiy ahamiyati shundan iboratki, Xatirchi tumani toponimiyasi bo‘yicha to‘plangan materiallar, qo‘yilgan muammolarni tadqiq etish natijasida chiqarilgan xulosalar va umumlashtirilgan fikrlar hozirgi o‘zbek tilshunosligi, xususan, toponimikasi uchun muhim zaruriy, ilmiy ma’lumot beradi, o‘zbek tili toponimikasi bo‘yicha yangi tadqiqotlar yaratish uchun material bo‘lib xizmat qiladi. 

Tadqiqot natijalarining amaliy ahamiyati shundan iboratki, to‘plangan materiallar, amalga oshirilgan tahlillar va ulardan olingan xulosalardan o‘zbek nomshunosligi, o‘zbek dialektologiyasi, o‘zbek tili tarixiy leksikologiyasi va leksikografiyasi sohalari oʻqitishda, “Xatirchi tumani toponimlarining etimologik lug‘ati”ni tuzishda hamda o‘zbek milliy til korpusining toponimik fondini yaratishda lingvistik manba vazifasini bajaradi.

Tadqiqot natijalarining joriy qilinishi. Xatirchi tumani toponimlarining leksik-grammatik va etimologik xususiyatlarini tadqiq etish bo‘yicha olingan ilmiy natijalar asosida:

Xatirchi tumani toponimlarining yasalish usullari, yasalishidagi faol va nofaol tiplar, nomlarning grammatik tuzilishi va struktural modellari, ma’noviy-etimologik xususiyatlari, toponimlarning qiyosiy tahlili to‘g‘risidagi xulosalardan ФA-Ф1-Г003 raqamli “Hozirgi qoraqalpoq tilida funksional so‘z yasalishi” mavzusidagi fundamental loyihada foydalanilgan (O‘zbekiston Respublikasi Fanlar Akademiyasi Qoraqalpog‘iston bo‘limining 2022-yil 3-noyabrdagi 17-01/129-son ma’lumotnomasi). Natijada atoqli otlar yasalishi bilan bog‘liq toponimlarning yasalish usullari, modellari, onomastik konversiya, oddiy so‘z yasalishi bilan atoqli otlar yasalishiga doir farqli jihatlarni mukammallashtirishga erishilgan.

Tadqiqotda ifodalangan toponimlarning yuzaga kelishi, shakllanishi uchun asos bo‘lgan lisoniy va nolisoniy omillari, etimologik xususiyatlari hamda tarixiy-lisoniy jihatlarini aniqlash va qo‘llanilgan atamalarning izohlanishidagi xulosalardan Yevropa Ittifoqining 2016-2018-yillarga mo‘ljallangan Erasmus + dasturi doirasida amalga oshirilgan 561624-ERR-1-2015-UK-EPPKA2-CBHE-SP-ERASMUS + CBHE IMEP: “O‘zbekistonda oliy ta’lim tizimi jarayonlarini modernizatsiyalash va xalqarolashtirish” nomli innovatsion tadqiqotlar loyihasida foydalanilgan (Samarqand davlat chet tillar institutining 2023-yil 4-maydagi 1154/30.02.01-son ma’lumotnomasi). Natijada ta’lim tizimi jarayonini mustahkamlash va xalqarolashtirish maqsadida yaratilgan o‘quv qo‘llanmalarini ishlab chiqishga xizmat qilgan.
Dissertatsiyadagi toponimlarning tarixiy nomlarini saqlab qolish, ularning bazasini yaratish, shuningdek, joy nomlarining tarixiy taraqqiyotini, ijtimoiy-madaniy, geografik, etnografik xususiyatlarini aniqlashdagi xulosalar va mulohazalardan “O‘zbek tilining milliy korpusini loyihalash va dasturiy majmua ishlab chiqish” mavzusidagi amaliy loyihada foydalanilgan (Muhammad al-Xorazmiy nomidagi Toshkent axborot texnologiyalari universiteti Samarqand filialining 2023-yil 15-apreldagi 228/01-01-son ma’lumotnomasi). Natijada toponimlarning statistikasi, grammatik tuzilishi va struktural modellari, ma’noviy-etimologik xususiyatlari haqidagi ma’lumotlar orqali til korpusi haqidagi olib borilgan tadqiqotlarning ilmiy saviyasini boyitishga erishilgan.

Tadqiqotda keltirilgan Xatirchi tumani toponimlarining kelib chiqish asoslari, tarixi, etimologiyasiga doir ilmiy ma’lumotlardan “O‘zbekiston tarixi” telekanalida efirga uzatilgan “Bir qishloq tarixi”, “Ko‘hna manzillar” kabi ko‘rsatuvlarining ssenariylarini tayyorlashda foydalanilgan (O‘zbekiston milliy teleradiokompaniyasi “O‘zbekiston teleradiokanali” davlat muassasasining 2023-yil 4-apreldagi 06-28-510-son ma’lumotnomasi). Natijada keltirilgan ma’lumotlar ko‘rsatuvning yanada mazmunli bo‘lishiga, taqdim etilayotgan ma’lumotlarning ishonchli ilmiy manbalar bilan boyitilishiga hamda uni keng jamoatchilik orasida targ‘ib etishga xizmat qilgan.

Tadqiqot natijalarining aprobatsiyasi. Tadqiqot natijalari 13 ta ilmiy-amaliy anjumanlarda, shu jumladan, 7 ta respublika, 3 ta xalqaro konferensiya, 3 ta ilmiy maqolalar to‘plamida qilingan ma’ruzalarda aprobatsiyadan o‘tkazilgan.
Tadqiqot natijalarining e’lon qilinishi. Dissertatsiya mavzusi bo‘yicha 18 ta ilmiy ish, jumladan, O‘zbekiston Respublikasi Oliy attestatsiya komissiyasi tomonidan doktorlik dissertatsiyalarining asosiy natijalarini chop etish tavsiya etilgan ilmiy nashrlarda 5 ta, shundan 3 ta respublika hamda 2 ta xorijiy jurnalda maqola nashr etilgan.

Dissertatsiyaning tuzilishi va hajmi. Dissertatsiya kirish, uch asosiy bob, xulosa, foydalanilgan adabiyotlar va ilova tarzida berilgan Xatirchi tumani toponimlarining umumiy ro‘yxatidan iborat bo‘lib, 155 sahifani tashkil etadi.

DISSERTATSIYANING ASOSIY MAZMUNI
Kirish qismida mavzuning dolzarbligi va zarurati asoslanib, tadqiqotning maqsad va vazifalari, predmeti va obyekti aniqlangan, muammoning oʻrganilganlik darajasi qayd qilingan. Tadqiqotning Oʻzbekiston Respublikasi fan va texnologiyalar taraqqiyotining ustuvor yoʻnalishlariga mosligi, uning ilmiy yangiligi va amaliy natijalari bayon etilgan. Olingan natijalarning ishonchligi asoslanib, ishning nazariy va amaliy ahamiyati ochib berilgan. Tadqiqot natijalarining amaliyotga joriy qilinishi, aprobatsiyasi, nashr etilgan ishlar va dissertatsiyaning tuzilishi boʻyicha ma’lumotlar keltirilgan.

Dissertatsiyaning “O‘zbek tilshunosligida toponimlarning o‘rganilish masalasi“ deb nomlangan birinchi bobi ikki boʻlimdan iborat. Bobning “O‘zbek tilshunosligida toponimlarning o‘rganilish darajasi” nomli birinchi boʻlimida o‘zbek tilshunosligida toponimlarning o‘rganilishi haqida soʻz yuritilgan.
O‘rta Osiyo toponimikasi muammolari bilan shug‘ullanish ham qadimdan mavjud bo‘lgan. Beruniy, Mahmud Koshg‘ariy, Rashididdin, Narshaxiy, Sharafiddin Ali Yazdiy, Zahiriddin Muhammad Bobur, Abulg‘ozi Bahodirxon asarlarida toponimik nomlar maqida ma’lumot berilgan.
O‘rta Osiyo va uning xalqlari tarixi, ilm-fani va madaniyati, etnografiyasi va arxeologiyasiga oid tadqiqotlar olib borgan V.V.Radlov, V.V.Bartold
, V.L.Vyatkin
, V.I.Shishkin, S.P.Tolstov, O.I.Smirnova, M.E.Masson, I.I.Umnyakov, L.N.Gumilev, G.A.Pugachenkova, Y.G‘ulomov kabi olimlarning asarlaridan, “Qadimgi turkiy til lug‘ati” singari noyob lug‘atlar va ulardagi nazariy qarashlardan bilishimiz mumkin.
 Bunday manbalar fanimizda bundan keyin olib borilayotgan toponimik kuzatishlar uchun poydevor vazifasini bajardi. 
O‘zbek toponimikasi fanining vujudga kelishi va rivojlanishida A.Muhammadjonov, H.Hasanov, S.Qorayev, T.Nafasov, Z.Do‘simov, E.Begmatov, B.O‘rinboyev, S.Karimov, N.Uluqov, T.Rahmatov, Y.Xo‘jamberdiyev, M.Ramazonova, S.Gubayeva, N.Begaliyev, X.Xolmo‘minov, O‘.Oripov, N.Oxunov, J.Latipov, S.Naimov, Sh.Qodirova, A.Zokirov, N.Mingboyeva, O.Begimov, T.Enazarov, A.Turobov, S.Bo‘riyev, A.Otajonova, A.Aslanov, Sh.Temirov, A.Ergashev, S.Ahmedov, N.Adizova, Y.Ne’matova, F.Otaqulov, N.G‘aniyev va boshqalarning monografik ishlari bunga misol bo‘la oladi.
Dissertatsiyada yuqorida sanab o‘tilgan toponimistlarning ilmiy ishlari tahlil qilingan va ularga munosabat bildirilgan. 

Respublikamiz toponimlarining lug‘atini yaratish bo‘yicha ham samarali ishlar amalga oshirildi. Bunday lug‘atlarning aksariyati ma’lum hududga tegishli joy nomlarini etimologik izohini ko‘rsatishga qaratilgan
. 
2022-yil “O‘zbekiston joy nomlarining izohli lug‘ati” nashr qilinishi respublikamizning barcha hududlari bo‘yicha qilingan tadqiqot natijalarini umumlashtiradigan toponimik lug‘at bo‘lib, toponimika sohasining rivojiga munosib hissa qo‘shdi
.
Bobning “Toponimlarni tadqiq etish metodlari” nomli ikkinchi boʻlimida toponimlarni tadqiq etishning tasviriy, tarixiy, qiyosiy-chog‘ishtirma, areal, semiotik, stilistik, lingvopsixologik, statistik metodlari haqida fikr bildirilgan.
Toponimik tahlil metodlari haqidagi o‘zbek toponimist olimlaridan H.Hasanov, T.Nafasov, Z.Do‘simov, S.Qorayev, T.Enazarovlarning ishlarida fikr bildirilgan
. 

Tasviriy metod asosida tadqiq etishda shahar, qishloq, mahalla, guzar, qir, tog‘, adir, tepalik, ko‘l, daryo, ariq, soy, buloq, qabriston, avliyo qadamjoylari, masjid, xonaqo, dasht, cho‘l, yaylov nomlari ro‘yxati shakllantirildi, ularning leksik-semantik xususiyatlari, tarkibiy tuzilishi aniqlandi. 

Tarixiy metod tumandagi Paraxun, Angidon, Qutqa, Bug‘irdoq, Sangijuman, Badaxshon, Parmidon, Xatirchi, Chilosh kabi toponimlar tahlil qilindi.

Statistik metod yordamida quyidagi natijalar olindi: 
	Xatirchi tumani toponimlarining tavsifi

	obyektning turi
	soni
	obyektning turi
	soni

	tuman
	1
	ziyoratgoh
	3

	shaharcha
	1
	ariq
	31

	mahalla
	70
	kanal
	3

	qishloq
	195
	daryo
	1

	guzar
	26
	nasos
	5

	qo‘rg‘on
	2
	ko‘l
	2

	ko‘cha
	305
	soy
	25

	qabriston
	128
	buloq
	25

	avliyo qadamjoyi
	30
	zovur
	8

	masjid
	16
	sharshara
	2

	tog‘ va tog‘ tizmasi
	15
	hovuz
	1

	cho‘qqi
	2
	suvombori
	1

	dara
	3
	yaylov
	14

	tepa
	34
	dasht
	4

	qir
	27
	yo‘l
	10

	jar
	4
	ko‘prik (asosiy)
	2

	g‘or
	3
	sport majmuasi
	2

	ekin maydoni
	31
	kon
	5

	bog‘
	5
	qo‘riqxona
	1

	istirohat bog‘i
	1
	shohbekat
	1

	tahririyat
	1
	tosh
	7

	Jami
	1053


Dissertatsiyaning “Xatirchi tumani toponimlarining leksik-grammatik xususiyatlari” deb nomlangan ikkinchi bobi uch boʻlimdan iborat. “Xatirchi tumani toponimlarining leksik-semantik tasnifi” nomli birinchi boʻlimda tuman joy nomlarining bugungi leksik-semantik holati quyidagi toponimik guruhlarga ajratildi: 
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Oykonimlar guruhiga shaharcha, mahalla, qishloq, ovul, guzarlar, kichik turar joy nomlari kiritildi. Ma’lum bo‘ldiki, Xatirchi tumani oykonimlarining paydo bo‘lishida quyidagi nominatsion motivlar asos bo‘lgan:
urug‘ nomlari va ularning tarmoqlari, ya’ni etnooykonimlar: Kelachi, Jaloyir, Shirin, Olchin, Qatag‘on, Kenjayuz, Qiyot, Qirg‘iz, Saroy, Tamabahrin, Burqut, Qo‘ng‘irot, Lochin, Tortuvli, Nayman, Mang‘it, Qutchi, Uyshin, Qang‘li, Mergan;
mustaqillik, istiqlol g‘oyalarini ifodalovchi birliklar: Navro‘z, Ziyoli, Guliston, Do‘stlik, Istiqlol, Tinchlik, Yangiqurilish;

biror bir inshoot yoki maskan nomi: Qo‘rg‘oncha, Bozorjoy, Taxtako‘prik, Oqrabot, Xonaqa, Koriz, Quduqcha;

aholining ijtimoiy ahvolini ko‘rsatuvchi birliklar: Kulol, Chorvador, Podachi;

belgi-xususiyatni ifodalovchi birliklar: Kattaqishloq, Yangiqishloq; Qoracha, Qizilbuloq, Oqtepa, Qoraqishloq;
joylashgan o‘rniga ishora qiluvchi birliklar: Tevaqishloq (Tepaqishloq), O‘rtaqishloq, O‘rtabuloq; 
daraxt va o‘simlik nomlari: Olmazor, Mingtut, Mingyong‘oq, Yong‘oqli, Chinor;
tosh nomlari: Sangijuman, Toshquloq, Toshbuloq;

antroponim nomlari: Mirzo Ulug‘bek, Xo‘jaqulobod, Alisher Navoiy;
Gidronimlar guruhiga daryo, ko‘l, soy, kanal, sharshara, ariq, buloq, quduq, zovur, hovuz, suvombori, nasos nomlari kiritildi. Ma’lum bo‘ldiki, hududdagi gidronimlarning paydo bo‘lishida quyidagi nominatsion motivlar asos bo‘lgan:
kishi ismlari: Ergashaliarig‘i, Mamarasulariq, Narziboboarig‘i;
aholi yashaydigan joy nomlari (oykonimlar): Kayishariq, Xuddonariq, Paraxunariq, Bug‘urdoq, Gumbazariq, Oqoltinarig‘i, Merganariq, Gulkent;

obyektning shakli va joylashgan o‘rniga ishora qiluvchi birliklar: O‘rtabuloq, Orqabuloq, Boshbuloq, G‘ulva, Mirzaariq, Kattasoy;
suvning oqish xususiyatini ifodalovchi birliklar: Damariq, Gumariq, Tezoqar, Chapariq (Chappaariq), Selariq;
suvning xususiyatiga ishora qiluvchi birliklar: Sho‘rbuloq, Qaynarbuloq, Sovuqbuloq;
muqaddas joyligiga ishora qiluvchi birliklar: Azlar, Azlarota, Oqinoy;
ornitonim nomlari: Laylakbuloq;
fitonim nomlar: Anjil (Anjir), Yong‘oqlisoy;
yer qatlamining ustki tuzilishi yoki tuproqning tarkibida mavjud elementlarni  ifodalovchi birliklar: Oltinsoy, Zarafshon;
obyektning sun’iy yasalganligiga ishora qiluvchi birliklar: Tos, Lotok, Simonka, Betonka.
Oronimlar guruhiga tog‘ va tog‘ tizmalari, cho‘qqi, dara, tepa kabi toponimik obyektlarning nomlari kiritildi. Ma’lum bo‘ldiki, tumandagi oronimlarning paydo bo‘lishida quyidagi nominatsion motivlar asos bo‘lgan:
kishi ismlari: To‘qsonboytepa, Haydarotatepa, Umaramintepa, Isavoytepa, Yarashbobotepa;
urug‘ nomlari: Arabtepa, Qipchoqtepa, Jaloyirtepa, Qalmoqtepa, Qo‘ng‘irottepa;
hayvon nomlari: Ottepa, Kiyiktepa, Qoplontepa;
obyektning soniga yoki jamlanganligiga ishora qiluvchi birliklar: Yetimtog‘, Uchqo‘rg‘on, Uchtepa;
obyektning ko‘rinishi va hajmiga ishora qiluvchi birliklar: Polvontepa, Kattatepa, Dovtepa, Kalvoshtepa, Arratov;
obyektning rang-tusiga ishora qiluvchi birliklar: Oqtov, Qoratov, Oqtepa;
qush nomlari: Qarg‘atepa, Lochinteva;
obyektning tuproq qatlamiga ishora qiluvchi birliklar: Shag‘altepa;
hududidagi boshqa toponimik obyekt nomlari: Qoramachit, Qorabuloq;
baxtsiz hodisani ifodalovchi birliklar: Jovbosgan / Jovbosqan, Toshkeno‘lgan, Itmozor;
obyektning relyefi va joylashish o‘rnini ifodalovchi birliklar: Terskay, To‘qqizkamar;
Nekronimlar guruhiga mozorlar, qabristonlar, ziyoratgohlar, muqaddas joylar, avliyolarning qadamjoylari, masjidlarning atoqli otlari kiritildi. Hududdagi nekronimlarning atalishida quyidagi nominatsion motivlar asos bo‘lgan:
geografik obyektlarning nomlari. Bunday qabriston nomlari shu hududdagi qishloq yoki boshqa geografik obyektning nomi bilan atalgan: Shulluktepa (tepa → qishloq → qabriston), O‘rtabuloq (buloq → qishloq → qabriston), Sangijuman (tosh → qishloq → qabriston), Koriz (koriz → qishloq → qabriston), Yaylov (yaylov → qishloq → qabriston), Oltinsoy (soy → qishloq → qabriston), Xonaqa (xonaqa → qishloq → qabriston), Chinor (daraxt → qishloq → qabriston), Toshbuloq (buloq → qishloq → qabriston);
aziz-avliyolar, muqaddas deb hisoblangan ziyoratgoh nomlari: Chiltonbobo, Xo‘jaquleshon, Chillaota, Ollohdo‘st / Ollodo‘st, G‘oyibota, Xidrota / Hizrota, Badrota, Xo‘jayi Jahon, Xo‘ja Jarroh, Hasanota;

millat va urug‘lar nomlari: Qo‘ng‘irotota, Mang‘iton, Qutchi, Chag‘atoy xalq, Burqut, Qo‘ng‘irot, Qatog‘on, Kadan;

ma’lum bir hududdan chetda ekanligiga ishora qiluvchi birliklar: Qiroshuv;
yerning tuproq tarkibini ifodalovchi birliklar: Qumota, Qumtepa;
muqaddaslikka ishora qilib, xalq tabobatida ma’lum bir kasallik yoki dardga davo izlanib boriladigan joy nomlari: Chechakota, Ko‘ktoshota. Qo‘tirbuloq, Ko‘ktillibobo, Suyalota, Qovusota;

diniy tushunchani ifodalovchi birliklar: So‘fi, Bishit (Bihisht), Oqmachit, Allamachit;
fitonim nomlari: Qayrag‘ochbobo, Qo‘shshatut, Avliyotut;

Agroonimlar guruhiga bog‘lar, ekinzorlar, dalalar, yer maydonlarining atoqli otlari kiritildi. Hududdagi bunday nomlarning atalishida quyidagi nominatsion motivlar asos bo‘lgan:
kishi nomlari: Hamzabobo, Jumayev yeri, Mardonbobo;
o‘simlik nomlari: Bedapoya, O‘tpoya, Qamichqarta, Qovunqarta;
zoonim nomlari: Tovuqxona, Laylakuya, Pashshali, Kiyikcha;
boshqa geografik obyekt nomlari: Boburtepa (tepa → ekin maydoni), Shag‘altepa (tepa → ekin maydoni); 
obyektning markazdan chetda, uzoqda joylashganligiga ishora qiluvchi birliklar: Uzoqyavon, Mirzacho‘l, O‘g‘riqo‘l; 
yerning tuproq tarkibini ifodalovchi birliklar: Sho‘rtan, Sho‘rqarta, Toshloq;
obyektning hajmiga ishora qiluvchi birliklar: Yarimqo‘sh, Kattaqarta;
biror bir inshoot borligiga ishora qiluvchi birliklar: Masjidoldi singari.

Dromonimlar guruhiga harakatlanishga mo‘ljallangan har qanday  yo‘llar, ko‘priklarning atoqli oti kiritildi. Bunday obyektlarning atalishida quyidagi nominatsion motivlar asos bo‘lgan:
tarixda ulug‘ shaxslar, davlat arboblari bo‘lgan kishi ismlari: Amur Temur, Mirzo Ulug‘bek, Mirzo Bobur, Sharof Rashidov, To‘maris, Jaloliddin Manguberdi;
taniqli shoir va yozuvchilarning nomlari: Alisher Navoiy, Muqimiy, Po‘lkan shoir, Usmon Nosir, Uvaysiy, Jomiy, Nodirabegim, Abdulla Qodiriy, G‘afur G‘ulom, Fitrat, Cho‘lpon, Hamid Olimjon, Furqat, Zulfiya;
qomusiy olimlarning nomlari: Beruniy, Al-Xorazmiy, Forobiy, Ibn Sino;
din peshvolari, tasavvuf olamining yetuk namoyondalarining nomlari: Ahmad Yassaviy, Mirsaid Baraka, Imom al-Buxoriy, Naqishbandiy;
mashhur joy va yo‘l nomlari: Samarqand, Afrosiyob, O‘zbekiston, Buyuk ipak yo‘li.
Bobning “Xatirchi tumani toponimlarining grammatik-struktural xususiyatlari” deb nomlangan ikkinchi boʻlimida Xatirchi tumani toponimlari tuzilish jihatdan quyidagi turlarga ajratildi:
Tub toponimlar. Faqat bir asosdan tashkil topib, tarkibida so‘z yasovchi affiksi bo‘lmagan toponimlar: Shirin, Mergan, Kadan, Kayish, So‘fi, Arab, Novja, Tepa, Saroy, Burqut, Allot, Qiyot, Qirg‘iz, Lochin, Yuz, Kulol, Maydon, Koriz, Pachir, Band, Xonoqa.
Affiksli toponimlar yoki sodda yasama toponimlar. Joy nomlari tarkibida so‘z yasovchi qo‘shimchalar yoki toponimik formantlar mavjud bo‘lgan joy nomlari. Bunday tipdagi toponimlar quyidagi guruhlarga ajratildi:


- toponimning nomiga aylanishiga qadar yasama so‘z bo‘lgan toponimlar: Mustaqil+lik, Bunyod+kor, Fido+kor;

- qo‘shimcha qo‘shilgandan so‘ng joy nomiga aylangan toponimlar:  Olmazor, Lolazor, Bug‘doyli, Chinobod, Yang‘oqli. 

Qo‘shma toponimlar. Hududda qo‘shma toponimlarning morfologik asosi va strukturasiga ko‘ra quyidagi turlari uchraydi: 

- ot+ot strukturali toponimlar: Qiz+buvi, Tosh+quloq, Tariq+poya 

- sifat+ot strukturali toponimlar: Oq+gumbaz, Kenja+yuz, Oq+oltin, Ko‘k+saroy, Yangi+hayot, Qo‘sh+chinor, Oq+qiz, Oq+tovus, Qo‘sh+yog‘och; 
- son+ot strukturali toponimlar: Uch+qora, Ming+tut, To‘qqiz+kamar, Ming+yong‘oq; 

- ot+fe’l strukturali toponimlar: Shoh+suvor.

Toponimik aniqlagichli (indikatorli) toponimlar. Xatirchi tumani toponimlari tarkibida toponimik aniqlagichlarning quyidagi turlari aniqlandi:

Qishloq: O‘rtaqishloq, Yangiqishloq, Kattaqishloq, Tepaqishloq; Ovul: Mirzaovul, Kengovul, Qo‘ng‘irovul; Rabot: Chorrabot, Yangirabot, Oqrabot; Qo‘rg‘on: Qilichqo‘rg‘on, Uchqo‘rg‘on; Ariq: Merganariq, Denovariq, Damariq, Gumariq, Mirzaariq, Selariq; Soy: Kattasoy, Tasmachisoy, Murdashsoy, Maydonsoy, Oltinsoy, Burqutsoy, Toshbuloqsoy; Buloq: O‘rtabuloq, Orqabuloq, Qo‘tirbuloq, Maydonbuloq, To‘qaybuloq, Ko‘rbuloq, Sho‘rbuloq, Qaynarbuloq, Qorabuloq, Sovuqbuloq; Hovuz: Qo‘yhovuz; Zovur: Yangizovur, Sho‘rzovur, Kattazovur, Oqoltinzovur; Tog‘ (tov): Yetimtog‘, Oqtov, Arratov, Baxiltov; Tepa (teva): Boshtepa, Yo‘ldoshtepa, Boburtepa, Qalmoqtepa, Qarg‘atepa, Qipchoqtepa, Teva; Jar: Ajaljar, Kelinjar; Yaylov: Kattayaylov, Kichkinayaylov, G‘aybiyaylov; Dasht: Oqoltin dashti, Ko‘ksaroy dashti; G‘or: Dorog‘ori, Qutqag‘or, Bo‘qchayashirarg‘or; Suv: Oqsuv, Qorasuv.
Murakkab tarkibli toponimlar. Bunday toponimlar strukturasi birikmali yoki gap shakliga teng holda bo‘ladi. Tuman toponimlari orasida ikkala tipi ham uchraydi: 

· birikma shaklidagi murakkab tarkibli toponimlar: Bo‘g‘cha+yashirar, Qir+oshar;
· gap shaklidagi murakkab tarkibli toponimlar: Tangri+berdi, Riza+o‘lgan, Toshken+o‘lgan, Jov+bosgan.
Bobning “Xatirchi tumani toponimlarining yasalishi” deb nomlangan uchinchi boʻlimida tuman toponimlarining affiksatsiya, kompozitsiya, onomastik konversiya usullari bilan yasalishi haqida fikr bildirilgan.

Affiksatsiya usuli bilan yasalgan toponimlar. Hudud toponimlarining yasalishida quyidagi affikslar ishtirok etgan:

-li qo‘shimchasi: Bug‘doy+li, Kapa+li, Yang‘oq+li; -obod qo‘shimchasi: Daryo+obod, Olchin+obod, Chin+obod, Oltin+obod, Xo‘ja+obod, Rauf+obod, Xaydar+obod, Shirin+obod;  -zor qo‘shimchasi:  Gul+zor,  Lola+zor,  Olma+zor; -iston qo‘shimchasi: Gul+iston, Turk+iston, O‘zbek+iston; -loq qo‘shimchasi: Tosh+loq; -xona qo‘shimchasi: Tovuq+xona.

Kompozitsiya usul bilan yasalgan toponimlar. Bu usul bilan ikki va undan ortiq asosning qo‘shilishidan joy nomlarining yasalishi tushuniladi. Masalan, Murdash, Oltinsoy, Taxtako‘prik, Toshquloq, Mingyong‘oq, O‘rtaqishloq, Uzunqishloq, Maydonsoy, Gumariq, Quyhovuz,  Kattaqishloq.

Onomastik konversiya usuli bilan yasalgan toponimlar. Tuman toponimlari orasida tashqi konversiya va ichki konversiya asosida yasalgan toponimlar uchraydi.
Tashqi konversiya usulida yasalgan toponimlar. Hudud toponimlari orasida bu usul bilan hosil bo‘lgan toponimlar ikki guruhga ajratildi:

· tub asosdan hosil bo‘lgan toponimlar: Yangi, Yuqori, Qora, Tepa, Band, Maydon, Yaylov, Koriz, Chinor, Chashma, Kulol, Nog‘ara, Istiqlol, Xonaqa;
· yasama so‘zlardan hosil bo‘lgan toponimlar: Ziyoli, Do‘stlik, Mustaqillik, Shifokorlar, Tinchlik, Charvodor, Xuddon;

 Ichki konversiya usulida yasalgan toponimlar. Onomastik sathning o‘z ichida yangi atoqli ot yasash usulidir. Tuman toponimlari orasida ichki konversiya usuli bilan yasalgan toponimlarning quyidagi ko‘rinishlari uchraydi:
· etnonimning toponimga ko‘chishi: Kelachi, Jaloyir, Shirin, Olchin, Qatag‘on, Kenjayuz, Qiyot, Qirg‘iz, Loppiqiyot, Saroy, Tamabahrin, Burqut, Qo‘ng‘irot, Lochin, Yuz, Tortuvli, Nayman, Mang‘it, Turkman, Qutchi, Uyshin, Qang‘li;

· antroponimning toponimga ko‘chishi: Mirzo Ulug‘bek, Alisher Navoiy, Xidrota / Xizrota, Badrota, Hasanota, Imom A’zam, Ahmad Yassaviy, So‘fi Ollayor, Xo‘jaquleshon, Mahmudxon Valixon, Haydarota, Xo‘ja Xolmuhammad, Bibishirin, Boyqaro, Rajabamin, Mulla Mahmudota, Xalfa Xudoyberdi eshon; 

· toponimning toponimga ko‘chishi: Shulluktepa (tepa → qishloq → qabriston), O‘rtabuloq (buloq → qishloq → qabriston), Koriz (koriz → qishloq → qabriston), Yaylov (yaylov → qishloq → qabriston), Oqtepa (tepa → qishloq → qabriston);
· toponimning etnonimga va shu etnonimning toponimga ko‘chishi: Urganji;

· litonimning toponimga ko‘chishi: Teshiktosh, Qo‘rtqatosh, Ko‘ktosh, Oqtosh, Qimirlartosh, Sangijuman.
Tadqiqotning uchinchi bobi “Xatirchi tumani toponimlarining etimologik tadqiqi” deb nomlangan bo‘lib, ikki bobdan iborat. Bobning “Tarixiy-ijtimoiy, iqtisodiy-siyosiy va madaniy omillar asosida nomlangan toponimlar etimologiyasi” nomli birinchi boʻlimida toponimlarning nomlanishida tarixiy-ijtimoiy voqea-hodisalar, shu hududda yashovchi aholining iqtisodiy-siyosiy munosabatlari, urf-odatlari, an’analari, madaniy hayot tarzi aks etgan Kelachi, Qang‘li, Mang‘it, Avoqli, Qutchi, Olchin, Uyshin, Burqut, Galabek, Kadan, Qiyot, Tortuvli, Aliyon, Kulol, Ko‘kcha, Navro‘z, Oqoltin, Xo‘ja, Qovusota kabi nomlar etimologik tahlil qilingan. Masalan, Tortuvli – tumandagi qishloq. O‘zbek urug‘laridan birining nomi. B.X.Karmishevaning qayd etishicha, o‘zbek-qo‘ng‘irotlar orasida qabila asoschisi Qo‘ng‘irotota yoki Qo‘ng‘irbiy haqidagi rivoyat mashhur. Rivoyatga ko‘ra, Qo‘ng‘irbiyning birinchi – katta xotinidan to‘rt farzand tug‘ilgan. Bular: Voxtamg‘ali, Qo‘shtamg‘ali, Konjig‘ali va Oyinnilar bo‘ladi. Beshinchi farzandi Tortuvli esa kichik xotinidan tug‘ilgan. Kichik xotin tortuv (sovg‘a) sifatida olingani uchun uning farzandi ham Tortuvli nomini olgan.
 Uning avlodlari tortuvli urug‘i deb nomlangan. 

B.O‘rinboyev esa “tortuvli urug‘ tamg‘asiga qarab nomlangan, tamg‘asi tortug>torttug – to‘rt nayzasi shoxasimon bo‘lgan” deb izohlaydi.
 

Tortuvli nomi bilan bog‘liq joy nomlari respublikamizning Kattaqo‘rg‘on, Narpay, Oqdaryo, Nurobod kabi tumanlarida ham uchraydi.

Demak, qishloq tortuvli urug‘i vakillari yashaydigan joyga nisbatan shunday nomlangan. Shunga ko‘ra Tortuvli toponimi etnonim asosida nomlangan etnotoponim hisoblanib, uning etimoni tortuvli>Tortuvli shaklidadir.

Uchinchi bobning “Tabiiy-geografik belgi va xususiyatlari asosida nomlangam toponimlar etimologiyasi” deb nomlangan ikkinchi boʻlimida tabiiy-geografik joylashishi, tashqi ko‘rinishi, shakli va hajmi, tuprog‘ining belgi-xususiyati, tabiiy boyliklarga egaligi, o‘simlik dunyosi, hayvonot olami, iqlimi kabi omillar asosida yuzaga kelgan Angidon, Navandak, Xatirchi, Novja, Gumariq, Qumtepa, Toshquloq, Qoracha, Murdash, Oltinsoy, Band, Chilosh, Quduqcha, Chag‘ilko‘l kabi toponimlar etimologik tahlil qilingan. Masalan, Xatirchi – tumanning nomi. Ishda ushbu toponim etimologiyasi xususida quyidagi qarashlar tahlil qilingan.
1. “Xatirchi tarixidan lavhalar” asarining muallifi R.Xolmurodov quyidagicha izohlaydi: “Mahalliy keksa yoshli kishilar og‘zaki hikoyalari va ba’zi bir tarixiy voqealarga asoslanib shuni aytish mumkinki, bu nom xatarli so‘zining davrlar o‘tishi bilan talaffuz tarzining o‘zgarishiga uchragan ko‘rinishidir: Xatarli˃ Xatarchi ˃Xatirchi. Ushbu joyning xatarli bo‘lishiga quyidagi omillar sabab bo‘lgan. Birinchidan, bu joy o‘rni, aniqrog‘i, tuman markazining Mustaqillik va Samarqand ko‘chasining janubiy tomonlarida 100-130 yillar avval botqoqlik, qamishzor, to‘qayzor hamda chakalakzorlar bo‘lib, unda yovvoyi hayvonlardan to‘ng‘iz, bo‘rsiq, bo‘ri, tulki, to‘qay mushugi, qoplon va, hatto, Turkiston yo‘lbarsi ham uchrashi mumkin edi. Ular mahalliy aholi va shu hududdan o‘tuvchilarga xavf tug‘dirgan. Ikkinchidan, ba’zi yillari bahor erta va issiq kelib, qor va muzlarning tez va ko‘plab erishi oqibatida Oqdaryo va Qoradaryoda suv toshqinlari bo‘lib, ikki daryo qo‘shilish joyi o‘zanini o‘zgartirib, bu hududda suv toshqinlari bo‘lib turgan. Bunga misol sifatida mahalliy xalq vakillaridan biri Mirzaazim Abduqodirovning xotiralarida shunday satrlar bor: “1912-yilda men 17 yoshli paytimda 100 yoshga kirgan Ergash hoji bobo hikoya qilgandilar. 1870-yilda Zarafshon daryosida suv toshqini 22 kun davom etgan. Xatirchi markazidagi Charimgarlik guzarigacha (hozirgi Samarqand ko‘chasi) suv kelgan, mahalliy hokimlar shahar darvozalarini berkitishgan. Xatirchi-Narpay yo‘lidagi Oqdaryo bilan Qoradaryodagi ikkita ko‘prikni ham suv olib ketgan, ammo shaharga suv kirmagan ekan. Bundan tashqari 1909, 1913, 1916, 1936 va 1969-yillarda ham suv toshqinlari bo‘lgan va shahar yaqiniga kelib yo‘l va ko‘priklarni buzib ketgan”. Uchinchidan, Buyuk ipak yo‘lining bir tarmog‘i tumanimizdan o‘tgan. Amirlar, xonlar, yirik savdogarlar o‘z sarbonlari hamda karvonboshilariga Xatirchiga kirmay chetlab o‘tishni aytishgan. Sababi bu yerdagi tabiiy sharoit qaroqchilarga yaxshigina makon bo‘lgan. Ular karvonlarni talab, to‘qayzorlarga yashirinishgan deyiladi.”

2. Sh.Ravshanov o‘lkashunos tadqiqotchilar J.Mustafoyev, Sh.Toshturovlarning izlanishlariga tayanib, “Xatirchi aslida gidronim, ya’ni suv bilan bog‘liq joy nomi ekanligini ta’kidlab, so‘zning etimologiyasini arabcha “xatar” o‘zbek​cha xatarli, xavfli, forscha “jo‘y” esa katta suv, daryo so‘zlarining birlashmasidan hosil bo‘lib, “xatarli joy” emas, balki “xatarli suv, daryo” degan ma’noni anglatib, bunga uning tabiiy, geografik joylashuvi sabab” deya izohlaydi.
 
3. Xatirchilik adabiyotshunos Jaloliddin Yusupov “Xatirchi aslida gidronim, ya’ni suv bilan bog‘liq joy nomi bo‘lib, arablar yurtimizni fath qilgan davrga (VIII asr) aloqadorligini, uning etimologiyasini arabcha “xatir – ulkan, katta” degan ma’noni anglatishini, “jo‘(y)” esa “daryo” ma’nosini bildirishini ta’kidlagan. J.Yusupov hududning bunday nomlanishiga Zarafshon daryosining ikki irmog‘i Oqdaryo va Qoradaryo Xatirchi tumanida qayta birlashib, katta daryo hosil qilishi ni “Xatir jo‘” deb ataganligini aytib o‘tadi.

Biz ham J.Yusupov fikrlarini toponimning nomlashining asosiy sababi deb, uni quyidagicha izohlaymiz: Xatirchi toponimi ikki qismdan iborat bo‘lib, Xatir+jo‘(y) komponentlariga bo‘linadi. Toponim tarkibidagi Xatir so‘zi arabcha bo‘lib, “katta”, “ulkan” degan ma’nolarni bildiradi.
 Jo‘(y) komponenti toponimik aniqlagich bo‘lib, fors-tojikchada “soy, daryo, kanal, ariq, irmoq” ma’nolarida qo‘llaniladi
. Demak, toponim  gidronim nomidan olingan bo‘lib, “katta daryo, katta irmoq” ma’nosini beradi. Oqdaryo va Qoradaryoning qayta birlashgan hududi Xatir jo‘y deb nomlangan va bu nom shu hududning ham bunday atalishiga sabab bo‘lgan. Chunki yuqorida aytib o‘tilgan tadqiqotchilarning fikrlaridagi “xatarli”, “xatarli joy”, “xatarli suv” kabi izohlarga qaraganda toponimning “katta daryo”, “katta irmoq”, “katta suv” degan ma’noni bildirishi haqiqatga yaqinroqdir. Yana shuni ta’kidlashimiz lozimki, Samarqand viloyatining Ishtixon tumanida Xatirchi nomli kanal bor. Ushbu gidronimning bunday atalganligi yuqoridagi fikrimizni ishonchliligini ta’minlaydi. Shuningdek, Abdurazzoq xo‘ja ibn Abduvahhob xo‘ja Badr ota “Kitobi bay’ya” asarida o‘zlari tug‘ilgan yerni “Joyi mavludash qishlog‘i Qoracha az shubayi Xatirchigi bexatar” ya’ni “Xatirchiyi bexatar shubasiga qarashli Qoracha qishlog‘ida tug‘ilganman” degan so‘zlaridan bu hududni xatarli yemas, balki xatardan xoli, bexatar, tinch hudud bo‘lganligini bilishimiz mumkin. 
Demak, ushbu toponimning etimoni xatir+jo‘(y)>Xatirjo‘>Xatirchi bo‘lib, keyinchalik mahalliy aholi “jo‘” komponentini “chi” tarzida tafaffuz qilishi natijasida “Xatirchi” shakliga kelib qolgan. 

XULOSA
1. Toponimlarning xalqlar o‘tmishi va ma’naviy qadriyatlarini o‘zida saqlagan lingvomadiy birlik sifatida o‘rganilishi til tizimi taraqqiyoti va takomilini, ularga aloqador hudud dialekti, tarixi, geografiyasi, etnografiyasi, tabiati va boshqa imkoniyatlarini tadqiq qilish nuqtayi nazardan ham ilmiy-nazariy, ham amaliy ahamiyatga egadir. 

2. Xatirchi toponimlari tovush va grammatik tuzilishi jihatidan murakkab hisoblanadi. Ko‘pchilik nomlar tarkibida qadimgi tillarga xos arxaik elementlar saqlanib qolgan va og‘zaki nutq orqali bizgacha yetib kelgan. Toponimlar mahalliy aholi vakillari tomonidan nomlangan bo‘lib, xalq hayotidagi turli ijtimoiy-iqtisodiy, siyosiy-iqtisodiy, tabiiy-geografik omillar ta’sirida turli xil o‘zgarishga uchragan.

3. Hudud toponimlari orasida o‘z qatlamga mansub toponimlarning ko‘pligi aniqlandi. Bunda etnonimlar qishloq, guzar, relyef ifodalovchi  birliklar tog‘, tepa, gidronimik birliklar ariq, buloq, soy nomlarida mahsuldor elementlar hisoblanadi. Shuningdek, arabcha, fors-tojikcha o‘zlashmalar son jihatdan ozchilikni tashkil qiladi. Arabcha nomlarga ijtimoiy-siyosiy, san’at, madaniyat, diniy tushunchalar bilan bog‘liq lug‘aviy birlik asos bo‘lgan. Fors-tojikcha so‘zlar asosida shakllangan toponimlar kasb-hunar, mashg‘ulot nomini bildiruvchi so‘zlar, makon, hajm, miqdor anglatuvchi birliklar asosida nomlangan.

4. Tuman toponimlarining nomlanishida o‘zbek etnik birligi – urug‘ nomlari, antroponimlarning o‘rni katta bo‘lgan. Shu sababdan hududda etnotoponimlar katta bir guruhni tashkil etadi. Toponimlarning nomlanishida antroponimlarning faolligi ko‘cha nomlari, qabriston nomlari, avliyo qadamjoylarining nomlarini yasashda ko‘proq uchraydi. 
5. Xatirchi tumani toponimlarining nomlanishida nom ko‘chish hodisasi kuzatiladi. Bir toponim boshqa bir toponimning yasalishiga asos bo‘lgan holatlar hududda salmoqli o‘rinni tashkil qiladi.
6. Hudud toponimlarining yasalishida onomastik konversiya va kompozitsion usul salmoqli o‘rinni tashkil qiladi. Affiksatsiya usuli bilan esa nisbatan kam sonli toponimlar yasalgan. Bunda, asosan, -li, -zor, -xona, -loq, -iston, -obod qo‘shimchalari toponim yasashda ishtirok etgan. 

7. Tuman toponimlarining yasalishida toponimik aniqlagichlar ham ishtirok etgan. Toponimik aniqlagichlarning eng xarakterlilari: oykonimik aniqlagichlar (qishloq, ovul, qo‘rg‘on, rabot); gidronimik aniqlagichlar (ariq, soy, buloq); oronimik aniqlagichlar (tog‘, tepa, qir) hisoblanadi.
8. Hududdagi toponimlarni etimologik tahlil qilish shuni ko‘rsatadiki, o‘zbek toponimiyasidagi ko‘pchilik joy nomlari aholining etnik qatlamiga, kasbiga, tabiatiga, hayvonot va o‘simlik dunyosiga, joy relyefiga va shu kabi hodisalar bilan bog‘liq holda vujudga kelgan.

9. Xatirchi tumani toponimlari necha ming yillar davomida bu hududda yashab kelayotgan xalqning ma’naviy merosi va madaniy mulki bo‘lib xizmat qiladi. Bunday boylikning asrlar osha saqlanib qolishiga ko‘maklashadi. Shu bilan birga, bu to‘plangan material kelgusida O‘zbekiston toponimlarining izohli va etimologik lug‘atini yaratilishida muhim asos bo‘lib xizmat qiladi.

10. Xatirchi tumani toponimlarini tahlil qilish o‘zbek toponimikasini yangi materiallar bilan boyitadi. O‘zbekiston va Navoiy viloyati toponimik xaritasini tuzishda ushbu materiallardan foydalanish kelgusida juda muhim ahamiyat kasb etadi.
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ВВЕДЕНИЕ (аннотация диссертации доктора философии (PhD))
Актуальность и востребованность темы диссертации. В мировом языкознании как объект исследования ономастики, в частности топонимики, топонимы изучаются как важные исторические, национально-культурные, социальные, несущие информацию языковые единицы. Изучение топонимов имеет как научно-теоретическое, так и практическое значение с точки зрения исследования развития и совершенствования языковой системы, диалекта, истории, географии, этнографии и других возможностей связанной с ними территории. Важное научно-теоретическое и практическое значение приобретает изучение всех типов топонимических единиц как целостной системы в историко-этимологическом, лексико-семантическом, структурно-типологическом, номинативно-мотивационном, социолингвистическом, антропоцентрическом аспектах.

В мировом языкознании изучение таких компонентов топонимов, как ойконим, гидроним, ороним, некроним, агрооним на основе языковых парадигм имеет важное значение для освещения общественной жизни народа, национальной, этнической, культурной истории, исторического развития языка этого народа. Топонимы создаются людьми на определенном языке и дают информацию об общественной жизни того времени. Так как топонимы – это лингвокультурные единицы, хранящие в себе прошлое, традиции, пережитые народом различные социально-политические, этнокультурные процессы, историко-языковое богатство языка. В связи с этим изучение лексико-грамматических, словообразовательных и номинативно-мотивационных, этимологических аспектов топонимических единиц ставит перед собой необходимость сделать научные и практические выводы о формальном и содержательном совершенствовании национального языка. 
Хотя изучение топонимов в узбекском языкознании достаточно развито, топонимы многих регионов нашей республики, в том числе Хатырчинского района Навоийской области, лингвистически не изучены. Ведь “сохранение, изучение и передача исторического наследия будущим поколениям является одним из важнейших приоритетов политики нашего государства”
. Действительно, в узбекском языкознании необходимо изучение топонимических единиц, составляющих духовное наследие и ценности нашей республики, на основе принципов современного языкознания. В результате, проведение лексико-семантического, структурно-типологического, производственного, этимологического исследования топонимов Хатырчинского района, обогащение на этой основе узбекской топонимики научно-теоретическими соображениями и практическим анализом определяет актуальность темы диссертации.

 Диссертация в определенной степени служит реализации задач, определенных в Указах и Постановлениях Президента Республики Узбекистан № УП-60  от 28 января 2022 года “О новой стратегии развития Узбекистана на 2022-2026 годы”, № УП-5850 от 21 октября 2019 года “O мерах по кардинальному повышению престижа и статуса узбекского языка как государственного”, № УП-6084  от 20 октабря 2020 года “О мерах по дальнейшему развитию узбекского языка и совершенствованию языковой политики в стране”, Указ № ПП-4479 от 4 октября 2019 года “О широкое празднование тридцатилетия со дня принятия Закона Республики Узбекистан “О государственном языке” и других нормативно-правовых актах, относящихся к данной деятельности.

Соответствие исследования приоритетным направлениям развития науки и технологий республики. Диссертация выполнена в соответствии с приоритетным направлением республиканской научно-технического и инновационного развития I. “Социально-правовое, экономическое, культурное, духовно-образовательное развитие информационного общества и демократического государства, развитие инновационной экономики”.
Степень изученности проблемы. Сегодня созданы объективные условия объективного, достоверного освещения нашей истории, ценностей, богатой национальной культуры и духовности, научного наследия. Кардинально изменилось и отношение к географическим названиям на территории Республики Узбекистан, они стали рассматриваться как составная часть нашей национальной духовности. В связи с этим были созданы нормативно-правовые основы, касающиеся узбекской топонимики, и она систематизирована на основе соответствующих документов
. В научно обоснованном исследовании узбекской топонимики заслуга А.Мухаммаджанов, Х.Хасанов, С.Караев, З.Дусимов, Т.Нафасов, С.Губаева, Б.Уринбаев, С.Каримов, Ш.Кадырова, Л.Каримова, Ю.Ходжамбердиев, Т.Рахматов, Дж.Латыпов, Н.Бегалиев, А.Туробов, Н.Ахунов, Т.Эназаров, Н.Улуков, О.Бегимов, С.Буриев, У.Арипов, Ш.Темирова
 и других ученых была велика. Своими исследованиями, охватывающими различные аспекты топонимики, они создали научно-теоретические основы изучения топонимии узбекского языка, заложили основы направления топонимики как компонента ономастики узбекского языка и внесли значительный вклад в ее развитие. В данных исследованиях были изучены названия географических объектов на узбекском языке, мотивы и принципы наименования, лексико-духовные, этимологические, морфемные, грамматические, особенности их образования, а также территория распространения. Однако на сегодняшний день топонимы многих регионов нашей страны не изучены. Исследовательская работа по топонимике Хатырчинского района, являющегося одним из таких регионов, до сих пор не проводилась.
Связь диссертационного исследования с научно-исследовательской работой вуза, в котором выполнена диссертация. Диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Самаркандского государственного университета имени Шарафа Рашидова в рамках практических направлений по теме “вопросы функционально-стилистического и когнитивно-прагматического анализа единиц узбекского языка”.
Цель исследования состоит в определении лексико-семантических, структурно-типологических особенностей, способов образования, этимологии ойконимов, гидронимов, оронимов, агронимов, некронимов, дромонимов, которые считаются составной частью топонимов Хатырчинского района. 
Задачи исследования:
собрать все топонимические единицы, существующие на территории района, и объединить их в единую систему, разделить на лексико-семантические группы и определить грамматическую структуру и структурные модели названий;
изучить способы образования топонимов изучаемой территории и обосновать лингвистические и неязыковые факторы, являющиеся основой их возникновения и формирования;
определить роль топонимических идентификаторов в создании топонимов региона и выявить их функционально-семантические особенности;
доказывать духовных и этимологических особенностей названий, характерных среди топонимов региона.
Объектом исследования были выбраны 1053 топонимических единицы, собранные в результате топонимических наблюдений в течение 2014-2021 годов на территории Хатырчинского района Навоийской области.
Предметом исследования являются лексико-семантическая, структурно-типологическая и этимологическая характеристика топонимов Хатырчинского района Навоийской области, объединяющих гидронимы, ойконимы, оронимы, агронимы, некронимы, дромонимы.

Методы исследования. В диссертации использованы лингвистическое описание, классификация, статистические, лексико-семантические, сравнительно-исторические, этимологические методы.
Научная новизна исследования состоит из:
определено мотивы образования названий, принадлежащих к таким группам, как ойконим, гидроним, ороним, некроним, агроним, дромоним, а также их лексико-семантическая характеристика проанализированы на примере топонимов как Келачи, Джалайир (названия семян), Мингтут, Мингёнгок (названия деревьев), Мирза Улугбек Ходжакулабад, Алишер Навои (антропонимические имена);
выявлено активные и неактивные способы образования топонимов Хатырчинского района, а также лингвистические и неактивные факторы, лежащие в основе их возникновения и формировани определяется на основе таких топонимов, как: Бугдой+ли, Ёнгок+ли, Гул+зор, Тош+лок (аффиксационный метод), Мур+даш, Тахта+куприк, Минг+ёнгок (композиционный метод), Тепа, Банд, Майдон, Кориз, Чинар, Хонака (метод ономастического преобразования);
изучена роль таких топонимических определителей и их функционально-семантические особенности в названиях топонимов Хатырчинского района как кышлак (Ортакышлак), аул (Мирзааул), рабат (Янгиработ), курган (Учкурган) арык (Дамарык), сай (Каттасай), булак (Ортабулак), завур (Шурзавур), тог (Етимтог), тепа (Каргатепа), джар (Аджалджар), яйлав (Каттаяйлав);
выявлено лингвистическая структура топонимов Хатырчинского района, топонимические детерминанты в образовании топонимов, роль и функция топоформ, выявлены характерные для них духовно-этимологические особенности таких названий, как Авогли, Кутчи, Олчин, Тотувли, Кокча, Ангидон, Навандак, Хатырчи, Мурдаш, Чилош, Чагылкуль.
Практический результаты исследования заключается в следующем: Собранные материалы по топонимии Хатырчинского района, выводы и обобщения, сделанные в результате исследования поставленных проблем, дают важную научную информацию для современного узбекского языкознания, в частности, топонимики, служат материалом для создания исследований по топонимике узбекского языка, обосновывают практическую помощь в преподавании лексикологии, ономастики, диалектологии, топонимики;
доказано, что собранные источники, диссертационные материалы по топонимам Хатырчинского района определяют перспективы в области исследований по узбекской лексикографии и служат материалом и источником для создания толковых, орфографических и этимологических словарей топонимов узбекского языка, служат для совершенствования проводимых исследований по узбекской топонимике, монографий, учебников и учебных пособий;

выявлено, что собранные материалы, проведенные анализы и сделанные на их основе выводы послужат источником для создания топонимического фонда узбекского национального корпуса.

Достоверность результатов исследования основана на том, что проблема четко сформулирована, проведенный анализ и сделанные выводы основаны на описательных, классификационных, статистических, лексико-семантических, сравнительно-исторических, этимологических методах, достоверных научно-теоретических методах, использованы источники, проанализированные материалы являются узбекскими топонимическими. Это определяется тем, что это позволило сделать выводы, исходя из их характера, их обоснованности, внедрения теоретических данных и выводов в практику, подтверждения полученных результатов уполномоченными организациями, внедрение представленных анализов в практику.


Научная и практическая значимость результатов исследования.
Научная значимость результатов диссертации заключается в том, что собранные материалы по топонимии Хатырчинского района, выводы и обобщенные мнения, полученные в результате исследования поставленных проблем, дают важную необходимую научную информацию для современного узбекского языкознания, в частности, топонимики, служат материалом для создания исследований по топонимике узбекского языка.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что собранные материалы, проведенный анализ и полученные из них выводы служат лингвистическим источником для преподавания узбекского именоведения, узбекской диалектологии, исторической лексикологии и лексикографии узбекского языка, составления “Этимологического словаря топонимов Хатырчинского района” и создания топонимического фонда узбекского национального корпуса.
Внедрение результатов исследования. На основе научных результатов изучения лексико-грамматических и этимологических характеристик топонимов Хатырчинского района:
Выводы о способах образования топонимов хатырчинского района, активных и неактивных типах в их образовании, грамматической структуре и структурных моделях названий, духовно-этимологических особенностях, сравнительном анализе топонимов использованы в фундаментальном проекте на тему “Функциональное словообразование в современном каракалпакском языке” под номером FA-F1-G003 (справка № 17-01 / 129 от 3 ноября 2022 года Каракалпакского филиала Академии наук Республики Узбекистан). В результате были усовершенствованы различные аспекты топонимообразования, модели, ономастическая конверсия, простое словообразование. 
 Лингвистические и неязыковые факторы, этимологические особенности и историко-лингвистические аспекты, являющиеся основой возникновения и формирования топонимов, выражены в исследовании, а также выводах интерпретации используемых терминов, 561624-ERR-1-2015- UK-EPPKA2-CBHE-SP-ERASMUS + CBHE IMEP: используется в инновационном исследовательском проекте “Модернизация и интернационализация процессов системы высшего образования в Узбекистане” (справка № 1154/ 30.02.01 от 4 мая 2023 года Самаркандский государственный институт иностранных языков,). В результате он послужил разработке учебных пособий, созданных с целью укрепления и интернационализации системы образования;

выводы и соображения по сохранению исторических названий топонимов в диссертации, созданию их базы, а также определению исторического развития топонимов, социокультурных, географических, этнографических характеристик были использованы в практическом проекте по теме “Проектирование топонимов. национальный корпус узбекского языка и разработка программного комплекса” (справка № 228/01-01 от 15 апреля 2023 года Самаркандского филиала Ташкентского университета информационных технологий имени Мухаммеда аль-Хорезми). В результате научный уровень исследования корпуса языка обогатился сведениями о статистике, грамматическом строе и структурных моделях, духовных и этимологических особенностях топонимов;

научные данные об основах происхождения, истории, этимологии топонимов Хатырчинского района, представленные в исследовании, были использованы при подготовке сценариев таких передач, как “История одной деревни”, “Старые адреса”, транслировавшихся на телеканале “Узбекистон тарихи” (справочник № 06-28-510 от 4 апреля 2023 года Национальная телерадиокомпания Узбекистана “телерадиоканал Узбекистана”). Полученная информация послужила для того, чтобы сделать передачу более значимым, обогатить представленную информацию надежными научными источниками, а также продвинуть ее среди широкой публики.
Апробация результатов исследования. Результаты исследования были апробированы на 13 научно-практических конференциях, в том числе на 7 республиканских, 3 международных конференциях, 3 сборниках научных статей.
Публикация результатов исследования. По теме диссертации 18 научных работ, в том числе 5 научных публикаций, рекомендованных к публикации ВАК Республики Узбекистан, в том числе 3 республиканских и 2 зарубежных журнала.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех основных глав, заключения, использованной литературы и общего списка топонимов Хатырчинского района, который дан в виде приложения и состоит из 155 страниц.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении, исходя из актуальности и необходимости темы, определяются цели и задачи, предмет и объект исследования, отмечается уровень исследования проблемы. Описана актуальность исследования приоритетам развития науки и технологий Республики Узбекистан, его научная новизна и практические результаты. На основании достоверности полученных результатов выявлена теоретическая и практическая значимость работы. Приводятся сведения о внедрении результатов исследования, утверждении, опубликованных работах и структуре диссертации.
Первая глава диссертации под названием “Проблема изучения топонимов в узбекском языкознании” состоит из двух разделов. В первой части главы, озаглавленной “Уровень изученности топонимов в узбекском языкознании”, говорится об изучении топонимов в узбекском языкознании.
Занятие проблемами топонимии Средней Азии существует с древнейших времен. Беруни, Махмуд Кошгари, Рашидиддин, Наршахи, Шарафиддин Али Язди, Захириддин Мухаммад Бабур, Абулгози Бахадирхан дали в своих произведениях информацию о топонимических названиях.
Проведя исследования по истории, науке и культуре, этнографии и археологии Средней Азии и ее народов мы можем узнать из трудов таких ученых, как В.В.Радлов, В.В.Бартольд
, В.Л.Вяткин
, В.И.Шишкин, С.П.Толстой, О.И.Смирнова, М.E.Массон, И.И.Умняков, Л.Н.Гумилев, Г.A.Пугаченкова, Я.Гулямов  из уникальных словарей, таких как “Словарь древнетюркского языка”, и теоретических взглядов в них
. Такие источники послужили основой для дальнейших топонимических наблюдений в нашей науке. 

В становлении и развитии науки узбекской топонимики могут служить монографические работы А.Мухамеджанова, Х.Хасанова, С.Караева, Т.Нафасова, З.Досимов, Е.Бегматов, Б.Орынбаева, С.Каримова, Н.Улыкова, Т.Рахматова, Ю.Ходжамбердиева, М.Рамазанова, С.Губаева, Н.Бегалиева, Х.Холмуминова, У.Арипова, Н.Ахунова, Дж.Латыпова, С.Наимова, Ш.Кадырова, А.Зокирова, Н.Мингбаева, О.Бегимова, Т.Эназарова, А.Туробова, С.Буриева, А.Отажонова, А.Асланов, Ш.Темирова, А.Эргашева, С.Ахмедова, Н.Адизова, Ю.Нематова, Ф.Атакулов, Н.Ганиева и др.е.

В диссертации проанализированы научные труды вышеуказанных топонимистов и выражена реакция на них. 
Эффективная работа была проведена и по созданию словаря топонимов нашей республики. Большинство таких словарей направлены на то, чтобы показать этимологическое объяснение топонимов, принадлежащих определенному региону
.
Издание “Толкового словаря топонимов Узбекистана” в 2022 году представляет собой топонимический словарь, обобщающий результаты исследований по всем регионам нашей республики и способствующий развитию области топонимии
.

Во второй части главы, озаглавленной “Методы исследования топонимов”, выражено мнение о методах исследования топонимов: описательный метод, исторический метод, сравнительно-сопоставительный метод, ареальный метод, семиотический метод, стилистический метод, лингвопсихологический метод, статистический метод и т. д.
Методы топонимического анализа выражены в трудах узбекских топонимистов Х.Хасанова, Т.Нафасова, З.Досимова, С.Кораева, Т. Эназарова
.

В исследовании, основанном на описательном методе, город, село, махалла, гузар, холм, гора, гребень, озеро, река, ручей, родник, кладбище, святыня, мечеть, ханака, степь, пустыня, пастбище сформирован список названий, определены их лексико-семантические особенности, структурная структура.
Историческим методом проанализированы такие топонимы, как Парахун, Ангидон, Кутка, Бугирдок, Сангиджуман, Бадахшан, Пармидон, Хатирчи, Чилош в районе.
Статистическим методом были получены следующие результаты:
	Описание топонимов Хатырчинского района.

	тип объекта
	количество
	тип объекта
	количество

	район
	1
	святыня
	3

	городок
	1
	арык
	31

	махалла
	70
	канал
	3

	деревня
	195
	река
	1

	гузар
	26
	насос
	5

	крепость
	2
	озеро
	2

	улица
	305
	ручей
	25

	кладбище
	128
	родник
	25

	храм святого
	30
	канава
	8

	мечеть
	16
	водопад
	2

	гора и горный хребет
	15
	бассейн
	1

	вершина горы
	2
	водохранилище
	1

	ущелье
	3
	пастбище
	14

	холм
	34
	степь
	4

	склон
	27
	дорога
	10

	овраг
	4
	мост (главный)
	2

	пещера
	3
	спортивный комплекс
	2

	посевная площадь
	31
	шахта
	5

	сад
	5
	заповедник
	1

	парк с аттракционами
	1
	главная станция
	1

	редакция
	1
	камень
	7

	Итого
	1053


Вторая глава диссертации под названием “Лексико-грамматические особенности топонимов Хатырчинского района” состоит из трех разделов. В первом разделе главы, озаглавленной “Лексико-семантическая классификация топонимов Хатырчинского района”, сегодняшний лексико-семантический статус топонимов Хатырчинского района разделен на топонимические группы следующим образом:
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В группу ойконимов включались названия городов, кварталов, деревень, сел, гузаров, небольших поселений. Оказалось, что в основе появления ойконимов Хатырчинского района лежали следующие номинативные мотивы:
названия родов и их ветвей, а именно этно-ойконимы: Калачи, Джалаир, Ширин, Алчин, Караган, Кенгаюз, Кият, Киргиз, Сарай, Тамабахрин, Орел, колокольчик, Сокол, Тартувли, Найман, Мангит, Кутчи, Уйшин, Кангли, Мерган;
единицы, выражающие идеи независимости: Навруз, Зиёли, Гулистан, Дустлик, Истиклал, Тинчлик, Янгикурилиш;
название здания или жилища: Кургонча, Бозорджой, Тахтакоприк, Оработ, Ханака, Кориз, Кудукча;
единицы, показывающие социальный статус населения: Гончар, Пастух, Пастух;
единицы, обозначающие знак-признак: Каттакишлак, Янгикишлак; Карача, Кызылбулак, Актепа, Каракишлак;
единицы, указывающие на место расположения: Тевакишлак (Тевакишлак), Ортакишлак, Ортабулак;
названия деревьев и растений: Алмазар, Мингтут, Мингёнгок, Ёнгоклиб Чинар;
названия камней: Сангиджуман, Тошкулак, Тошбулак;

антропонимические имена: Мирзо Улугбек, Ходжакулабад, Алишер Навои;
В группу гидронимов вошли названия реки, озера, ручья, канала, водопада, канавы, родника, колодца, пруда, водохранилища, насоса. Оказалось, что основой возникновения гидронимов в регионе послужили следующие номинативные мотивы:
личные имена: Эргашалиариги, Мамарасулариги, Нарзибобоариги;
названия мест проживания людей (ойконимы): Кайишарык, Худдонарык, Парахунарык, Бугурдак, Гумбазарык, Аколтинариги, Мерганарык, Гюлькент;
единицы, указывающие форму и расположение объекта: Ортабулок, Оркабулок, Башбулок, Гульва, Мирзаарык, Каттасой;
единицы, представляющие текучую природу воды: Дамарык, Гумарык, Тезокар, Чапарык (Чаппаарык), Селарык;
единицы, относящиеся к свойству воды: Шурбулак, Кайнарбулак, Совукбулак;

единицы, относящиеся к святому месту: Азлар, Азларота, Акиной;
орнитонимические названия: Лайлакбулок;
названия фитонимов: Анджил (Инжир), Ёнгоглисой;
единицы, обозначающие элементы, присутствующие в верхнем строении земного слоя или в составе почвы: Алтынсой, Зарафшон;
единицы, указывающие на искусственное изготовление объекта: Тас, Лоток, Симонка, Бетонка;
В группу оронимов вошли названия топонимических объектов, таких как горы и горные хребты, вершины, ущелья, холмы. Оказалось, что основой возникновения оронимов в округе послужили следующие номинативные мотивы:
личные имена: Токсонбойтепа, Хайдаротатепа, Умараминтепа, Исавойтепа, Ярашбоботепа;
названия семян: Арабтепа, Кипчогтепа, Джалойиртепа, Калмоктепа, Кунгиротепа;
названия животных: Оттепа, Кийиктепа, Коплонтепа;
единицы, относящиеся к числу или совокупности объекта: Етимтог, Учкурган, Учтепа;
единицы, указывающие на внешний вид и размеры предмета: Полвонтепа, Каттатепа, Довтепа, Калвоштепа, Арратов;
единицы, относящиеся к цвету предмета: Октов, Каратов, Октепа;
названия птиц: Каргатепа, Лочинтева;

единицы, относящиеся к почвенному слою объекта: Шагалтепа;

названия других топонимических объектов на территории: Карамачит, Карабулок;

единицы, представляющие несчастный случай: Джовбосган / Джовбоскан, Ташкенулган, Итмозор;

единицы, обозначающие рельеф и расположение объекта: Терскай, Токкизкамар;
В группу некронимов входят могилы, кладбища, святилища, святые места, мавзолеи святых, известные названия мечетей. В основу наименования региональных прозвищ легли следующие номинативные мотивы:
названия географических объектов. Названия таких кладбищ стали называться в честь деревни или другого географического названия в этой местности: Шуллуктепа (холм → село → кладбище), Ортабулок (родник → село → кладбище), Сангиджуман (скала → село → кладбище), Кориз (кориз → село → кладбище), Яйлов (пастбище → село → кладбище), Олтинсой (река → село → кладбище), Ханака (дом → село → кладбище), Чинар (дерево → село → кладбище), Ташбулок (родник → село → кладбище);
святые, названия святынь, считающихся святыми: Чилтонбаба, Ходжакулешан, Чиллаота, Аллахдост/Алладост, Гойибота, Хидрота/Хизрота, Бадрота, Ходжайи Джахан, Ходжа Джарро, Хасанота;
названия народов и родов: Кунгиротота, Мангитон, Кутчи, Чагатайцы, Буркут, Кунгирот, Катогон, Кадан;
подразделения с указанием, что они находятся за пределами определенного района: Кирошув;

единицы, обозначающие почвенный состав земли: Кумота, Кумтепа;
ссылаясь на святость, названия мест, куда люди идут искать лекарство от определенной болезни или боли в народной медицине: Чечакота, Коктошота, Котырбулок, Коктиллибобо, Суялота, Ковусота;

единицы, представляющие религиозные понятия: Суфий, Бишит (Рай), Окмачит, Алламачит;

названия с фитонимами: Кайрагочбобо, Кошшатут, Авлиётут;
В состав группы агроономов входят известные названия садов, полей, полей и земельных участков. Наименование таких имен в регионе основывалось на следующих номинативных мотивах:
личные имена: Хамзабобо, Джумаевери, Мардонбобо;

названия растений: Бедапоя, Отпоя, Камичкарта, Кавункарта;

названия-зоонимы: Товукхана, Лайлакуя, Пашшали, Кийикча;

другие названия географических объектов: Бобуртепа (холм → поле), Шагалтепа (холм → поле);

единицы, указывающие на удаленность объекта от центра: Узогявон, Мирзачол, Огрикол;

единицы, представляющие почвенный состав земли: Шортан, Шоркарта, Тошлок;

единицы измерения размера объекта: полумахровый, большой;

единицы, указывающие на наличие структуры: Масджидолди.
В группу дромонимов входят любые дороги и мосты, предназначенные для передвижения. Именование таких предметов основано на следующих номинативных мотивах:
имена великих людей и государственных деятелей в истории: Амур Темур, Мирзо Улугбек, Бабур Мирзо, Шароф Рашидов, Томарис, Джалолиддин Мангуберди;

имена известных поэтов и писателей: Алишер Навои, Мукими, поэт Полкан, Усман Насир, Увайси, Джами, Надирабегим, Абдулла Кадири, Гафур Гулам, Фитрат, Чолпон, Хамид Олимджан, Фуркат, Зульфия;

имена учёных-энциклопедистов: Беруни, Аль-Хоразми, Фараби, Ибн Сина;

имена религиозных лидеров, зрелых представителей мира суфизма: Ахмада Яссави, Мирсаида Бараки, Имама аль-Бухари, Накшбанди;

известные места и названия дорог: Самарканд, Афросиаб, Узбекистан, Великий шелковый путь.
Во втором разделе главы, озаглавленном “Грамматико-структурные особенности топонимов Хатырчинского района”, топонимы Хатырчинского района структурно разделены на следующие типы:
Топонимы без аффиксов. Топонимы, состоящие только из одной основы и без словообразовательных аффиксов: Ширин, Мерган, Кадан, Кайыш, Суфий, Араб, Новджа, Тепа, Сарай, Буркут, Аллот, Кият, Кыргыз, Лачин, Юз, Кулол, Майдан, Кориз, Пахир , Группа, Ханока.
Аффиксированные топонимы или топонимы образовано простыми аффиксами. Содержит словообразовательные суффиксы или топонимические названия мест. Топонимы этого типа делятся на следующие группы:
 - топонимы, которые были образованное  словами до того, как стали названием топонима: Мустакил+лик, Бунёд+кор, Фидо+кор;

- топонимы, ставшие топонимами после добавления суффикса: Алмазор, Тюльпан, Пшеничный, Чинабад, Ёнгогли.
Составные топонимы. Среди топонимов Хатырчинского района также имеется большинство составных топонимов. По морфологической основе и структуре в регионе встречаются следующие типы совместных топонимов:
- топонимы со структурой существительное+существительное: Киз+буви, Тош+кулок, Тарик+поя;
- структурные топонимы прилагательное+существительное: Ок+гумбаз, Кенжа+юз, Ок+олтин, Кук+сарой, Янги+хаёт, Куш+чинор, Ок+киз, Ок+товус, Куш+ёгоч;

- топонимы со структурой число+существительное: Уч+кора, Минг+тут, Туккиз+камар, Минг+ёнгок; 
- топонимы со структурой существительное+глагол: Шах+сувор.
Топонимы с топонимическим идентификатором (индикатором): В топонимах Хатырчинского района выделены следующие типы топонимических определителей: 
Кишлак: Ортакишлок, Янгикишлок, Каттакишлок, Тепакишлок; Авул: Мирзаовул, Кенговул, Конгаривул; Рабат: Чорработ, Янгиработ, Оработ; Курган: Киличкурган, Учкурган; Арик: Мерганарик, Деноварик, Дамарик, Гумарик, Мирзаарик, Селарик; Сой: Каттасой, Тасмачисой, Мурдашсой, Майдонсой, Алтинсой, Буркусой, Ташбулоксой; Булак: Ортабулок, Оркабулок, Котырбулок, Майданбулок, Токайбулок, Корбулок, Шорбулок, Кайнарбулок, Карабулок, Солабулок; Ховуз: Койхуз; Зовур: Янгизовур, Шорзовур, Каттазовур, Аколтинзовур; Тог: Етимтог, Октов, Арратов, Бахилтов; Тепа (тева): Боштепа, Ёлдоштепа, Бобуртепа, Калмоктепа, Каргатепа, Кипчогтепа, Тева; Джар: Аджалжар, Келинжар; Яйлов: Каттаяйлов, Кихиняйлов, Гаибияйлов; Дашт: Аколтинская степь, Коксарайская степь; Пещеры: Дорогори, Куткагар, Бокчаяшираргар; Сув: Аксув, Карасув.
Сложные топонимы. Структура таких топонимов является сложная или предложенияобразная. Среди топонимов района встречаются оба типа:
 - составные топонимы сложного содержания: Богча+яширар, Кир+ошар;

- топонимы со сложным содержанием в виде предложения: Тангри+берди, Риза+улган, Тошкен+улган, Джов+босган.
В третьем разделе главы, названном “Образование топонимов Хатырчинского района”, высказано мнение об образовании топонимов Хатырчинского района аффиксальным, композиционным и ономастическим методами.
Топонимы, образованные методом аффиксации. В формировании региональных топонимов участвовали следующие аффиксы: суффикс -ли: Бугдой+ли, Капа+ли, Ёнгок+ли; суффикс -абод: Дарья+абод, Олчин+абод, Чин+абод, Алтын+абод, Ходжа+абод, Рауф+абод, Хайдар+абод, Ширин+абод; суффикс -зор: Гул+зор, Лола+зор, Олма+зор; суффикс -истан: Гуль+истан, Турк+истан, Узбек+истан; суффикс -лок: Tош+лок; Суффикс -хона: Товук+хона.

Топонимы составлены методом композиции. Этот метод означает создание топонимов путем добавления двух или более основ. Например: Мурдаш, Алтынсой, Тахтакоприк, Ташкулок, Мингёнгок, Ортакишлак, Узунгкишлак, Майдонсой, Гумарик, Куйховуз, Каттакишлак.
Топонимы, созданные методом ономастического преобразования: Топонимы округов включают топонимы внешнего преобразования и внутренние преобразования.
 Топонимы, составленные методом внешней конверсии. Среди топонимов региона топонимы, образованные этим методом, разделились на две группы:
- топонимы, образованные от корневой основы: Янги, Тепа / Тева, Кара, Банда, Майдан, Яйлов, Кориз, Чинор, Чашма, Кулол, Ногара, Истикляль, Ханака;

       - топонимы, образованные из образованных слов. Слово, положенное в основу таких топонимов, считалось образованных словом, пока не стало топонимом: Зиёли, Дустлик, Мустакиллик, Шифокорлар, Тинчлик, Чарвадор, Худдон;

Топонимы, сделанные методом внутреннего конверсия. Ономастика — это метод создания нового существительного внутри самого уровня. Среди топонимов района встречаются следующие виды топонимов, составленные методом внутренней конверсии:
 - этноним переносится в топоним: Келачи, Джалаир, Ширин, Ольчин, Катагон, Кенджаюз, Кият, Кыргыз, Лоппикиет, Сарай, Тамабахрин, Буркут, Кунгирот, Сокол, Юз, Тортувли, Найман, Мангит, Туркман, Кутчи , Уйшин, Кангли;
- антропоним переносится в топоним: Мирзо Улугбек, Алишер Навои, Хидрота/Хизрота, Бадрота, Хасанота, Имам Азам, Ахмад Яссави, Суфий Оллаяр, Ходжакул Эшан, Махмудхан Валихон, Хайдарота, Ходжа Халмухаммад, Бибиширин, Бойкара, Раджабамин, Мулла Махмудота, Халфа Худойберди Эшан;
- топоним переходит в топоним: Шуллюктепа (холм → село → кладбище), Ортабулок (родник → село → кладбище), Кориз (кориз → село → кладбище), Яйлов (пастбище → село → кладбище), Октепа (холм → село → кладбище);
- перевод топонима в этноним и этого этнонима в топоним: Урганджи;
- перевод  литонима в топоним: Тешикташ, Корткаташ, Кокташ, Акташ, Кимирларташ, Сангиджуман.
Третья глава исследования называется “Этимологическое изучение топонимов Хатырчинского района” и состоит из двух глав. В первом разделе главы, озаглавленном “Этимология топонимов, названных с учетом историко-социальных, экономико-политических и культурных факторов”, описаны историко-социальные события, экономико-политические отношения, обычаи, традиции и культурный образ жизни населения, проживающего в данной местности. местности включены в наименование топонимов относящиеся к факторам такие названия, как Келачи, Кангли, Мангит, Авогли, Кутчи, Ольчин, Уйшин, Буркут, Галабек, Кадан, Кият, Тортувли, Алиён, Кулол, Кокча, Навруз, Акалтин, Ходжа, Ковусота подверглись этимологическому анализу. Например: Тортувли – название села в районе. Название одного из узбекских родов. По мнению Б.Х.Кармишева, среди узбеков-кунгиротов известна легенда об основателе племени Кунгирототе или Конгирби. По легенде, у первой жены Конхирби родилось четверо детей. Их называли Вохтамгали, Коштамгали, Конджигали и Ойинни. Тортувли, пятый ребенок, родился у его младшей жены. Поскольку младшую жену брали в качестве тортува (подарок), ее ребенка тоже назвали Тортувли
. Его потомков называли родом Тортувли.
Б.Уринбоев поясняет, что по знаку был назван род тортувли, знак - тортуг>торттуг - его четыре копья были разветвлены
.
Топонимы, связанные с названием Тортувли, встречаются и в районах нашей республики, таких как Каттакорган, Нарпай, Акдарьинский, Нурабадский. Поэтому село было названо по месту проживания представителей рода Тортувли. Соответственно, топоним Тортувли считается этнотопонимом, названным на основе этнонима, и его этимология имеет форму тортувли>Тортувли.
Во втором разделе третьей главы, озаглавленном “Этимология топонимов, названных на основе природно-географических признаков и характеристик”, указываются естественно-географическое положение, внешний вид, форма и размеры, признаки и особенности почвы, обладание природными ресурсами, флора и фауна этимологический анализ таких топонимов, как Ангидон, Навандак, Хатырчи, Новджа, Гумарик, Кумтепа, Ташкулок, Карача, Мурдаш, Олтинсой, Банд, Чилош, Кудукча, Чагилколь, на основе таких факторов, как климат и др. Например: Хатырчи – название района. Приведем несколько мнений по поводу такого наименования топонима Хатырчи.
Автор работы “Отрывки из истории Хатырчи” Р.Халмурадов объясняет: Основываясь на устных рассказах местных старожилов и некоторых исторических событиях, название является формой слова “Хатарли”, которое со временем изменилось по способу произношения: Хатарли˃ Хатарчи˃Хатырчи. Следующие факторы были причиной того, что это место было опасным. Во-первых, это место, а точнее, болота, тростниковые заросли и заросли на южных сторонах улиц Мустакиллик и Самарканд районного центра 100-130 лет назад, где из диких животных можно было встретить кабана, барсука, волка, лисицу, леопарда и даже Туркестанского тигра. Они представляли опасность для местных жителей и прохожих в этом районе. Во-вторых, в некоторые годы весна приходила рано и жарко, и быстрое и обильное таяние снега и льда вызывало наводнения на белой и черной реках, когда слияние двух рек меняло русло, вызывая наводнения в этом районе. В качестве примера можно привести такие строки в воспоминаниях Мирзаазима Абдукадырова, одного из представителей местного населения: “В 1912 году, когда мне было 17 лет, дедушка Эргаш-хаджи, которому исполнилось 100 лет, рассказал историю. В 1870 году разлив на реке Зарафшан длился 22 дня. Вода дошла до Чаримгарлик Гузари (ныне улица Самарканд) в центре Хатырчи, и местные губернаторы закрыли городские ворота. Два моста на дороге Хатырчи-Нарпай и мост через Карадарью были смыты, но вода не попала в город. Кроме того, в 1909, 1913, 1916, 1936 и 1969 годах произошли наводнения, разрушившие дороги и мосты вблизи города”. В-третьих, по нашему району проходила ветка Великого Шелкового пути. Эмиры, ханы, крупные купцы говорили своим Сарбан и караван-сараям не входить в Хатырчи. Причина в том, что природные условия здесь были хорошим местом для пиратов. Говорят, что они грабили караваны, прятались в лесах”
.
2. Ш.Равшанов, основываясь на исследованиях краеведов Дж.Мустафоева, Ш.Таштурова, подчеркнул, что “Хатырчи на самом деле является гидронимом, то есть названием места, связанного с водой, а этимология слова – от арабского “хатар” узбекского опасный, а персидское “жой” образовано от сочетания слов большая вода, река, означающих “опасная вода, река”, а не “опасное место”, что означает ее естественное географическое положение является причиной”, – объясняет он
.
3. Известный литературовед Джалалуддин Юсупов отмечал, что “Хатырчи на самом деле является гидронимом, то есть географическим названием, связанным с водой, относящимся к периоду завоевания нашей земли арабами (VIII век), этимологию которого арабское “хатир – огромный, большой”, а “Джо‘(у)” означает “река”. Дж.Юсупов рассказывает, что два притока реки Зарафшан – Акдарья и Карадарья – воссоединились в Хатырчинском районе, образовав большую реку, и арабы назвали ее “Хатир Джо”
. 
Мы также интерпретируем мысли Дж.Юсупова как основную причину названия топонима следующим образом: Топоним Хатырчи состоит из двух частей и делится на компоненты Хатыр+джо(у). Слово Хатыр в топониме арабское и означает “большой”, “огромный”
. Компонент джо(у) является топонимическим идентификатором и используется в персидско-таджикском языке для обозначения “ручей, река, канал, приток”
. Итак, топоним произошел от гидронима и означает “большая река, большой приток”. Местность, где Акдарья и Карадарья воссоединились, арабы назвали Хатир джой, и это имя послужило причиной названия и этой местности. Потому что ближе к истине то, что топоним означает “большая река”, “большой приток”, “большая вода”, чем такие толкования, как “опасный”, “опасное место”, “опасная вода” в мыслях вышеупомянутых исследователей. Следует также отметить, что в Иштиханском районе Самаркандской области есть канал имени Хатырчи. Тот факт, что этот гидроним назван именно так, обеспечивает достоверность нашего изложенного мнения. Также Абдираззак ходжа ибн Абдивахаб ходжа Бадр ота в своем произведении “Китоби байья” называл место, где они родились, “Я родился в селом Карача аз шубайи Хатырчиги Бехатар”, то есть “селом Карача, принадлежащим Хатырчии Бехатару Шубе”. По его словам мы можем знать, что эта местность была не опасной, а безопасной, безопасной и мирной.
Итак, этимология этого топонима – хатир+джо(у) > Хатырджо > Хатырчи, который впоследствии стал “Хатирчи” в результате произношения местными жителями компонента “джо” в форме “чи”.
 ВЫВОДЫ

1. Изучение топонимов как языковой единицы, сохраняющей прошлое и духовные ценности народов, является научным и с точки зрения исследования развития и совершенствования языковой системы, диалекта, истории, географии, этнографии, природы и другие возможности области, связанные с ними, имеют как теоретическое, так и практическое значение.
2. Топонимы Хатырчи сложны по звуковой и грамматической структуре. Архаические элементы, характерные для древних языков, сохранились в большинстве названий и дошли до нас через устную речь. Топонимы назывались представителями местного населения и претерпевали различные изменения под влиянием различных социально-экономических, политико-экономических, природно-географических факторов жизни народа.

3. Среди топонимов региона обнаружено большое количество топонимов, принадлежащих к своим слоям. В данном случае этнонимы являются  активными элементами в названиях села, гузара, рельефа, горы, холма, гидронимических единиц, арык, родника, ручья. Также в меньшинстве находятся слова, взятые из арабского и персидско-таджикского языков. В основе арабских имен лежит лексическая единица, связанная с общественно-политическими, художественными, культурными и религиозными понятиями. Топонимы, образованные на основе персидско-таджикских слов, названы на основе слов, обозначающих название профессии, рода занятий, пространства, объема, количества.

4.  Этническое единство узбеков – родовые названия и антропонимы сыграли большую роль в наименовании топонимов районов. По этой причине этнотопонимы образуют в регионе большую группу. Деятельность антропонимов в именовании топонимов чаще встречается при создании названий улиц, кладбищ, названий святых.

5.  В наименовании топонимов Хатырчинского района наблюдается явление переноса названий. В регионе важны обстоятельства, при которых один топоним является основой для создания другого топонима.

6. В формировании региональных топонимов важную роль играют ономастические преобразования и композиционный метод. Сравнительно мало топонимов было составлено методом аффиксации. Суффиксы -ли, -зор, -хана, -лок, -истан, -абад в основном участвовали в образовании топонимов.
7. Топонимические идентификаторы также участвовали в формировании региональных топонимов. Наиболее характерные из топонимических идентификаторов: ойконимические идентификаторы (кишлак, авул, кургон, работ); гидронимические идентификаторы (арык, сой, булак); оронимические идентификаторы (таг, тепа, кир).
8. Этимологический анализ топонимов региона показывает, что большинство топонимов в узбекской топонимике создано в связи с этническим слоем населения, профессией, природой, фауной и флорой, рельефом места и тому подобными явлениями.
9. Топонимы Хатырчинского района служат духовным наследием и культурным достоянием народа, проживавшего в этой местности на протяжении тысячелетий. Они помогают сохранить такое богатство на века. Вместе с тем, данный собранный материал послужит важной основой для создания в будущем толкового и этимологического словаря топонимов Узбекистана.
10. Анализ топонимов Хатырчинского района обогатит узбекскую топонимику новыми материалами. В дальнейшем эти материалы будут иметь большое значение при создании топонимической карты Узбекистана и Навоийской области.
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ABSTRACT
The purpose of the research work consists in determining the lexical-semantic, structural-typological features, methods of formation, etymology of oikonyms, hydronyms, oronyms, agronyms, necronyms, dromonyms, which are considered an integral part of the toponyms of the Khatyrchi region. 
The object of the research was 1053 toponymic units collected as a result of toponymic observations during 2014-2021 in the Khatyrchi district of the Navoi region.
The scientific novelty of the research work is as follows:

 the motives for the formation of names belonging to groups such as oikonym, hydronym, oronym, necronym, agronym, dromonym were determined, as well as their lexical and semantic characteristics were analyzed using the example of toponyms such as Kelachi, Jalayir (names of seeds), Mingtut, Mingyongok (names of trees) , Mirza Ulugbek Khojakulabad, Alisher Navoi (anthroponymic names);
active and inactive methods of formation of toponyms in the Khatyrchi region have been identified, as well as linguistic and inactive factors underlying their occurrence and formation; determined on the basis of such toponyms as: Bugdoy+li, Yongok+li, Gul+zor, Tosh+lok (affixation method), Mur+dash, Takhta+kuprik, Ming+yongok (compositional method), Tepa, Band, Maidon, Koriz, Chinar, Honaka (onomastic transformation method);
the role of such toponymic qualifiers and their functional-semantic features in the names of toponyms was studied of the Khatyrchi region such as kyshlak (Ortakyslak), aul (Mirzaaul), rabat (Yangirabot), kurgan (Uchkurgan), aryk (Damaryk), sai (Kattasai), bulak (Ortabulak), zavur (Shurzavur), tog (Yetimtog), tepa (Kargatepa), jar (Ajaljar), yaylav (Kattayaylav);
the linguistic structure of toponyms of the Khatyrchi district, toponymic determinants in the formation of toponyms, the role and function of topoforms are revealed, the spiritual and etymological features of such names as Avogli, Kutchi, Olchin, Tortuvli, Kokcha, Anhidon, Navandak, Khatyrchi, Murdash, Chilosh, Chagylkul.
Implementation of research results. Based on the scientific results of studying the lexico-grammatical and etymological characteristics of toponyms of the Khatyrchi region:
conclusions about the methods of formation of toponyms of the Khatyrchi region, active and inactive types in their formation, grammatical structure and structural models of names, spiritual and etymological features, comparative analysis of toponyms were used in the fundamental project on the topic “Functional word formation in the modern Karakalpak language” under number FA-F1 -G003 (certificate No. 17-01 / 129 dated November 3, 2022 of the Karakalpak branch of the Academy of Sciences of the Republic of Uzbekistan). As a result, various aspects of toponym formation, models, onomastic conversion, and simple word formation were improved.
linguistic and non-linguistic factors, etymological features and historical-linguistic aspects, which are the basis for the emergence and formation of toponyms, are expressed in the study, as well as the conclusions of the interpretation of the terms used, 561624-ERR-1-2015- UK-EPPKA2-CBHE-SP-ERASMUS + CBHE IMEP: used in the innovative research project “Modernization and internationalization of processes in the higher education system in Uzbekistan” (certificate No. 1154 / 02.30.01 dated May 4, 2023, Samarkand State Institute of Foreign Languages). As a result, it served to develop teaching aids designed to strengthen and internationalize the education system;
conclusions and considerations on preserving the historical names of toponyms in the dissertation, creating their base, as well as determining the historical development of toponyms, sociocultural, geographical, ethnographic characteristics were used in a practical project on the topic “Designing toponyms.” national corpus of the Uzbek language and development of a software package" (certificate No. 228/01-01 dated April 15, 2023 of the Samarkand branch of the Tashkent University of Information Technologies named after Muhammad al-Khorezmi). As a result, the scientific level of research into the language corpus has been enriched with information about statistics, grammatical structure and structural models, spiritual and etymological features of toponyms;
scientific data on the basics of the origin, history, etymology of toponyms of the Khatyrchi region, presented in the study, were used in preparing scripts for such programs as “The History of a Village”, “Old Addresses”, broadcast on the “Uzbekistan Tarixi” TV channel (reference book No. 06-28 -510 dated April 4, 2023 National Television and Radio Company of Uzbekistan “TV and Radio Channel of Uzbekistan”). The information received served to make the broadcast more meaningful, to enrich the information presented with reliable scientific sources, and to promote it to the general public.
The structure and scope of the dissertation. The dissertation consists of an introduction, three main chapters, a conclusion, literature used and a general list of toponyms of the Khatyrchi region, which is given as an appendix and consists of 155 pages.
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